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 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زمين شناسيزمين شناسي
و ................ مؤثرند.-101  در شرجي بودن هوا دو عامل ...............

 بخار آب هوا-) مواد معلق2 جايي هوا ميزان جابه-) دماي هوا1
 ميزان ابرها-) دماي محيط4 دماي محيط-) ميزان بخار آب هوا3

مي هاي ............... آب درياها توسط يون يوني تقريباً همه-102  شوند. هاي ............... جذب

1(Cl−-Na+2(Na+-Cl−3(Ca++-3CO−−4(Mg++-4SO−−

آب در منطقه-103  تر است؟ هاي زيرزميني به كدام شكل نزديك اي مرطوب كه پوشيده از رسوباتي با نفوذپذيري يكنواخت است، مسير حركت

1(2(3(4(

هم-104 و كوارتز در كدام ويژگي به  شباهت دارند؟ اليوين
 ) رنگ در حالت خالص بودن2 ) مقاومت در برابر هوازدگي1

ي پيوندهاي اتمي در جهات مختلف ) نحوه4 هاي آبدار گرم ) واكنش در برابر محلول3
هم يك از سنگ رنگ اين سنگ، گارنت هستند. سنگ منشاء آن با كدام بلورهاي سياه-105  گروه است؟ هاي زير

 ) ميكاشيست1
 ) ديوريت2
 ) آركوز3
 ) بازالت4

مي هايي كه براساس نظريه كدام عنصر نسبت به بقيه، در واكنش-106  شود؟ گيرد، ديرتر وارد واكنشميي بوون در ماگماي بازالتي صورت
 ) منيزيم4 ) كلسيم3 ) سديم2 ) پتاسيم1

 ري دارند؟تي كدام سنگ، با بقيه تفاوت اساسي دهنده هاي اصلي تشكيل كاني-107
 ) پريدوتيت4 ) كيمبرليت3 ) پگماتيت2 ) بازالت1

108-aوbمي هاي آن را در شكل روبه هاي سنگ آذريني هستند كه درصد كاني ترتيب كدام كانيبه  كنيد؟ رو مشاهده

 پيروكسن-) آمفيبول1

 ارتوز-) پيروكسن2

 آمفيبول-) پيروكسن3

 بيوتيت-) پيروكسن4

 ها براي انسان اهميت داشته باشند؟ سنگ گي سبب شده تا ماسهكدام ويژ-109
آن1 و نفوذپذيري خوب2ها ) تمركز فلزات قيمتي در و زيبايي پس از برش3 ) تخلخل  سازيي سيماني اوليه ) ماده4 ) مقاومت

مي-110 آب كدام شرايط سبب مي شود، وقتي ، در محل خروج، رسوب فراواني تشـكيل رسند هاي زيرزميني حاوي كربنات كلسيم به سطح زمين
 دهند؟

آب-افزايش دما-) كاهش فشار1 آب-كاهش دما-) كاهش فشار2 افزايش آشفتگي  افزايش آشفتگي
آب-افزايش دما-) كاهش فشار3 آب-افزايش دما-) افزايش فشار4 كاهش آشفتگي  افزايش آشفتگي

مي-111 اس كدام مورد  شناس كمك كند؟ ليت به يك زمينتواند در تشخيص فيليت از
و آساني تورق1  ها به علت ريزي ) قابل تشخيص نبودن كاني2 ) لمس صاف

اي هاي غير ورقه يافتگي كاني ) جهت4 ) جلاي براق در سطح شيستوزيته3
 كنند؟ ها كمكمي گياهان، بيشتر با كدام عمل خود به هوازدگي شيميايي سنگ-112

 هاي ميكروسكوپي ) ايجاد حفره4 ) آزاد كردن اكسيژن3 ايجاد محيط اسيدي)2 ) رشد قطري ريشه1
 دارد؟ Contactيك با پريدوتيتي افيوليتي كدام در يك مجموعه-113

 ) گابرو4 ) رسوبات منفصل3 هاي بالشي ) بازالت2اي هاي صفحه ) دايك1

20 40 60 80 100

a

b



2

 شكل مقابل نشانگر كدام است؟-114
 ) فسيل آمونيت1
 الاكتيت) مقطع است2
 ) جريان دريايي سطحي3
 ) كهكشان راه شيري4

و درست14و5حاصل از يك زلزله را در ساعتSنگاري، امواج دستگاه لرزه-115 ميPدقيقه پس از امواج2دقيقه كند. كانون اين زلزلـه ثبت

 حدود چند كيلومتري اين دستگاه قرار دارد؟

 499تا 200)1

 999تا 500)2

 1500تا 1000)3

 10800تا 10000)4

 هاي كدام منطقه غالباً تركيبي آندزيتي دارند؟ فشان مواد مذاب خارج شده از آتش-116
 اي اقيانوس اطلس ) پشته4 شكل هاوايي ) سپري3 ) خطي درياي سرخ2اي ) كمربند مديترانه1

مي شكل روبه-117 مي رو، يك گسل رانده را نشان  تواند براي آن درست باشد؟ دهد. كدام عبارت

1(AوCاند. در يك زمان به وجود آمده 

2(Bاز  تشكيل شده است.Aجديدتر

3(EوDهاي مانند هم دارند. فسيل 

4(DوFاند.ي كرتاسه متعلق به دوره 

ك سنگي رويي ماسه روي كند، پس از دياژنز، لايه اي پيش اگر دريا در ساحلي ماسه-118 ميها را  دهد؟ دام سنگ تشكيل
 ) كنگلومرا4 ) كوارتزيت3 ) آهك2 ) شيل1

و مجدد، كدام رويدادها در اين منطقه اتفاق افتاده است؟ي ميان رسوب در فاصله-119  گذاري اوليه

و تخريب ) چين1  خوردگي

و فرسايش ) خشكي2  زايي

و هوازدگي3  ) دگرشيبي

پس ) پيش4 و  روي دريا روي

و-120 مي سيلهبه كمي كدام مورد  عمقي پوشانيده شده بود؟ توان ثابت كرد، كه بيشتر نقاط در دوران پركامبرين توسط درياهاي

كم ) رسوبات نمكي حاصل از تبخير آبِ كولاب1  عمق هاي

 زادان آوندي نهان هاي زغالي به جاي مانده از فعاليت ) نهشته2

و جلبك از فعاليت باكتري هاي مجزاي كربنات كلسيم، حاصل ) توده3 ها ها

و مرجان مانند حاصل از فعاليت اسفنج ) تشكيلات مرجاني ريف4 ها ها

 ها متعلق به كدام شاخه از جانوران است؟ي ساكن خشكي شده ترين فسيل شناخته قديمي-121

 ) دوزيستان4ها ) مرجان3 ) بندپايان2 ) خارتنان1

ميي ايسلند در شمال اروپا را نتيجه فشاني جزيره هاي آتش شناسان فعاليت زمين-122  دانند؟ي كدام فرآيندها

مي ) نفوذ آب در محل جدايش دو قسمت جزيره كه سبب ذوب سريع سنگ1  شود. هاي بازالتي زير پوسته در اين محل

و ذوب قسمتي از ورقه ) برخورد دو ورقه2  رانش داشته است.ي ديگر فرو اي كه به زير ورقهي اقيانوسي به هم

و خروج مواد مذاب ناشي از ذوب گوشته اروپا از ورقه-ي آسيا ) دور شدن ورقه3 ي آمريكاي جنوبي

و كاهش فشار بر روي قسمتي از گوشته كه در حال بالا آمدن است.4  ) دور شدن دو ورقه از يكديگر
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ا با كدامABهاي درون زمين در امتداد شكل لايه-123 هميك از  خواني دارد؟ شكال زير

1(2(

3(4(

و مربع شكل در روي نقشه-124  متر مربع رسم شده است. مقياس نقشه كدام است؟ سانتي25اي، زميني يك هكتاري

1(1
2000

2(1
2500

3(1
40000

4(1
4000000

مي مهاجرت ثانويه-125  گيرد؟ي نفت خام در كدام محل انجام
 ) داخل سنگ مخزن2 ) داخل سنگ مادر1

و سنگ مخزن3  سنگ ) از سنگ مادر تا زير پوش4 ) بين سنگ مادر

 دقيقهدقيقه 4747وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:رياضياترياضيات

و جمله جملهي دوم، دو برابري هندسي، جمله در يك دنباله-126 ميي پنجم ي حسابي باشـند،ي متوالي از يك دنباله توانند سه جملهي هشتم
آن ترين اين سه عدد چند برابر كوچك بزرگ  ها است؟ ترين

1(2 3+2(5 2 3+3(5 4 3+4(7 4 3+

2fاگر-127 (x) x x= + fي تابع، دامنه+ ( x)−كدام است؟ 
1(1x ≤ −2(1x ≥ −3(1x ≤4(1x ≥

8bد مربع است. اگر واح16برابر ABCمساحت مثلث-128 5cو=  كدام است؟aي ضلع متوسط باشد، اندازه=

1(392(413(3 54(5 2
كه» SYSTEM«ي هاي حروف كلمهتتعداد جايگش-129 همSبه طوري ، كدام است؟نباشندها كنار

1(120 2(180 3(240 4(360 
 ها كدام است؟ در جدول فراواني مطلق، ميانگين داده-130

1(4/21
2(6/21
3(7/21
4(8/21

 ها، كدام است؟ باشند. ضريب تغييرات در طول ضلع اين مربعمي 490هاو ميانگين مساحت اين مربع84هايي برابر ميانگين محيط مربع-131
1(25/02(27/03(28/04(33/0
 آموز يك كلاس كه بر يك نيمكت نشسته باشند، با كدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر آنان يكسان است؟ چهار دانش-132

1(19
48

2(41
96

3(23
48

4(55
96

و مهره4ي اول در جعبه-133 و مهره3ي دومي سياه، در جعبه مهره3ي سفيد هاي سياه موجود است. به تصادف يكي از جعبه مهره6ي سفيد
و دو مهره با هم از آن بيرون مي ب را انتخاب كرده ا كدام احتمال هر دو مهره سفيد است؟آوريم.

1(31
168

2(11
56

3(17
84

4(13
56

2ي مجموعه جواب نامعادله-134 2 2x x x− < ، به صورت كدام بازه است؟−
1(1 1( , )−2(1 2( , )−3(0 2( , )4(1 2( , )

fاگر-135 (x) x x= 4g(x)و− Sin x=ي تابع باشند، ضابطهfog كدام است؟ 

1(21 2
4

Sin x−2(21 2
2

Sin x−3(21 2
4

Cos x4(21 2
2

Cos x

A B

A B A B

A B

A
B

 حدود دســته
ــراواني  ف

13 17 17 21 21 25 25 29 29 33
3 4 5 2 1
− − − − −
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حد عبارت-136
[ ]

2
2 2

22
x x

xx x
+

+
−−

2x، وقتي −→) ]كدام است؟  نماد جزء صحيح است.)[

1(−∞2(1
2

−3(14(+∞

ي تابع با ضابطهaبه ازاي كدام مقدار-137

2
2 2

2

Sin x , x
xf (x)

a , x

π ≠ − π=  π =


]ي، در بازه ]0 2, πپيوسته است؟ 

1)3 ) صفر1-2)1
2

4(1

و مهره4 در ظرفي-138 مي3ي سياه موجود است. به تصادف مهره5ي سفيد هاي خـارج شـده كنيم. با كدام احتمال مهره مهره از ظرف خارج
 اند؟ رنگ هم

1(1
6

2(3
14

3(2
9

4(5
14

به دانش-139 مي گزينه5پرسش5آموزي  دهد. با كدام احتمال فقط به يك پرسش پاسخ صحيح داده است؟ اي به تصادف پاسخ
1(2048/02(4096/03(512/04(7144/0

0ي معكوس تابع ضابطه-140

0 0

x x , xy x
, x


≠= 

 =

، به كدام صورت است؟

1(y x x ; x= ∈�2({ }0y x x ; x= ∈ −�3({ }0y x x ; x= ∈ −�4(y x x ; x= ∈�

4ي از دو معادله-141 2 72x x+ 21و= 2 2log (x ) log( y x )+ + +  كدام است؟y، مقدار=
1(62(73(84(9

5ي مثلثاتي هاي معادله مجموع تمام جواب-142 4 1Sin x Sin x Cos+ = + πي در بازه[ ]0 2, πكدام است؟ 
1(8π2(9π3(10π4(11π

Sinي مشتق تابع اندازه-143 xy Lne=اي به طولهدر نقط
6

x π
 واقع بر آن، كدام است؟=

1(3
8

2(6
8

3(3
4

4(6
4

4كمترين مقدار تابع-144 3 21 2
4

y x x x= −  كدام است؟ −

1(36-2(32-3(24-4(18-

رو، نمودار تابع روبه شكل-145
3 1
2 2y ax bx=  كدام است؟bاست. مقدار +

1(1
2

2(1

3(3
2

4(2

3yتقعر نمودار تابع-146 (x ) x= a)ي در بازه + , b)رو به پايين است. بيشترين مقدارb a−كدام است؟ 
1(12(23(34(+∞

2مساحت مثلثي با سه رأس به مختصات-147 5A( , )،3 0B( , 0و( 2C( ,  كدام است؟(
1(62(5/63(74(5/7
آن عمق يك آينه-148 و قطر قاعده9ي سهموي در مركز آن واحد ي كانون تا رأس آن كدام است؟ واحد است. فاصله60ي

1(152(203(5/224(25

3مختصات دو سر قطر بزرگ يك بيضي-149 6( , 3و( 2( , 1و خروج از مركز آن−(
2

ميxاست. اين بيضي محور  كند؟ ها را با كدام طول قطع

1(1 5,−2(1 7,−3(0 6,4(1 5,

2

1

y

x
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رو-150 رو، حاصلبهبا توجه به شكل
2 2
2

4 x dx
−

 كدام است؟∫−

1(2 2π −

2(2π +

3(2π
4(4π

3با شرط-151
2 2

xπ π
< 21حاصل > 2tan x Sin xdx+∫كدام است؟ 

1(2Cosx C− +2(2Sinx C− +3(2Cosx C+4(2Sinx C+

و الساقين در شكل مقابل، دو مثلث كناري متساوي-152 43M̂اند =  چند درجه است؟BACˆيي زاويه است. اندازه°
1(93
2(94
3(96
4(97

مي مساحت يك مثلث قائم-153 ي وارد بـر ضـلعي ميانـه شود. انـدازه الزاويه برابر با مساحت مربعي است كه بر روي ضلع كوچكتر آن ساخته
 متوسط، چند برابر ضلع متوسط اين مثلث است؟

1(2
2

2(3
2

3(24(3

زده، چند درصـد الاضلاع سايه تقسيم شده است. مساحت متوازي2و1،2هاي الاضلاع به نسبت رو، يك ضلع مثلث متساوي در شكل روبه-154

 مساحت مثلث اصلي است؟

1(16

2(18

3(20

4(24

2و5،6در يك مكعب مستطيل به ابعاد-155 ي دو رأس غير واقع در يك وجه، كدام است؟، فاصله5

1(72(83(5 34(9

 دقيقهدقيقه 3636وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زيست شناسيزيست شناسي
 تالاموس، ...............در انسان، تالاموس، ............... هيپو-156

ي مغز است. جزئي از ساقه-) برخلاف1

 هاي عصبي نقش دارد. در انتقال پيام-) همانند2

 ها در ارتباط است. اي از نوروني گسترده با شبكه-) برخلاف3

مي همه-) همانند4  كند.ي اطلاعات حسي مربوط به نقاط مختلف بدن را تقويت

 زنبورها، ...............به طور معمول،-157

گل ) ابتدا جذب رايحه1 ميي گل ) گرده2 شوند. ها مي افشاني  دهند. هاي سفيد را انجام

مي ) نوزادان خود را فقط با شيره3 مي4 كنند.ي گل تغذيه  هاي الكترومغناطيسي را درك كنند. توانند طيف تابش)

تك چند مورد، جمله-158 ميي زير را به طور صحيحي  نمايد؟ ميل

و آنابنا هر دو،«  ...............»باكتري گوگردي سبز

مي باشند. الف) هوازي مي  توانند نيتروژن را تثبيت نمايند.ب)

مي اي را دارند.ج) توانايي ايجاد ساختار رشته  كنند.د) كربن كاني را به كربن آلي تبديل

ميهـ) از آب به عنوان منبع الكترون براي فتوس  كنند. نتز استفاده

1(12(23(34(4

را-159 از ............... قرار دارد، توانايي گوارش شيميايي مواد غذايي .ندارددر دستگاه گوارش ...............، بخشي كه بلافاصله پس

 دان چينه-) گنجشك4 مري-) كرم خاكي3 هزارلا-) گاو2 سنگدان-) ملخ1

22−

y

x

2

=

= −
−
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N

A

B C

k

2k

2k
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 طبيعي از نوع ..............در انتخاب-160
 شود. كننده، از تنوع موجود در جمعيت كاسته نمي ) متوازن1
 شود. دار، فراواني افراد دو آستانه دستخوش تغيير نمي ) جهت2
ميي كوتاه، اعضاي جمعيت، متحمل گونه ) گسلنده، همواره پس از يك دوره3  شوند. زايي
ز4 مي اده) پايداركننده، شايستگي تكاملي  شود. هاي موجود در هر آستانه، به تدريج بيشتر

 رو، كدام مورد صحيح است؟ با توجه به شكل روبه-161
، بخشي از اسپوروفيت گياه والد است.Aالف)
باCب)  تفاوت دارد.D، از نظر عدد كروموزومي
، قبل از لقاح تشكيل شده است.Bج)
باCد)  تفاوت دارد.B، از نظر عدد كروموزومي
ج3ب-) الف2د-) الف1 ج4ب-) د-)
ي استخوان زند زبرين، از بافتي تشكيل شده است كه، ............... در يك فرد ميانسال، بخش اعظم تنه-162

و رشته2 ) حفرات متعدد آن، مملو از مغز قرمز است.1  هاي كلاژن فراوان دارد. ) فضاهاي بين سلولي اندك
م3 و نامنظم در كنار يكديگر قرار دارند. ) سلول4 اي خود داراي مجاري متعددي است.ي زمينه اده) در  هاي آن به صورت پراكنده

مي در مارماهي، مانند انسان، خون خارج-163 به ............... وارد  شود. شده از ...............، ابتدا
 دستگاه تنفس-) قلب4بقل-) روده3 مغز-) دستگاه تنفس2 كليه-) قلب1
 اي، ............... آسكوميست پرسلولي، ...............ي زندگي قارچ ژله در چرخه-164

مي هسته-) همانند1 و سپس ميوز انجام  دهد.ي ديپلوييدي، ابتدا ميتوز
مي هاي غير جنسي، بيش از هاگ هاگ-) برخلاف2  شود. هاي جنسي تشكيل
مي ها، هستهه پس از ادغام نخينهبلافاصل-) برخلاف3  گيرد.ي ديپلوييدي شكل
مي سلول-) همانند4  شوند. هاي هاپلوييدي جنسي در درون ساختار توليدمثلي تشكيل

 هر رفتاري كه ...............-165
 كننده دارد، الگوي عمل ثابت نام دارد. ) در آن وراثت نقش تعيين1
و بقاي جاندار ارزش2 ژن ) در حفظ  ها است. زيادي دارد، متأثر از
مي ) در دوره3  پذيري نام دارد. دهد، نقشي مشخصي از زندگي يك جانور رخ
مي4 و خطا انجام گيرد، نوعي يادگيري محسوب  شود. ) بدون استفاده از آزمون

(؟) مشخص گرديده، ............... اي از منحني روبه در نقطه-166  رو كه با علامت

مي بطن)1  شوند. ها جهت انقباض آماده

مي ) همه2  باشند.ي حفرات قلب در حال استراحت

 ) مانعي براي ورود خون به بطن چپ وجود دارد.3

و دريچه-هاي دهليزي ) دريچه4  هاي سرخرگي، بسته هستند. بطني، باز

 كدام عبارت صحيح است؟-167
، واجد آمينواسيد است.شدن دارد ) هر كواسرواتي كه توانايي تقسيم1
مي ) هر ميكروسفري كه مولكول2  شود. هايي با پيوند پپتيدي دارد، زنده محسوب
 ) هر ميكروسفري كه حاوي مولكول خودهمانندساز است، غشايي دو لايه دارد.3
 زدن تكثير يابد، حامل اطلاعات ژنتيكي است. ) هر كواسرواتي كه بتواند به روش جوانه4

ان-168 ي چشم، ...............ي خارجي كره سان، بخش شفاف لايهدر
مي1 و ژله ) در تماس مستقيم با ماده2 تواند مواد دفعي خود را به طور مستقيم به خون وارد نمايد.)  اي است. اي شفاف

بي3 مي واسطه ) نور را و ذخيره4 كند. بر روي عدسي متمركز ي انرژي را دارد. ) توانايي توليد
 در هر گياهي كه اسپوروفيت به گامتوفيت وابستگي دارد، ...............-169

مي1  ) گامتوفيت، از ابتدا مستقل از اسپوروفيت است.2 شوند. ) آنتروزوئيدها، درون آنتريدي تشكيل
مي ) لقاح سلول3  شود. كروموزومي آغاز مي2n ) تشكيل رويان، با تقسيم نابرابر سلول4 شود. هاي هاپلوييدي در درون آركگن انجام

ي گياهان، ............... در همه-170
مي ATPها برخلاف شيب غلظت از غشاي هر اندامك، تنها با مصرف ) عبور يون1  گردد. ممكن
مي ) از محصول گام يك چرخه2 .شودي كالوين، براي ساخت مولكول سه كربني پر انرژي استفاده
مي هادي به بخش ) تركيبات آلي، همواره به روش انتشار از بافت3  شوند. هاي در حال رشد وارد
 هاي گياهي است. ها، تنها عامل استوار نگهداشتن ساقه ) تورژسانس سلول4
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AA)جمعيت متعادلي با سه نوع ژنوتيپ-171 , Aa ,aa)ع به خودلقاحي نمايند، پس از چهـار نسـل، مفروض است. اگر افراد اين جمعيت شرو
 ها به فراواني افراد مغلوب افزوده خواهد گرديد.ي هتروزيگوس ............... از فراواني اوليه

1(15
128

2(15
64

3(30
32

4(15
32

ي دوسر ران، به دنبال كاهش ............... در درون سلول، ميزان ............... افزايش خواهد يافت. عضله در يك فرد سالم، هنگام فعاليت-172
 كربنات خونبي-) توليد لاكتيك اسيدATP 2توليد-) مصرف اكسيژن1

دي3 ا4 توليد سيتريك اسيد-اكسيد كربن ) توليد  توليد اسيد كربنيك خون-Aستيل كوآنزيم ) توليد
ژن (M)در ملخ با فرض اين كه ژن وابسته به جنس-173 و به شاخك كوتاه تعلق داشته باشد، از آميزش ملخ نـر شـاخك (D)به شاخك بلند

و ماده ني شاخك ...............، طبق قانون احتمالات، نيمي از زاده ............... ر خواهند بود.هاي شاخك كوتاه،
 بلند-) كوتاه4 متوسط-) كوتاه3 متوسط-) بلند2 كوتاه-) بلند1
 كدام عبارت در مورد گوش انسان، درست است؟-174

مي ) با تحريك هر سلول مژك1  شود. دار، پيام شنوايي به مغز ارسال
 ارد.دايره نقشد هاي مجاري نيم ) استخوان ركابي، به طور مستقيم در تحريك سلول2
مي3  شود. ) با ارتعاش استخوان ركابي، پيام عصبي به گوش داخلي منتقل
مژ4  گردد. دار با ارتعاش مايع مجراي مختص به خود، مرتعشميك ) هر سلول

مي-175 ي زير را تكميل نمايد؟ تواند به طور صحيحي جمله چند مورد
از«  ...............»بسياري

 هاي مخاطي، انگل هستند.ب) كپك اند. كنندگانيهالف) آغازيان، جزو تجز
 ها، پرسلولي هستند.د) جلبكي سلولي هستند. ها، فاقد ديوارهج) آميب
تك هـ) هاگ  داران، دو هسته دارند.و) تاژك سلولي هستند. داران،

1(12(23(34(4
 ....... بدن قرار گرفته است.در دستگاه گوارش انسان، ...............، در سمت ........-176

 راست-ي صفرا برخلاف كولون بالارو ) كيسه2چپ-روي كور همانند كولون پايين ) روده1
چپ-رو ) كارديا برخلاف كولون پايين4 راست-ي پيلور همانند كولون بالارو ) دريچه3

مي-177 ل ................توان گفت كه پس از اتصا با توجه به اپران لك در اشريشياكلاُي
ميتك mRNA) مهاركننده به اپراتور، توليد1  شود. ژني متوقف
ژن ) عامل تنظيم2 مي كننده به اپراتور، فرآيند رونويسي از  شود. ها متوقف
مي كننده مراز در بخش تنظيم پلي RNAكننده به مهاركننده، ) پروتئين تنظيم3  گيرد.ي ژن قرار
مي انداز توسط آنزيم رونويسي كننده، راه ننده به عامل تنظيمك ) پروتئين تنظيم4  شود. كننده شناسايي

 هاي صاف ................ دارند. رو، ماهيچهي شكل روبه شده در بخش مشخص-178

 ) طولي، بلافاصله پس از بافت پوششي قرار1

 ) حلقوي، بلافاصه پس از بافت پيوندي خارجي قرار2

ت به عضلات طولي نواحي بالاتر، قطر كمتري) طولي، نسب3

 ) حلقوي، نسبت به عضلات حلقوي نواحي بالاتر، توانايي انقباض بيشتري4

هم-179  هاي ريز پروتئيني، ............... شدن لوله زمان با كوتاه در زيگوت گياه بنت قنسول،

مي ) كروموزوم1 ميها ) كروموزوم2 شوند. هاي همتا از يكديگر جدا  كنند. حداكثر فشردگي را پيدا

مي هاي انتقالي در ميانه ) وزيكول3 مي ) جفت سانتريول4 گيرند.ي سلول قرار  شوند. ها در قطبين سلول مستقر

 ها، ...............ي سلول در همه-180

مي DNAيي اول رونويسي، دو رشته ) در مرحله1  شوند. از يكديگر جدا

تو2 مي كننده هاي رونويسي سط پروتئين) عمل رونويسي  شود.ي متنوعي انجام

و3 مي NADH) پيرووات  شوند. در دو گام متفاوت گليكوليز توليد

 غير ممكن است. RNAي مكملي بين نوكلئوتيدهاي هر مولكول ) ايجاد رابطه4

را در كورينه-181 مي باكتريوم ديفتريا، ............... پارامسي، هر ژن پيام خود  دهد كه داراي .............. است. به طور ............... به مولكولي انتقال

 توالي ضد رمز-غير مستقيم-) همانند2ها توالي كدون-مستقيم-) برخلاف1

 استري پيوندهاي فسفودي-مستقيم-) همانند4 هاي پپتيدي پيوند-غير مستقيم-) برخلاف3
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 ......در انسان، ..........-182
و عمر كوتاهي دارد. شده از پايانه ) هر تركيب خارج1 ي اكسون، عمل سريع
 يابد.ي تيروئيد افزايشمي ) با كاهش مقدار كلسيم خون، ميزان ترشح غده2
مي هاي سازنده ) هر تركيبي كه از سلول3  شود، هورمون نام دارد.ي خود به درون خون وارد
عض ) ماهيچه4 و  شوند. هاي داخلي، توسط اعصاب حركتي متفاوتي تحريكمي لات اندامهاي اسكلتي
مي در بنفشه-183  شود.ي آفريقايي، با تشكيل ...............

سه1  توليد ATPكربني،سه كربني از مولكول ) قند

 مصرف+NADاسيد، كربني از سيتريك ) تركيب پنج2
 توليد ADPدار، كربني فسفاتبشش) پيرووات از تركي3

سه ) تركيب آغازگر چرخه4  توليد+NADPكربني،ي كالوين از قندهاي
 به طور معمول، كبد انسان در ................ ناتوان است.-184

 ) افزايش هماتوكريت خون2 ) توليد استروئيدها1
با3  هاي مسن ) استفاده از بقاياي اريتروسيت4ها كتري) خنثي نمودن اثرات سوء بعضي

 از آميزش ...............، همواره ...............-185
بز1 و مي دورگه-) گوسفند و ناتوان متولد و الاغ2 شود. اي ضعيف ميي ژني دو گونه جدايي خزانه-) اسب  شود.ي والد حفظ

از دانه-ي مختلف پنبه ) دو گونه3 مي جوانه ها پيش و نمو سلول-ي مختلف چكاوك ) دو گونه4 ميرند. زدن مي رشد  شود. تخم متوقف
 هايي تشكيل شده است كه ...............ي انسان، بخش اعظم غشاء از مولكول در يك سلول روده-186

مي هاي دريچه ) فاقد كانال1  هاي آب بسيار نفوذپذيرند. ) نسبت به مولكول2 باشند. دار
 ها هستند. اي براي عبور درشت مولكول ) داراي منافذ ويژه4 ساكاريدي اتصال دارند.ي پلي ) حداقل به يك زنجيره3

ي ............... غير ممكن است. رو مربوط به نوعي صفت ............... فرض شود، تعيين ژنوتيپ فرد شمارهي روبه اگر دودمانه-187

16-) اتوزومي مغلوب1

13-) اتوزومي غالب2

15-) وابسته به جنس غالب3

11-) وابسته به جنس مغلوب4

مي-188 و طولاني مدت كورتيزول در يك فرد، و افزايش ............... منجر شود. مصرف مقادير زياد  تواند به كاهش ...............

ها دياپدز نوتروفيل-سيدهاي خون) مقدار آمينوا2 فاگوسيتوز ماكروفاژها-) علائم ديابت شيرين1

 استحكام زردپي آشيل-Tهاي ) سركوب لنفوسيت4 ميزان گلوكز خون-) قدرت انقباض عضلات اسكلتي3

مي-189  شود. در هر ويروسِ دارايِ ............... يافت

 ) كپسيد چندوجهي، پوشش ليپيددار2 ) دم مارپيچي، ريبونوكلئيك اسيد1

 كپسيد-) دئوكسي ريبونوكلئيك اسيد4 هاي متابوليسمي، آنزيم) پوشش پروتئيني3

 هر سلول گياهي كه، ...............-190

ي خام نقش دارد.ي دومين است، در انتقال شيره ) داراي ديواره1

و غشاي پلاسمايي است.2  ) در استحكام ساقه نقش دارد، فاقد هسته

دي3 مي) در اكسيد كربن را تثبيت ديكند،  نوكلئوتيد نقش دارد. توليد فلاوين آدنين

 يافته است. هاي تغيير شكلي خود منافذ بزرگي دارد، حاوي اندامك ) در پايانه4

، ...............5............... گـام2ي مخروطي چشم انسان، لازم است تا در گـام توسط گيرندهAبه منظور مصرف يك مولكول استيل كوآنزيم-191

د.شو

 مصرف+2NAD-) همانند4 ساخته ATP-) برخلاف3 توليد NADH-) همانند2 آزاد22CO-) برخلاف1

كه ............... دارد، ...............-192  هر گلبول سفيدي

مي-) حركات آميبي شكل1  ها است. جزو گرانولوسيت-نيهاي فراوا ) ليزوزوم2 كند. پادتن ترشح

 تواند بيش از يك سال زنده بماند.مي-ها ) نقشي در نابودي انگل4ي پرفورين است. واجد ژن سازنده-) توانايي دياپدز3

1 2

3 4 5 6 7

8 9 10 11

12 13 14 15 16

17 18 19
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و پسري مبتلاB، پسري هموفيل با گروه خونيAو زني سالم با گروه خونيABاز ازدواج مردي مبتلا به بيماري هانتينگتون با گروه خوني-193
(ژن مغلوب) متولد گرديد. مطابق قانون احتمالات، احتمال تولد پسري با گروه خـوني كـه فقـط بـه همـوفيليAبه تحليل عضلاني دوشن

ي فرزندان سالم اين خانواده، كدام است؟ مبتلاست به همه

1(1
4

2(1
8

3(1
2

4(1
16

 كند، اين گياه قطعاً ............... كروموزومي توليد مي2nهاي گياهي به طور معمول گامت-194
 كروموزومي ايجاد شده است.2nتخم ) از سلول2 كروموزومي ايجاد نمايد.4nهاي تواند گامت ) نمي1

 كروموزومي به وجود آمده است.4n) از يك زيگوت4 كروموزومي داشته باشد.2nتواند والدين ) نمي3
 در انسان، هورمون سكرتين، ...............-195

ب1 مي2 دهد. كربنات را به خون افزايشميي) ترشح  شود. ) پس از ورود كيموس معدي به دوازدهه، ترشح
 ) محرك توليد اسيدكلريدريك از سلول جدار دوازدهه است.4ي پانكراس است. ) محرك ترشح پروتئازهاي فعال شيره3

مي-196  ..........شود، همانند آبسيزيك اسيد ..... هورموني كه سبب ...............
 دهد. هاي گياهي را كاهشمي سرعت پيرشدن اندام-) تحريك تقسيم سلولي1
بي-) مقاومت گياه در شرايط غرقابي2  تأثير است. بر مدت نگهداري ميوه
 ها اثر بازدارنده دارد. برخفتگي دانه-ها دار كردن قلمه ) ريشه3
مي سنتز پروتئين-) چيرگي رأسي4  كند. ها را كنترل

و منقار كوچكو پرنده از آميزش پرنده-197 و منقار بزرگ، همهي شهدخوار ماده با پر سياه و منقاري زادهي نر با پر سفيد هاي نسل اول پر سياه
و در نسل دوم، منقار كوچك فقط در زاده بزرگ شده زا اند هاي نسـل دومدههاي ماده مشاهده گرديد. مطابق با قانون احتمالات، ............... از

 ............... خواهند شد.

1(3
8

و منقار كوچك ماده- 1)2 هاي پر سياه
8

و منقار كوچك ماده-  هاي پر سفيد

3(3
16

و منقار بزرگ- 1)4 نرهاي پر سياه
8

و منقار بزرگ-  نرهاي پر سفيد

ي پارانشيمي افرا، قطعاً ............... در هر سلول زنده-198
مي ) لايه1 و ضخيم مي2 گردد.ي كوتيني تشكيل  شود. ) تركيب اگزالواستات يافت

مي ) ديواره3 تجIIهاي فتوسيستم ) كمبود الكترون4 شود.ي دومين با ضخامت غير يكنواخت پيدا مي زيهبا  شود.ي آب جبران
 ها همواره، ............... شته-199

همي دراز ها رابطه ) با مورچه1  سفرگي دارند. مدتي از نوع
مي ) از مورچه2  نمايند. ها در مقابل حشرات شكارچي محافظت
مي3 ي پرورده كمك نمايند. توانند به شناسايي تركيب شيره)
پ ها را از شيره ) مورچه4 ميي خارج روردهي  كنند. شده از خرطوم خود، تغذيه

مي در چرخه-200  شود.ي زندگي كلاميدوموناس، ............... كاهوي دريايي، ...............، مستقيماً از تقسيم ............... حاصل
 ميوز-سلول جنسي-) برخلاف2 ميتوز-زئوسپور-) همانند1

 زيگوت-دار سلول تاژك-) برخلاف4 ميوز تخم-سلول هاپلوييدي-) همانند3
 چند مورد در ارتباط با دستگاه گردش خون ملخ، درست است؟-201

 شود. الف) خون غني از گازهاي تنفسي، توسط چند منفذ به قلب وارد مي
مي دار قلب، در اختيار سلولب) خون از طريق منافذ دريچه  گيرد. ها قرار

مي شده هاي حجيمج) بخش  راند. اي از رگ پشتي، خون را به نواحي جلويي بدن
 كند.د) يك رگ شكمي، خون را به نواحيِ عقبيِ بدن هدايت مي

1(12(23(34(4
 جهش ...............-202

مي1 و مقدار تغيير گونه)  شود.ميي خام انتخاب طبيعي شناخته ) به عنوان تنها ماده2 ها را تعيين نمايد. تواند جهت
مي3  شود. واينبرگمي-) همواره سبب برهم زدن تعادل هاردي4 پذيري فرد با محيط شود. تواند سبب سازش ) در شرايطي

هم به طور معمول در چرخه-203 و ميـزان ............... در خـون، رو بـهي جنسي يك فرد سالم، زمان با ...............، مقدار استروژن خـون، كـاهش
 گذارد. افزايش مي

 پروژسترون-) خروج تخمك از تخمدان2 كننده هورمون لوتئيني-ها ) شروع رشد فوليكول1
 هورمون آزادكننده-ي رحم شدن ديواره ) شروع ضخيم4 هورمون محرك فوليكولي-ي جسم زرد ) افزايش اندازه3
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مي-204  شود. در گياهان، حركت ..............، همواره نوعي حركت ............... محسوب
 فعال-خودي ) خودبه4 خودي خودبه-) گرايشي3 غير فعال-) غير القايي2 القايي-) پيچشي1
 مرغ جولاي ماده، ..............به طور معمول-205

مي ) در هنگام زادآوري، خصوصيات چشم2 ) محدوديت زيادي در امر توليدمثل دارد.1  كند. گيري پيدا
مي ) تمامي هزينه4 شده شانس بقاي كمتري دارد. هاي مصرف ) به علت هزينه3  گيرد. هاي لازم براي پرورش فرزندان را برعهده

 دقيقهدقيقه 3737 وقت پيشنهادي:وقت پيشنهادي:فيزيكفيزيك

Rاگر دو بردار-206
��

Qو
��

مي مطابق شكل روبه Rي بردار دهنده تواند نشان رو باشند، كدام بردار Q−
�� ��

 باشد؟

1(2(

3(4(

زم-نمودار شتاب-207 مي4ان با سرعت زمان متحركي كه در مبدأ در متر بر ثانيه از مبدأ مكان گذرد، مطابق شكل است. مسـافت طـي شـده
تا بازه  ثانيه، چند متر است؟12ي زماني صفر

1(48
2(96
3(128 
4(160 

در معادله-208 2به صورتSIي مكان متحركي 2r (Cos t)i (Sin t)j= +
� � �

يهباشد، بزرگي سرعت اين متحرك در لحظ مي
4

t sπ
چند متـر=

 بر ثانيه است؟

2)2 ) صفر1
2

3(14(2

مي70اي از ارتفاع گلوله-209 از متري سطح زمين در راستاي قائم رو به بالا پرتاب و پس گردد. اين گلوله بـاي پرتاب برمي ثانيه به نقطه5شود

ميسرعت چند متر بر  و كند؟ ( از مقاومت هوا صرف ثانيه به زمين برخورد 210نظر شود mg
s

=(

1(252(403(454(50
و ضريب اصطكاك جنشي بين وزنه-210 و فنر ناچيز است 4mي در شكل مقابل، جرم نخ، قرقره kg=باشـد. اگـر مـي25/0دار با سطح شيب

22با شتاب ثابتmينهوز m
s

210به سمت بالا كشيده شود، نيروي كشساني فنر چند نيوتون است؟ 37 0 6m(g ,Sin / )
s

= ° = 

1(80

2(72

3(40

4(32

مي90ي يك هليكوپتر با سرعت پره-211 مي اي كه لبه چرخد. اگر قطر دايره دور بر دقيقه ي پره چند متر متر باشد، سرعت لبه4د،كني پره طي

 بر ثانيه است؟

1(82(93(6π4(12π

مي4ي متري سطح زمين، با سرعت اوليه20اي از ارتفاع گلوله-212 گلوله شود. انرژي جنبشي اين متر بر ثانيه در راستاي قائم رو به پايين پرتاب

مي4بعد از  ( متر پايين آمدن، چند برابر 210شود؟ mg
s

و از مقاومت هوا صرف نظر شود.)=

1(32(43(54(6

40پس از اينكه-213 2/ kJ180گرما ازgميآب صفر درجه گرفته شود، چند گرم آب يخ نزده باق 335Fماند؟ي
kJ(L )
kg

=

1(120 2(603(404(35

R
� Q

�

x

y

4
4� t (s)12

5−

2
ma( )
s

F

37°
m
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به متر است. اگر دماي آن از صفر درجه12طول تيرآهني-214 يابد؟ متر افزايشميي سلسيوس برسد، طول آن چند ميلي درجه50ي سلسيوس

5
 آهن

11 2 10( / )
C

−α = ×
°

1(2/72(723(17 2 10/ −×4(27 2 10/ −×
و دماي5/1گاز كاملي به حجم-215 27ليتر در فشار يك اتمسفر C°و دماي گاز نيز5/1قرار دارد. اگر فشار گاز را به كلوين50اتمسفر برسانيم

 يابد؟ افزايش يابد، حجم گاز چند ليتر كاهش مي

1(1
2

2(1
3

3(1
4

4(1
6

و فاصله-216 دري جسم تا عدسي كمتر از نصف فاصله جسم كوچكي مقابل عدسي همگرا قرار دارد ي كانون عدسي است. در اين حالت، تصوير
 شود؟ كجا تشكيل مي

از2F2وF) بين1 ي كانوني ) داخل فاصله4 ) روي كانون2F3) دورتر

بهي محدب قرار دارد. اگر فاصلهي كانوني از يك آينه سه برابر فاصله جسمي در فاصله-217 و 1ي جسم تا آينه كاهش يافته
3

مقدار اوليه برسد،

مي فاصله  شود؟ي تصوير تا آينه چند برابر

1(1
3

2(2
3

3(3
8

4(3
4

آن پرتو نوري مطابق شكل روبه-218 مي است، مي2رو به منشوري كه ضريب شكست  شود؟ تابد. پرتو نور چگونه از منشور خارج
AC) عمود بر وجه1
BC) عمود بر وجه2
AC) مماس بر وجه3
BC) مماس بر وجه4

ا2100cmي باريكي به يك مخزن متصل شده است. مساحت كف مخزن در شكل مقابل، لوله-219 و مخزن مايعي به چگـالي است. گر داخل لوله

3800 kg
m

210شود، چند نيوتون است؟ باشد، نيرويي كه از طرف مايع به كف مخزن وارد مي m(g )
s

=

1(240 
2(160 
3(24
4(16

در سه بار الكتريكي نقطه-220 متر قرار دارند. برآيند نيروهاي الكتريكي وارد سانتي30عي به ضلع الاضلا رأس مثلث متساوي3اي مطابق شكل

چند نيوتون است؟3qبر بار 
2

9
29 10 Nm(k )

C
= × 

1(3 3
2(3

3(10 3
4(10

ش در مدار روبه-221 1C،80ده در خازن رو، بار ذخيره Cµ3و انرژي ذخيره شده در خازنC،1 2/ mJهـا چنـد است. ظرفيت معادل خازن
 ميكروفاراد است؟

1(4
2(5
3(6
4(10

يك در شكل روبه-222 Bمدار الكتريكي است، رو كه قسمتي از AV V−چند ولت است؟ 

1(1

2(5

3(8

4(9

B

A C
60°60°

20cm
30cm

3 10q C= µ

1 3q C= µ 2 3q C= µ

3C

1 5C F= µ

2 20C F= µ

3C

V
+

−

1 3I A=

A

1r = Ω

10Vε = 2Ω

6Ω

2Ω

B

2 5I A=
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1Cهاي سه خازن به ظرفيت-223 C=،2 2C C=3و 3C C=آن طوري به يك باتري متصل 3ها اند كه ظرفيت معادل
2

Cاست. بار خازن

2C1چند برابر بار خازنCاست؟ 

1(12(23(1
2

4(3
2

مي20رو، جرياني كه از مقاومت در مدار روبه-224 ا اهمي  ست؟گذرد، چند آمپر

1(1
3

2(5
3

3(1
15

4(4
15

تن حركت دايرهrاي به شعاع در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت روي دايرهmو جرمqاي با بارالكتريكي ذره-225 و ها نيروي اي يكنواخت دارد
 است. انرژي جنبشي ذره كدام است؟Fي مؤثر وارد بر جسم نيروي الكترومغناطيسي با اندازه

1(2Fr2(
2

Fr3(
2mV

r
4(

2

2
mV

r

ع در شكل روبه-226 2ي بوري از حلقه طبق رابطهرو، شار مغناطيسي 24 8 10( t t) −φ = + كنـد. بزرگـي نيـروي با زمـان تغييـر مـيSIدر ×

1tيي القا شده در حلقه در لحظه محركه s=و جهت جريان القايي حلقه در اين لحظه كدام است؟  چند ولت است

 ساعتگرد-16)1

 پادساعتگرد-16)2

 ساعتگرد-16/0)3

 پادساعتگرد-16/0)4

مي طول نخ آونگ ساده-227 مي كنيم. دوره اي را نصف  شود؟ي آن چند برابر

1(2
2

2(1
2

3(24(2

در زمان حركت هماهنگ ساده-ي مكان معادله-228 0ه صورتبSIاي 04 20x / Sin t= π0ي زماني بين است. در بازهt 1تا=
24

t s=چند ،

و شتاب متحرك هم  اند؟ جهت ثانيه سرعت

1(1
30

2(1
40

3(1
60

4(1
120

7ي موج اگر اختلاف فاز يك نقطه از محيط انتشار موج با چشمه-229
12
πي آن نقطه تا چشمه، چند برابر طول موج راديان باشد، حداقل فاصله

 است؟

1(7
24

2(7
12

3(9
14

4(3
14

در-230 310به صورتSIتابع موجي 200 10yu Sin( t x)−= − πاست. سرعت انتشار اين موج چند متر بر ثانيه است؟ 

1(202(503(50
π

4(20
π

( دسي66صوتي تراز شدت-231 2بل است. شدت اين صوت چند وات بر متر مربع است؟ 0 3log 12و=/
210 WI

m
 است.)�=−

1(64 10−×2(104 10−×3(66 10−×4(106 10−×
مي-232 (از نوار روشن مركزي) نانومتر است. بسامد 1500رسند، در آزمايش يانگ، اختلاف راه پرتوهايي كه از دو شكاف به وسط نوار روشن سوم

83نور مورد آزمايش چند هرتز است؟  10 m(c )
s

= × 

1(143 10×2(146 10×3(153 10×4(156 10×

6Ω

20Ω

5Ω

2

2

6
0

V
r
ε =

=
1

1

18
0

V
r
ε =

=

3Ω

G

B
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 هاي الكترومغناطيسي است؟ اي از طيف موجي پفوند، در چه محدوده در تابش اتم هيدروژن، پرتوهاي وابسته به رشته-233
و مرئي3 ) فرابنفش2 ) فروسرخ1 و مرئي4 ) فروسرخ  ) فرابنفش
در است. تعداد فوتون2eVانرژي هر فوتون نور زرد-234 شـوند، چنـد عـدد اسـت؟ واتي گسـيل مـي 100ثانيه از يك لامپ زرد16هايي كه

191 6 10(e / C)−= × 

1(202 10×2(212 10×3(215 10×4(205 10×

231ي هسته-235
91 Paمي، با گسيل ذره و چند نوترون دارد؟ پاشد. هستهي آلفا وا ي حاصل چند پروتون

1(92-227 2(89-227 3(92-138 4(89-138 

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: شيميشيمي

د كشف پديده-236  التون را زير سؤال برد؟ي ايزوتوپي، كدام بخش از نظريه اتمي
 هاي يك عنصر مانند يكديگرند.ي اتم ) همه1
مي ) اتم2 مي هاي عنصرها، نه به وجود و نه از بين  روند. آيند
 اند. نشدني به نام اتم ساخته شده هاي تجزيه ) مواد از ذره3
مي ) اتم4 و مولكول هاي عنصرهاي مختلف به هم متصل مي شوند  رند.آو ها را به وجود
 كدام گزينه درست است؟-237
آن ها پيش از تهيه ) وجود برخي عنصرها مدت1  بيني كشف شده بود. ها، به روش طيفي آزمايشگاهي
و براي ارائه2 ي مدل اتمي به كار رفت. ) طيف نشري خطي اتم هيدروژن نخستين بار توسط بور كشف

1هاي با عدد كوانتومي اسپيننهاي خنثي، شمار الكترو ) در آرايش الكتروني اتم3
2

1و+
2

، با يكديگر برابر است.−

3lm) الكتروني با عدد كوانتومي4 = −،3l 4nو=  شود. فقط در لانتانيدها يافت مي=
؟نيستكدام گزينه درست-238
6معمولاً به صورت4fو5d،6sهاي ) تقدم پر شدن لايه1 4 5s f d→  است.→
 ال اتمي جاي گيرند.توانند در يك اوربيت ) براساس اصل طرد پائولي، بيش از دو الكترون، نمي2
 ) رادرفورد توانسته بود تابش نشريافته از مواد پرتوزا را براساس مدل اتمي تامسون توجيه كند.3
ميl) چند اوربيتال اتمي كه عدد كوانتومي اوربيتالي4  آورند. برابر دارند، يك زيرلايه را به وجود
 كدام گزينه درست است؟-239
و اكتينيم جزو1  عنصر است.28اند كه شاملي داخلي دسته عنصرهاي واسطه) لانتان
و شعاع اتمي فلزهاي قليايي از بالا به پايين مانند هم است.2  ) روند كلي تغيير دماي ذوب

3در يون3dي ) آرايش الكتروني زيرلايه3
27Co د+ 2ر يون، مشابه آرايش اين زيرلايه،

25Mn  است.+
آن ) برخي از عنصرها حتي اگر در زمان پيدايش زمين وجود داشتند، امروزه به دليل فروپاشي هسته4  شوند. ها، يافت نميي

و گروه عنصري كه در دوره-240 به VIIAي چهارم عد جدول تناوبي جاي دارد، 1lد كوانتومي ترتيب از راست به چپ، چند الكترون با و= دارد
ي آن جاي دارد؟ شدهي اشغال چند الكترون در آخرين زيرلايه

5و17)34و17)53و15)32و15)1
جـدولI.......... از سـتون با نسبت شمار آنيون به كاتيون در رديـف .....IIنسبت شمار كاتيون به شمار آنيون در رديف ............... از ستون-241

(گزينه روبه  ها را از راست به چپ بخوانيد). رو، برابر است
1(1،3

2(2،2

3(2،3

4(1،2

؟نيستكدام گزينه درست-242
 دوقطبي است.-ي دوقطبي پيوند هيدروژني، نوعي نيروي جاذبه)1
آن دروالسي بين مولكول ) مقدار نيروهاي وان2  ها، بستگي دارد. ها به جرم مولكولي
سه ) اگر در مولكولي اتم مركزي سه قلمرو الكتروني كه همگي پيوندي3  ضلعي است. اند، داشته باشد، ساختار آن مسطح
2Hهاي در مقايسه با مولكولHFهاي تر بودن پيوند هيدروژني بين مولكول ) به دليل قوي4 Oي جوش، نقطهHF.بالاتر است 

ستون
 رديف

II I

منيزيم نيتريدروي سولفيد1
2) سديم فسفات) اكسيدIIIآهن
آلومينيم فسفيدكلسيم پرمنگنات3
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به هاي ناپيوندي اتم الكترون شمار جفت-243 و بنزوييك اسيد  ترتيب از راست به چپ، كدام است؟ ها در مولكول اگزاليك اسيد

8و16)64و8)43و8)42و4)1

15ي مولكول كدام گزينه درباره-244 3PBrدرست است؟ ،

و ناقطبي است.3BF) مانند مولكول1  ساختار مسطح دارد

و مولكول قطبي است. ) اتم مركزي آن در لايه2 ي ظرفيت خود، يك جفت الكترون ناپيوندي دارد

ما3 سه شكل هرم با قاعده3NHنند مولكول) و اتم مركزي در آن، داراي سه قلمرو الكتروني است.ي  ضلعي دارد

و همه9هاي آن،ي ظرفيت اتم ) در لايه4 مي ها در آن، از قاعدهي اتم جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد  كنند.ي هشتايي پيروي

 رو، درست است؟ي تركيبي با فرمول روبه دربارهكدام گزينه-245

آن1 13) فرمول مولكولي 21 4C H NO.است 

و دو گروه عاملي اتري دارد.2  ) يك گروه عاملي آمين

و يك گروه عاملي آلدهيدي دارد.3  ) يك گروه عاملي كتوني

د.ان قلمرو الكتروني4هاي كربن در آن دارايي اتم ) همه4

؟نيستكدام گزينه درست-246

 اتيل هگزان با فرمول مولكولي اوكتان راست زنجير يكسان است.-3) فرمول مولكولي1

هم ) نيروي جاذبه ميان مولكول2  تر است. كربن خود، قوي هاي فنول در مقايسه با هيدروكربن

و نفتالن، جزء تركيب3 و فرمول تجربي يكس هاي آروماتيك ) بنزن  اني دارند.اند

مي-3) آلكاني با نام4  تواند وجود داشته باشد. اتيل پنتان،

11؟ نيستكدام گزينه درست-247 16 39 64(H ,O , K ,Cu g mol )−= = = = ⋅

1)  % جرمي مس است.80) اكسيد، دارايII) مس

مي2 مي ) هر مول اتن با سه مول اكسيژن و دو مول آب تشكيل  شود. سوزد

 گرم از آن است.24/1مولار پتاسيم هيدروكسيد، به تقريب داراي4گرم محلول24/12)3

و فشار، گازها به نسبت4  دهند. هاي حجمي معيني با يكديگر واكنشمي ) در شرايط يكسان از نظر دما

در شمار اتم-248 Ne)120ها در چند گرم نئون است؟، برابر شمار اتمSTPليتر گاز كلر در شرايط56/0هاي كلر g mol )−= ⋅

1(12(23(5/04(5/1

(80مخلوط-249 مي40) اكسيد با IIIگرم گرد آهن كننـده كـدامي محدود دهنده كنيم تا با هم واكنش دهند. واكنش گرم گرد آلومينيم را گرم

و چند گرم فلز آهن به دست مي 116آيد؟ است 27 56(O , Al , Fe g mol )−= = = ⋅

(5/412-م) آلوميني1 (834-) آلومينيم563-) اكسيدIII) آهن 28-) اكسيدIII) آهن

از5مخلوطي به جرم-250 ليتـر05/1برابـر بـا STPآوري شده در شرايط در آب انداخته شده است. اگر حجم گاز جمع2CaCوCaOگرم

112؟ باشد، درصد جرمي كلسيم اكسيد در اين مخلوط كدام است 16 40(C , O ,Ca g mol )−= = = ⋅

1(402(503(554(60

 كدام گزينه درست است؟-251

ميي منزوي در فرآيندهاي خودبه ) آنتروپي يك سامانه1  ماند. خودي، ثابت

 آن برابر يكديگرند.S∆وH∆براي واكنشي برابر صفر باشد، مقدار عدديG∆) اگر2

 هاي شيميايي ارائه شد.د گيبس براي توجيه جهت پيشرفت واكنش) مفهوم آنتروپي توسط ويلار3

 خودي انجام شود. مثبت باشند، در دماهاي بالا ممكن است اين واكنش خودبهS∆وH∆) اگر براي واكنشي،4

 ... آن كم كرد.ي مقدار ............... واكنش، بايد مقدار ............... آن را از مقدار ............ براي محاسبه-252

1(∆E-در گرماي مبادله در-شده  كار انجام شده

2(∆E-در در-كار انجام شده  گرماي مبادله شده

3(∆H-مجموع∆Hمجموع-هاي دهنده هاي تشكيل واكنش∆Hهاي هاي تشكيل فرآورده 

4(∆H-هاههاي پيوندي فرآورد مجموع انرژي-ها دهنده هاي پيوندي واكنش مجموع انرژي

NH

O

3OCH

O

3CH

O

3CH

3CH
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1890kJاگر آنتالپي استاندارد سوختن متان برابر-253 mol−− مول متان، يك كيلوگرم از كدام مـاده5/0باشد، بر اثر جذب گرماي سوختن ⋅
و دماي آن به تقريب چند درجه مي كمترين تغيير دما را خواهد داشت  رود؟ي سلسيوس بالاتر

آب1 (-106 
6/85-) هليم2
40-) آهن3
6/55-) آمونياك4
4واكنش:H∆هاي زير، با توجه به واكنش-254 2 22 4(l) (g) (s) (g)TiCl H O TiO HCl+ → ، برابر چند كيلوژول است؟+

2 4

2 2 2

2 2

2 2

2

2 2

2

(s) (g) (l)

(g) (g) (g)

(s) (s) (g)

(g) (g) (g)

Ti Cl TiCl , H a

H O H O , H b

TiO Ti O , H c

HCl Cl H , H d

+ → ∆ =

→ + ∆ =

→ + ∆ =

→ + ∆ =

1(d c a b− − +2(d c a b+ − −3(2d c a b− − − +4(2d c a b− + + +

 هاي جدول زير، كدام مطلب درست است؟ با توجه به داده-255

ي ديگر گرماده است. ) انحلال پتاسيم كلريد در آب، برخلاف سه ماده1

م ) شيب نمودار انحلال2 ي ديگر بيشتر است. ادهپذيري پتاسيم نيترات در برابر دما، از سه

( 150) محلول3 درIIگرم سرب 20گرم آب در دماي 250) نيترات C°.سير نشده است ،

در4 20ي پتاسيم كلرات در دماي گرم محلول سيرشده 500) C°،70.گرم از آن وجود دارد 

256-100mL35مولار اسيد5/0محلول 10a(K )HA−= و براي خنثي كردن كاملpHتهيه شده است. × اين محلول به تقريب كدام است

NaOH)140آن، چند گرم سديم هيدروكسيد لازم است؟  g mol )−= ⋅

1(6/2،12(6/2،23(3/1،14(3/1،2
2ل محلول ............... مولا-257 4 3Al (SO و نقطه3در مقايسه با محلول( ي انجماد ............... دارد. مولال ............... فشار بخار ...............
1(2-2MgCl-3-3)2تر پايين-تر پايين 4Na PO-تر پايين-بالاتر

3(2-2MgCl-3-3)4 بالاتر-تر پايين 4Na PO-بالاتر-بالاتر 
 كدام گزينه درست است؟-258
 ) ژل، كلوييد مايع در جامد، سول كلوييد جامد در مايع است.1
مي2 و آب به نسبت مولي برابر، دو فاز تشكيل  دهد. ) مخلوط اتانول، استون
مي انحلال مواد يوني در آب را، مرحله2و1هاي مرحله) مجموع3  گويند.ي آبپوشي
با1/0در محلولHA) درصد تفكيك اسيد ضعيف4 3pHمولار  است.3، برابر=
 اند، درست است؟ رسم شده هاي زير، كه در مقياس يكسان كدام گزينه با توجه به نمودارهاي تغيير انرژي نسبت به پيشرفت واكنش-259

1(∆Hاز»پ«و»ب«هاي واكنش و  تر است.، بزرگ»الف«واكنشH∆برابر
و كوچك»ب«) واكنش2  را دارد.H∆ترين، از نوع جانشيني دوگانه است
آن ) هر سه واكنش يك مرحله3 و افزايش دما تأثير يكساني بر  ها دارد. اي بوده
22) واكنش4 2(g) (g) (g)NO Cl NOCl+  در صورت انجام، گرماده است.→

3در واكنش-260 2 22 3(g) (g) (g)NH N H→ مول آمونياك تجزيه شود، سرعت تشكيل گاز3دقيقه،35، اگر در شرايط معين، در مدت+

 است؟ STPليتر بر ثانيه در شرايط نيتروژن برابر چند ميلي
1(2/112(4/223(6/334(8/44

آهنآمونياكهليمآبماده

1فيت گرمايي ويژه ظر 1(J g C )− −⋅ ⋅ °2/42/50/245/0

 فرمول ماده
پذيريانحلال
20در C°

پذيريانحلال
50در C°

3 2Pb(NO )55 85

3KNO28 82

3KClO616

KCl 3243

2 2(g)Cl O+

2 (g)ClO

2 2(g) (g)NO O+
3(g) (g)NO O+

22 (g) (g)NO Cl+

2 (g)NOCl
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مي را يك ظرف سربسته2NOوCOمقداري از گازهاي-261  كنيم تا تعادل گازي:ي سه ليتري گرم

2 2(g) (g) (g) (g)CO NO CO NO+ +�

در مخلوط گازي به حال تعادل2NOمول گاز15/0وCOمول گاز2CO،9/0مول گاز45/0برقرار شود. اگر در شرايط آزمايش مقدار

 وجود داشته باشد، ثابت اين تعادل، كدام است؟
1(5/22(153(5/14(25
3نسبت به دما، در واكنش تعادلي (K)اگر روند تغيير ثابت تعادل-262 2 22 3(g) (g) (g)AB A B+به صورت نمودار زير باشد، كدام�

 واكنش، درست است؟ي اين گزينه درباره
و كاهش آنتالپي همراه است.1  ) با افزايش آنتروپي

 سازي آن در جهت برگشت، بيشتر است. ) انرژي فعال2

 يابد. كاهش مي2A) با افزايش دما، مقدار3

 ) در جهت برگشت گرماده بوده، با كاهش آنتروپي همراه است.4

م-263  رنگ است؟ اده در آب در شناساگر بيان شده، سرخمحلول كدام

 فنول فتاليين-) گوگرد دي اكسيد2 ليتموس-) صابون1

دي4 فنول فتاليين-) سديم استات3  متيل نارنجي-نيتروژن پنتا اكسيد)

 كدام گزينه درست است؟-264

 تر از يون آمونيوم است. ) يون متيل آمونيوم، اسيدي قوي1

 تر از يون اتانوات است. اتانوات، بازي قوي) يون كلرو2

هم ) اگر در محلول بافر، مولاريته3 و نمك در محلول، ميpHزمان دو برابر شود،ي اسيد  ماند. آن ثابت

آن1محلولpH) هرچه درصد تفكيك يوني اسيدهاي ضعيف بيشتر باشند،4  تر است. ها بزرگ مولار

3با فرمولي تركيبي كدام گزينه درباره-265 2 2 5CH CO C H؟نيستدرست

 است.-4هاي كربن در آن برابر ) مجموع عددهاي اكسايش اتم1

مي اي برگشت ) آبكافت آن در محيط قليايي به گونه2  گيرد. پذير انجام

 ) فرمول تجربي آن با فرمول تجربي بوتانوييك اسيد، يكسان است.3

م4  واد سازنده در محيط اسيدي، تعادلي است.) واكنش تشكيل آن از

266-pH1است. غلظت سديم استات در آن چند4مولار استيك اسيد كه داراي مقداري سديم استات است، برابر1محلولmol L−⋅است؟ 
51 75 10a(K / )−= × 

1(175/02(75/13(0875/04(875/0

د-267 و تركيب، عدد اكسايش اتم مركزي نابرابر است؟در كدام

1(2 2 7 3Na S O SO−2(2 2 7 3K Cr O CrO−3(4 2 7NaClO Cl O−4(3 4 4 6H PO P O−

؟نيستهاي الكتروشيميايي زير، درست كدام گزينه با توجه به سلول-268

2به صورتIIش دو سلول، متفاوت بوده، در سلول ) واكن1 2
(s) (aq) (aq) (s)Zn Cu Zn Cu+ ++ →  است.+

و در سلول غير خودبهI) واكنش الكتروشيميايي در سلول2  خودي است.، خودبهIIخودي

ي مس ناخالص مربوط است.ي مس خالص از نمونه، به تهيهII) سلول3

سل، تيغهII) در سلول4 و در ي مس، قطب منفي است. تيغهIولي روي آند

(I)(II)

K
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 كدام عبارت با توجه به واكنش زير، درست است؟-269

2 22 2 2 2(s) (l) (aq) (g)NaH H O NaOH H+ → +

و كاهنده در آن، يكي است.1  ) عنصر اكسنده
و اتم هيدروژن، كاهنده است.2  ) اتم اكسيژن، اكسنده

22O) نيم واكنش كاهش در آن،3 e O− −+ .است→
ميي عنصرهاي شركت ) عدد اكسايش همه4  يابد. كننده در اين واكنش تغيير

به-270  الكترودها:°Eبا توجه
2 2

2 2

0 34 0 40

0 26 0 85

(aq) (s) (aq) (s)

(aq) (s) (aq) (l)

E Cu / Cu / V E Cd / Cd / V

E Co / Co / V E Hg / Hg / V

+ +

+ +

   ° = + ° = −      
   ° = − ° = +      

 

ميي زير، به صورت خودبه شده كاهش داده-چند واكنش اكسايش  شود؟ خودي انجام

2الف) 2
(aq) (l) (aq) (s)Cu Hg Hg Cu+ ++ → 2ب)+ 2

(aq) (s) (l) (aq)Hg Cd Hg Cd+ ++ → +

2ج) 2
(aq) (s) (l) (aq)Hg Co Hg Co+ ++ → 2د)+ 2

(aq) (s) (s) (aq)Cu Co Cu Co+ ++ → +

1(12(23(34(4



 آزمون سراسري
92خارج از كشور سال

 گروه آزمايشي علوم تجربي�

 پاسخ تشريحي



1

و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.1نهيگز-1

 ها: معني درست واژه
 مضغ: آسيا كردن غذا در زير دندان، جويدن/ متراكم: گردآينده، برهم نشيننده، روي هم جمع شده

 پاسخ است.3نهيگز-2
 ها: معني درست واژه

به كهر: سرخ رنگ مايل به تيرگي، مخصوص اسب(كرند: اسبي كه و بور باشد)/ مكاس: چانه زدن/ مثال داد: فرمان داد/ روزه رنگ او ميان زرد
 دهان: گرسنه

 پاسخ است.4نهيگز-3
 ها: معني درست واژه

(در و قهرآلـود و پوشش خاص هر صنف/ سورت: تندي، تيزي، شدت اثر/ ارغنـد: خشـمگين درزه: بسته/ دهش: انصاف، بخشش/ زي: لباس
فا فرهنگ و شجاع معني كردههاي  اند.) رسي ارغند را دلير
ه/ حـد: : بارقه: پرتو، جلوه/ دهشت: سرگشگي، حيرت، تعجب، اضطراب، ترس/ دراعه: جامه1ي گزينه و زن از رو پوشند، جبـ ي دراز كه مرد

و شكمي كه به واسطه و پيشاني افتد. مجازات شرعي/ آژنگ: چين و ابرو ي خشم به چهره
 العقول انجام دهند. بازان با آن عمليات محيري مخصوص كه حقهّ بازي، حقهّ شامورتي: اصطلاح حقهّ:2ي گزينه
و روشن : جبه: دراعه، جامه3ي گزينه و زن از رو پوشند/ جليّ: آشكار ي دراز كه مرد

 پاسخ است.1نهيگز-4
(مضمون املاي درست واژه  : پيوسته)ها: مذموم، زشت، نكوهيده، مذمت شده

است. اين» اظهار شادماني«به معني3ي در گزينه» استبشار«و» اهتزاز«و» ستمكاران«جمع ظالم به معني1ي در گزينه» ظلمه«دقّت كنيم:
آن هاي درسي نيامده ها به اين معاني در كتاب واژه و تنها با توجه به اينكه صورت املايي ديگري از آنايم، بايد ها نديده اند ها به همين به املاي

 صورت اعتماد كنيم.
( ديگر اين كه، در گزينه و» ثنا«ي در پايان واژه»ء«) وجود حرف همزه2ي مي» غلط ويرايشي«مربوط به خطاي طراحي است نه به شمار آيد،

 ميانجي استفاده كنيم.»ي«از»ء«، مناسب است به جاي»غلط املايي«
 پاسخ است.2نهيگز-5

(سورت: تندي، تيزي، شدت اثر) ملاي درست واژها  ها: هزل: شوخي، مزاح/ صورت: ظاهر
و حذف و پر از خطاهاي ويرايشي و بسيار به هم ريخته و دستكاري شده بي دقّت كنيم: علاوه بر اينكه متن ساختگي و بدون قرينه هاي معني

 اي غيرانساني است.ه خارج از منابع رشته» عقبي«و حتي» طيب«هاي است، واژه
 پاسخ است.3نهيگز-6

(آثار ديگر: جاي خالي سلوچ، كليدر) محمود دولت»: هاي بياباني لايه«  آبادي
(آثار ديگر: واپسين دم استعمار، دوزخيان روي زمين، سال پنجم الجزاير)»: انقلاب آفريقا«  فرانتس فانون

(آثار ديگر: خطّ خون، سرو )چين سار نخل ولايت، چمن لاله، تا ناكجا، دستد رگبار، در سايهعبور: موسوي گرمارودي
 تاريخ فردريك: توماس كارلايل

 پاسخ است.2نهيگز-7
(اثر ديگر لايه كليدر، جاي خالي سلوچ: محمود دولت  هاي بياباني) آبادي

ي بهشته) سو، شلغم ميوهي قره زار: علي محمد افغاني(آثار ديگر: شادكامان دره شوهر آهو خانم، بوته
ي استپانچكوف)ي اموات: داستايوسكي(آثار ديگر: ابله، دهكده برادران كارامازوف، خانه

(آثار ديگر: انقلاب آفريقا، واپسين دم استعمار)  سال پنجم الجزاير، دوزخيان روي زمين: فرانتس فانون
(آثار ديگر: انسان ميو ي نخل، دو قدم تا قاف)هاشراق، فجر اسلام، ميثاق اميرفجر

 بررسي ساير آثار:
 : آتش خاموش: سيمين دانشور/ انتقام: عباس خليلي1ي گزينه
بك2ي گزينه  : مراتع بهشتي: جان اشتاين
 : بخاراي من ايل من: محمد بهمن بيگي4ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-8
و رشد» چهارم«شروع شعر عاشقانه را بايد قرن و رابعه بنت كعب«و باروري آن را در تغزّلات زيباي دانست جوو جست» رودكي، شهيد بلخي

 كرد.
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 پاسخ است.4نهيگز-9

حستفسيربه اين همه/ آيتبه شاهدتشبيه: و شنوايي) آميزي: شيرين / مجاز: زبان مجاز از سخن/ (آميختن دو حس چشايي  زبان
به مشبه مشبهبه مشبه مشبه

(متناسب با شيرين)/ آيت:2) هيجان1ايهام تناسب: شور: (تناسب با تفسير)/ تفسير: ) نشانه آيه1) نمكين و برداشت1ي قرآن ) تعبير

 ) اصطلاح قرآني(تناسب با آيت)2

 پاسخ است.2نهيگز-10

 اينكه معني بيگانه آشنا باشد.»):ج«تناقض(بيت

(بيت  نگين مجاز از انگشتر »):الف«مجاز

(بيت  هاي معشوق)(استعاره از زيباييي به ) ميوه2) بهتر1: به»):د«ايهام

(بيت به ما نيز» بال«و»پر«گلستان استعاره از جايگاه معشوق/ صياد: استعاره از موانع موجود بر سر راه عاشق/ نسبت دادن »):ب«استعاره

 رود. استعاره به مشار مي

از»ج«دقّت كنيم: در بيت و دست» معني بيگانه«منظور مي مضامين تازه گويد معاني بديع نخورده است. شاعر با تمجيد از قدرت شاعري خود

و در دسترس هستند. چنين بياني، چندان  رسد، اما تنها به نظر نمي» نما متناقض«و تازه كه براي ديگر شاعران بيگانه هستند، براي من آشنا

از»ها ظاهر واژه«اساس بر و در حقيقت، همين تناقض ظاهري»ج«را در بيت» تناقض«ناچار بايد وجود» ظاهربيني طراّح«و با آگاهي پذيرفت

( دليل انتخاب گزينه و ترجيح آن بر گزينه2ي () مي3ي ( باشد وگرنه گزينه) مي3ي هاي مورد سؤال بينيم، آرايه ) نيز طبق شرحي كه در زير

مي را و قابل چشم» تناقض«شود، جز اينكه شامل  پوشي است. در آن، پيچيده

( ها در گزينه بررسي آرايه ):3ي

(بيت: (اين »):ب«تناقض پر«در» يابي راه«راه به گلستان داشتن با وجود بسته بودن بال ل شـاعر اتفـاق» زير و تخيـ البته بيشتر در ذهـن

و از تصاوير رايج سبكهن مي  دي است.)افتد

(بيت (قلم) مجاز از مهارت شاعري»):ج«مجاز  خامه

(بيت )هاي معشوق استعاره از زيبايي(ي به ) ميوه2) بهتر1:هب»):د«ايهام

(بيت و ناشايستگان»): الف«استعاره و دد: استعاره از فرومايگان  ديو

 پاسخ است.2نهيگز-11

 ها: بررسي ساير گزينه

ميسخنبه هاي خيال صداي سايش بال: تشبيه:1ي گزينه  دهد. / پارادوكس: اين كه سخن سكوت را نشان
به مشبه مشبه

و آسمانيبه شب كوير: تشبيه:3ي گزينه ميموجود زيبا  شود. / پارادوكس: اينكه شب از بامداد آغاز
به مشبه مشبه

و خيال... هايگل: تشبيه:4ي گزينه  به معني» سموم[«ي تشبيهي) / پارادوكس: سموم سرد(اضافه عقل... سمومي تشبيهي)/ افه(اض شعر
 مشبهبه مشبه مشبهبه مشبه

و كشنده است.]  باد گرم زهرآگين

 پاسخ است.2نهيگز-12

 مسعود امير
ي گروه اسمي در نقش نهاد هسته شاخص

 ها: بررسي ساير گزينه

 : امير: نهاد3ي گزينه : امير: نهاد2ي گزينه اليهر: مضاف: امي1ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-13

ي دوم جملهي اول جمله

 سه جزئي گذرا به مفعول دوجزئي ناگذر

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول فعل

 دندمي گستر بساط ... فروشان دست گذشتمي ايل
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ي چهارم جملهي سوم جمله

و متمم جزئي گذرا به مسند سه  چهارجزئي گذرا به مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول متمم فعل مسند

و كشكمن كم بود پول نقد  گرفتممي كسانم پشم

و آزمون دقّت كنيم: گزينه و شرح آن، مطابق با كتاب درسي كهي پاسخ و اتفاقاً بسيار هم محتمل است هاي گذشته است، اما هيچ بعيد نيست
به» گذشتن«طراح سؤال  و)، گذرا بـه مـتمم تصـور كـر9، درس3(كتاب زبان فارسي» هاي گذرا به متمم جدول فعل«را صرفاً به استناد ده

و عفو كردن«در جدول كتاب درسي، مسلّماً به معني» گذشتن«) را پاسخ درست پنداشته باشد، غافل از اينكه،4ي( گزينه و» بخشودن است
مي سابقه». عبور كردن«نه  هاي دوجزئي ناگذر به شمار رفته همواره از فعل» آمدن«و» رفتن«همانند» گذشتن«دهدي سؤالات گذشته نشان

 است.
 پاسخ است.1نهيگز-14

[ي]�شمارش تكواژها: اين/ شاعر/ چون/ معاصر/ ان/ [گـ]ان/ بود/�/ خود/ بر/ شيوه/ ه/ /�/ ولي/ در/ اين/ تقليـد/ بـه/ سـراغ/∅/ گذشت/
ه/ است/�/ منظوم/�/ ادب/�متوليّ/ ان/ ي/ رفت/  تكواژ)35(∅/ فارس/
[ي]�ان/ ها: اين/ شاعر/ چون/ معاصر شمارش واژه / ادب/�/ متولّيـان/�/ گذشتگان/ بود/ ولي/ در/ اين/ تقليد/ به/ سراغ/�/ خود/ بر/ شيوه/

(�/ منظوم/�  واژه)26/ فارسي/ رفته/ است.
 پاسخ است.2نهيگز-15

 فارسي شعري / عرصهفارسي زبانشاعران
 اليه اليه صفت مضاف مضاف اليه صفت مضاف اليه مضاف

 پاسخ است.4نهيگز-16
 در اين گزينه، دو الگوي متفاوت براي ساخت دستوري كلمات وجود دارد:

و شاه  صفت←پسوند+وار: اسم اميدوار
و گوشواره: اسم  اسم←پسوند+جشنواره

 پاسخ است.4نهيگز-17
 معني درست عبارت:

كه اي آواره مي«ي فلسطيني! و با اندوه فراوان گريه مي كني و تجاوز به پايان خواهد رسيد به جهاد خود ادامه و زور »دهي، طلم
 پاسخ است.3نهيگز-18

«3ي مفهوم گزينه و بخشايش معشوق است.ي بهره لازمه» طلب:  مندي از لطف
و ساير گزينه و توصيه به قناعت مفهوم مشترك عبارت سؤال و طمع  ها: نكوهش حرص

 پاسخ است.1نهيگز-19
و گزينه  : حسرت بر جواني از دست رفته/ ناپايداري عمر1ي مفهوم مشترك شعر سؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه
مي2ي گزينه و راستي موجب سربلندي ي سروري هستند. كرداران شايسته باشد/ تنها راست : سركشي موجب خواري
دل3ي گزينه  زدگي از روزگار طولاني جواني:
 سالي/ جواني به دل است. جواني در كهن: نشاط4ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-20
مي : برترين گونه3ي مفهوم گزينه و برترين نعمتي شكرگزاري، عبادت  ها عمر است. باشد

 نوازي ها: درويش مفهوم مشترك ساير گزينه
 پاسخ است.1نهيگز-21

و عنايت1ي مفهوم گزينه  : طلب توجه
و ساير گزينه مفهوم مشترك بيت  باشد. ها: توصيه به بصيرت/ معشوق حقيقي تنها با چشم دل قابل دركمي سؤال

 پاسخ است.2نهيگز-22
و گزينه مي : نمي2ي مفهوم مشترك عبارت سؤال  دهد از سرّ ضمير توان عشق را پنهان كرد/ رنگ رخساره خبر

 ها: مفهوم ساير گزينه
و فخرفروشي نسبت به توانايي شعري خود: ستايش زيبايي معشو1ي گزينه ق
و عنايت از معشوق3ي گزينه  : غم هجران/ طلب توجه
و سرگشتگي عاشق : عشق4ي گزينه  ورزي
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 پاسخ است.4نهيگز-23

و توجه از معشوق4ي مفهوم گزينه  : طلب عنايت

و تواضع نشانه مفهوم مشترك ساير گزينه م ها: فروتني و كمال  باشد.يي پختگي

 پاسخ است.3نهيگز-24

 ها خداوند است.ي پديده : عامل حقيقي همه3ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه بي مفهوم مشترك عبارت سؤال و و اصالت قضاوت خداوند و پديده ارزش بودن قضاوت مردم درباره ها: اهميت هاي اشخاص

 پاسخ است.1نهيگز-25

و رنج فراق در وجود عاشق/ حتي مرگ هم پايان: جاودانگ1ي مفهوم گزينه و رنج نيست.ي درد  بخش درد

 ها: جاوادانگي عشق در وجود عاشق مفهوم مشترك ساير گزينه

زبان عربيزبان عربي
 پاسخ است.1نهيگز-26

 كلمات كليدي: لن ينحنى/ أجيالنا الصامدون/ سيثورون

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

شد لن ينحنى: تسليم« مي به همراه فعل مضارع به صورت آينده»لن«، حرف»نخواهد (رد ساير گزينهي منفي ترجمه  ها) شود.

ما أجيالنا الصامدون: نسل« آن»هاي مقاوم و اضافي است كه در مي»نا«قبل از ضمير» الصامدون«، اين تركيب وصفي شـود، ترجمه

سا» جيل«جمع مكسر» أجيال«در ضمن  (رد  ها) ير گزينهاست.

 پاسخ است.2نهيگز-27

 كلمات كليدي: يعانى الإنسان/ الضوّضاء الكثيرة/ الحياة المكررّة

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي« و» النّاس«،»برد يعانى الإنسان: انسان رنج مي» الإنسان«به معناي مردم و بشر و نيز به معناي انسان فعل مضـارع» يعانى«باشد

ميو به صورت مضارع ساده است (رد ساير گزينهي اخباري ترجمه  ها) شود.

و صداي زياد« (رد گزينه» الضوّضاء«،»الضوّضاء الكثيرة: سر و صدا است. )4و1هاي به معناي سر

(رد ساير گزي»الحياة المكررّة: زندگي تكراري« و صفت آن بايد پشت سر هم ترجمه شوند. و موصوف  ها)نه، اين تركيب

 پاسخ است.3نهيگز-28

 كلمات كليدي: شيء غامض/ لم يستطيعوا/ أن يكتشفوا/ حقائقه كلّها

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي»لم«، فعل مضارع مجزوم به حرف»اند لم يستطيعوا: نتوانسته« شود. همچنـين فعـل معلـوم به صورت ماضي ساده يا نقلي ترجمه

و نمي به است (رد گزينهتواند )4و1هاي صورت مجهول ترجمه شود.

آن« (رد گزينه» حقائق«براي تأكيد» كلّ«،»حقائقه كلّها: تمام حقايق و به معناي كلّي نيست. )2ي آمده است

 پاسخ است.2نهيگز-29

/ يقنعَ / بمقدارٍ الفقير/ ما لاق بك/ سخائك / كلمات كليدي: أعط 

(رد گزينه،»الفقير: فقير، بيچاره« و نبايد به صورت جمع ترجمه شود. )4و1هاي مفرد است

مي« (رد ساير گزينهمي» للغائب«ي، فعل مضارع مجهول در صيغه»شود يقنع: قانع و در آن هيچ مفعولي وجود ندارد.  ها) باشد

 پاسخ است.2نهيگز-30

و نمي» علمتم« شو فعل ماضي بوده د.تواند به صورت مضارع ترجمه

 كتاب است. همانكه برترين همنشين در زندگي انسان دانستيدي درست: آيا ترجمه
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 پاسخ است.4نهيگز-31

بهي گزينه همه» برادرت را با نيكي كردن به او، سرزنش كن!«  مفهومي متناسب با صورت سؤال دارند.4ي جز گزينه ها

 ها: مفهوم گزينه

ب1ي گزينه مي: با انساني كه فكر  كنند هم رفتار خوبي داشته باش.د در مورد تو

 : جواب بدي را با خوبي بده2ي گزينه

 : انسان بخشنده، بزرگوار است.3ي گزينه

 : لذتّ بخشش بيشتر از انتقام است.4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-32

كه»رسانده: قد أوصل« و» است«، فعل ماضي نقلي است فعل ماضي نقلي در زبان عربي فعل ماضي همـراه آن به قرينه حذف شده

(رد گزينهمي»قد« )3و2هاي باشد.

و» رسيد«به معناي» وصلَ«نكته: دقّت كنيد و لازم است و متعدي است.» رساند«به معناي» اُوصلَ«از ثلاثي مجرد  ثلاثي مزيد

و بدون»موفقيت: النجّاح« و به صورت معرفه (رد گزينهو»ي«، بدون ضمير )3و1هاي حدت آمده است.

 پاسخ است.3نهيگز-33

مي»چهار معلّم: أربع معلّمات/ أربعة معلّمينَ« (رد گزينه، اعداد سه تا ده از نظر جنس عكس معدود خود )1ي آيند.

مي»سه درس: ثلاثة دروس« (رد گزينه، اعداد سه تا ده از نظر جنس عكس معدود خود )2و1هاي آيند.

و نمـي» تشويق كردند«،»چهار معلّم مرا تشويق كردند: شجعتنى أربع معلّمات، أربع معلّمين شجعونى« توانـد بـه فعل ماضي اسـت

(رد گزينه )4و2هاي صورت مضارع بيايد

ي درك مطلب: ترجمه ��

مي كوچك مي ترها هميشه سؤال م كنند، چرا ماه زماني كه حركت مييكنيم به دنبال ما (آن هم) مـي آيد، زماني كه و ايستيم ايسـتد

مي عجيب مي تر از آن، اين است كه به سرعتي كه ما با آن حركت و... ما را همراهي كنيم، حركت و قطار كند، پس از آن در ماشين

و طبيعتاً همراهي ماه با ما در طول حركت ما، همان فقط تصوري از طرف ما است، زيرا چيزهايي مي كه در طول حركتمان، با آن كند

مي روي زمين به سرعت راه مي آن رويم، به نظر را رسد كه گويي و بنابراين از مـاه ايـن انتظـار ها مخالف جهت ما حركت مي كنند

و هرگاه بخواهيم كه از آن مطمئن شـويم، گونه به نظر نمي داريم، ولي ماه اين پـس رسد، به خاطر مسافتي كه ما از آن فاصله داريم

و در ايـن هنگـام كنـد هاي دوردست باشيم، در خلال حضور ماه در ماشيني كه به سرعت حركت مـي هاي كوه بايد فقط مراقب قلّه

آنها كوه و گويا مي آشكار خواهند شد  كنند كه كاملاً با سرعت ما موازي است. ها به سرعتي حركت

 پاسخ است.4نهيگز-34

ب آنچرا كودكان از همراهي ماه ميا  زيرا آنان ...............-كنند؟ ها در طي حركتشان تعجب

 ها:ي گزينه ترجمه

آن1ي گزينه (ماه) به دنبال مي : معتقدند كه آن آن ها مي آيد، پس گويي كه ماه به دنبال  گردد. ها

 ند.: عادت كردند كه چيزها را در حالي كه برخلاف مسيرشان حركت مي كنند، ببين2ي گزينه

مي3ي گزينه آن : تصور مي كنند كه ماه در اين هنگام مانند  كند. ها حركت

مي4ي گزينه مي : متحير آن شوند، هنگامي كه (ماه) با سرعت مي بينند كه آن  كند. ها حركت

 پاسخ است.1نهيگز-35

..-از اشياء به هنگام ايستادنمان چه چيزي را توقعّ داريم؟  .............توقعّ داريم كه

 : در مكانشان باشند.1ي گزينه

 : در جهت موازي با ما حركت كنند.2ي گزينه

و به دنبال ما بيايند.3ي گزينه  : همراه ما باشند

مي4ي گزينه  كنند. : در جهت مخالف ما حركت
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 پاسخ است.4نهيگز-36

و موازي براي اشياء در تصور ما همان علت جهت  ...............هاي مخالف

آن1ي گزينه  ها است. : دور شدن ما از

آن2ي گزينه ها : حركت سريع ما به سوي

آن3ي گزينه  ها در راه : همراهي ما فقط با

آن : ميزان فاصله4ي گزينه و ميان هاي ميان ما

آن توضيح: در پاراگراف دوم متن آمده است كه چيزها را به خاطر فاصله ميهاي ما با كنيم كه در خلاف جهـت مـا حركـت تصور

 كنند. مي

 پاسخ است.2نهيگز-37

مي گزينه آني درست را براي جاي خالي مشخص كن: هرگاه در ماشين حركت مي كنيم ............... آشكار و گويا ها به سرعت شود

 كنند. با ما حركت مي

 ها:ي گزينه ترجمه

و حيوانات4ي گزينه هاي طبيعت : منظره3ي گزينهها ستاره:2ي گزينه : درختان1ي گزينه  : پرندگان

مي توضيح: چون ستاره مي ها نيز مانند ماه از ما فاصله دارند به همين خاطر مثل اين  كنند. ماند كه همراه ما به سرعت حركت

 پاسخ است.4نهيگز-38

 حركت گذاري كامل عبارت به صورت زير است:

هو تصورناسيرِأثناءلناالقمرِمرافقةَفإنَّالِالحبطبيعةِ
جار

و مجرور

حرف مشبهةليهإمضاف

 بالفعل

اسم إنّ

و منصوب

جارإليهمضاف

و مجرور

فيهمفعول

و منصوب

خبر إنّإليهمضافإليهمضاف

ي اسميه از نوع جمله

و محلاً مرفوع

نامن جانبِ
جار

و مجرور

إليهمضاف

و مرفوع و محلاً مرفوع/ تصور: خبر  نكته: هو: مبتدا

 ها: رد ساير گزينه

و←: تصور1ي گزينه و غيرمنصرف نيست (دليلي براي نپذيرفتن تنوين ندارد، يعني مضاف رمي»ال«تصو تواندتنوين نيز ندارد، پس

 بگيرد.)

(ظرف←: جانب2ي گزينه ميها هرگاه همراه حرف جانبِ و حركت كسره را بگيرند.) جر بيايند  توانند مجرور شوند

(اسم←: مرافقَة3ِي گزينه مفاعلَة است بايد بر وزن» إنَّ«مرافقََةَ و نيز چون مصدر باب  بيايد.)»مفاعلَة«و منصوب است

 پاسخ است.2نهيگز-39

 گذاري كامل عبارت به صورت زير است: حركت

فى سيارةٍناوجودأثناءالبعيدةِالجبالَقممنراقبإلّا أنْعليناما
حرف

 نفي

جار

و مجرور

فعل مضارع

و منصوب

و فاعل

بهمفعول

و منصوب

إليهمضاف

و مجرور

صفت

و مجرور بالتبعية

فيهمفعول

و منصوب

إليهمضاف

و مجرور

إليهمضاف

و محلاً مجرور

جار

و مجرور

 ها: رد ساير گزينه

(مفعول1ي گزينه ارةِ : أثناءو منصوب)/ سي و غيرمنصرف نيسـت،←فيه (دليلي براي نپذيرفتن تنوين ندارد يعني مضاف »ال«سيارةٍ

 تواند تنوين بگيرد.) هم نگرفته، پس مي

(مضاف←: الجبِال3َي گزينه و مجرور) الجبالِ  إليه

و مجرور←: البهيدة4َي گزينه (صفت و مجرور)(مضاف←وجود »)/ الجبال«بالتبّعية الموصوف البعيدةِ  إليه
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 پاسخ است.3نهيگز-40

 ها: رد ساير گزينه

 معرب←لازم/ مبنى←: متعد1ي گزينه

و أجوف2ي گزينه (وقف)/ متعد←: معتلّ و مثال  لازم←معتلّ

 باب تفعل مزيد ثلاثى من←: مزيد ثلاثى من باب تفعيل4ي گزينه

 پاسخ است.1نهيگز-41

 ها: رد ساير گزينه

و ضـمير»هو«فاعله ضمير←البارز»نا«مبنى للمعلوم/ فاعله ضمير←: مبنى للمجهول2ي گزينه و محـلاً مفعـول» نـا«المستتر بـه

 منصوب

مع3ي گزينه و حالية←الغير : للمتكلّم و خبر محلاً مرفوع لمبتدأ الجملة فعلي←للغائب/ الجملة فعلية »هو«ة

/ مبنى←: لازم4ي گزينه معرب←متعد 

 پاسخ است.2نهيگز-42

 ها: رد ساير گزينه

و مرفوع1ي گزينه و مرفوع←: خبر مقدم  مبتدا

(صفة مشبهة)3ي گزينه  ممنوع من الصرف←معرفّ بأل/ منصرف←اسم تفضيل/ نكرة←: مشتق

و مرفوع←معرفّ بأل/ خبر مفرد←: معرفّ بالإضافة4ي گزينه  مبتدا

 پاسخ است.3نهيگز-43

و مرفوع با اعراب فرعي و منصوب با اعراب فرعي(چون جمع مذكر سالم است)/ الآخرينَ: مفعول» واو«الصادقون: مبتدا »ياء«به

و صداقت در سخنشا ترجمه: راستگويان، ديگران را با خوش مين روبهاخلاقي  كنند. رو

 ها: بررسي ساير گزينه

(مضاف←: حاضرون1َي گزينه و مجرور با اعراب فرعي حاضرى شـود)/ آن حـذف مـي» نون«و چون مضاف واقع شده،» ياء«اليه

(جمع مؤنث سالم در حالت نصب با اعراب فرعي كسره مي←آياتاً  آيد.) آيات 

 جلسه آياتي از قرآن را تلاوت كرد. ترجمه: در ابتداي كار يكي از حاضران

و مرفوع با اعراب فرعي←: المعلّمين2ي گزينه (فاعل  است.)» واو«المعلّمونَ

 آموزان نمونه مدال تلاش را آويزان كردند. ترجمه: معلّمان بر گردن دانش

ذو4ي گزينه (مفعول←: و منصوب با اعراب فرعي ذا »)الف«به

و نزد مردم محبوب است.ترجمه: همانا خداو  ند صاحب اخلاق نيكو را دوست دارد، چرا كه او نزد خدا

 پاسخ است.4نهيگز-44

مي در ادامه» ذهبتا«با توجه به و نشانه» هما«شويم كه ضميري عبارت متوجه ي مؤنث غائـب از فعـل براي مثني مؤنث به كار رفته

مي4ي است كه فقط در گزينه»تا«ماضي علامت  براي جاي خالي درست است.» عفتا«شود. بنابراين مشاهده

و خوشحال به سوي خانه رفتند. پاك شدندترجمه: آن دو از گناه

 پاسخ است.1نهيگز-45

و چون و جواب شرط هر دو مجزوم هستند ي آن حذف فعل مضارع ناقص است، به هنگام مجزوم شدن، حرف علهّ» يري«فعل شرط

(ي مي  يرَ)←رَي شود.

مي ترجمه: آنچه مؤمن در دنيا انجام دهد، نتيجه  بيند.ي كارش را در آخرت

 ها: ترجمه ساير گزينه

مي : اگر بر تلخي حق صبر پيشه كنيد، شيريني نتيجه2ي گزينه  چشيد. اش را

مي3ي گزينه  كند. : هر كس خوبي ديگران را نخواهد، براي خودش چاهي عميق حفر

مي4ي گزينه  مانند. : هر كس زبانش را حفظ كند، مردم از شرّ او سالم
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 پاسخ است.2نهيگز-46

»خبر» طالب»يك» يبصح و چون ميمي» اسم«و منصوب است  آيد. باشد، خبر از نوع مفرد به حساب

مي ترجمه: دانش مي آموز خواستار علم حقيقي  يابد. شود، هر وقت علم را بطلبد، هر كجا آن را

 ها: بررسي ساير گزينه

و محلاً مرفوع، جمله»ليت«: يجعلونَ: خبر1ي گزينه ي فعليه

و محرور .قرار دهندترجمه: اي كاش ثروتمندان از اموالشان حقّي براي نيازمند

و محلاً مرفوع» أنَّ«: يخسرون: خبر3ي گزينه

مي ترجمه: بدان كه كساني در نعت در هاي الهي اسراف و اخرت زيان كنند، .بينندميدنيا

و محلاً مرفوع/ تسيرانِ: خبر4ي گزينه و محلاً منصوب» مادامت«: تبقى: خبر

و زمين ترجمه: قطعاً كار نيك بركاتش تا زماني كه آسمان ميها مي، كنند حركت .ماند باقي
 پاسخ است.2نهيگز-47

و مضاف» جسم الإنسان-استعمال الأملاح« و در اين عبارت هيچ صفتي وجود ندارد.الي مضاف ه هستند

(استفاده ترجمه: همانا استفاده از نمك  ها) در غذا براي بدن مفيد نيست.ي بسيار از نمك ها به طور زياد

و در اين عبارت چنين ويژگي د در تركيب وصفي بايد دو اسم در كنار هم باشند كه هر دو از چهار جهت با هم مطابق باشند ر اي

 بينيد. تركيبات نمي

 ها: بررسي ساير گزينه

و1ي گزينه و ضمير» الدينية«: واجباته الدينية: تركيب وصفي اضافي است  اليه است. مضاف»ـه«صفت

 اش بپردازد تا از او پذيرفته شود. ترجمه: انسان بايد خود به وطايف ديني

آن: العلماء المسلمون/ اكتشافات علمي3ي گزينه و در  صفت هستند.» علمية«و» المسلمون«هاةٍ: تركيب وصفي هستند

 هاي علمي به اقصي نقاط زمين سفر كردند. ترجمه: دانشمندان مسلمان براي اكتشاف

آن4ي گزينه و در  صفت است.» الكثيرة«: الأمطار الكثيرة: تركيب وصفي است

پا ترجمه: بعد از بارش باران  كمان آشكار شد.ي رنگين كيزه شد، پس پديدههاي بسيار، ايمان
 پاسخ است.4نهيگز-48

و نكره است كه حالت ضمير» مؤدباً« مي» قُمت«در»ت«اسمي مشتق، منصوب  كند. را بيان

ي معلّم نشستم. گويي به درس مؤدبانه برخاستم، سپس با اجازه ترجمه: براي پاسخ

 ها: بررسي ساير گزينه

»جعلت«به دوم براي فعل : أمينةً: مفعول1ي گزينه

 داري قرار دادم تا او را بيازمايم. ام امانت ترجمه: دوستم را براي كارهاي شخصي

»خرجت«:خروجاً: مفعول مطلق تأكيدي براي فعل2ي گزينه

 اي از غذا را خوردم، سپس از خانه خارج شدم. ترجمه: لقمه

»أعطنى«براي فعل به دوم : فرحاً: مفعول3ي گزينه

و اطاعتت غافل نشوم. ترجمه: خداي من، به من شادي  اي را عطا فرما كه از عبادت كردن

 پاسخ است.3نهيگز-49

و منصوب(و اين دو تمييز نيستند، چون تمييز جامد است.) غالباً: مفعول مشفقاً: حال مفرد و منصوب/  فيه

آنترجمه: پسران در اغلب اوقات نياز به  ها صحبت كند. كسي دارند كه دلسوزانه با
 ها: بررسي ساير گزينه

و منصوب به تبعيت1ي گزينه و منصوب/ خلقاً: معطوف  : طبعاً تمييز

و خو با هم فرق دارند.  ترجمه: به راستي كه خدا مردم را آفريد در حالي كه از نظر خلق

و2ي گزينه و منصوب/ عملاً معطوف  منصوب : روحاً: تمييز

و كاري دگرگون مي  شود. ترجمه: انسان با ديدن مؤمن از نظر روحي

و منصوب4ي گزينه  : اهتماماً تمييز

 افزايد. ترجمه: همانا تشويق كردن او توجه مرا به خدمت كردن به مردم مي
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 پاسخ است.2نهيگز-50

و مرفوع است.» كلُّ«  مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

ميترجمه: تنها مي هر كسي كه به آيات خداي متعال كفر  كند. ورزد، دين را تكذيب

 ها: بررسي ساير گزينه

و مرفوع است.1ي گزينه  : العلماء: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

 ترسند. ترجمه: تنها دانشمندان از ميان بندگان خدا از او مي

و مرف3ي گزينه  وع است.: أصحاب: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

و ايمان متذكّر مي  شوند. ترجمه: صاحبان عقل

و منصوب است. : وسيلةً: مستثني مفرغّ به اعراب مفعول4ي گزينه  به دوم

 اي براي به دست آوردن آخرت قرار ده. ترجمه: دنيا را فقط وسيله

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.1نهيگز-51

و با تقدير خاص خود آفريديم. از كلمهمي)بقدرانّا كلّ شيء خلقناه(ي خداوند در آيه به وجـود» قدر«ي فرمايد كه ما هر چيزي را به اندازه

و قانون مي تقدير و بـا بـه عرصـه مندي، خلق شـده بريم كه بر مبناي آن قانون مندي خاص در هر يك از موجودات جهان پي ي وجـود انـد

ات(ي . پيام آيهاند گذارده  اين است كه خداوند هر چيزي را استوار ساخته است.)قن كلّ شيءصنع االله الذّى

 پاسخ است.2نهيگز-52

و إليه المصير(ي با توجه به آيه و صوركم فأحسن صوركم و الأرض بالحقّ را آسمان«،)خلق السماوات و شـما و زمين را بـه حـق آفريـد ها

و صورت صورت و باز گري كرد مي» گشت(همه) به سوي اوستهاي شما را نيكو آراست از مفهوم و نظـام آفـرينش شود كه كـاروان هسـتي

و الأرض(خداست  )و إليه المصير(و رو به سوي خدا نيز دارد:)خلق السماوات

 پاسخ است.3نهيگز-53

و القمر رأيتهم لى ساجدين(ي آيه و الشّمس اهاي صادقانه است كه تعبير آن رسيدن به بيانگر موضوع روي)يا ابت! أنىّ رأيت احد عشر كوكباً

يا بود. روياهاي صادقه دليل بر غيرمادي بودن روح است. زيرا در اين خواب7مقام نبوتو فرمانروايي حضرت يوسف ها انسان از ظرف زمان

مي مكان خود خارج مي و اين روياها خبر از رويدادهاي آينده مي شود نم دهند. در حالي كه تواند از زمان يا مكان خـود خـارجيدانيم جسم،

 شود، بنابراين اين روياها مربوط به بعد روحاني انسان است كه مادي نيست.

 تذكر: دو ساحتي بودن انسان، يعني دوبعدي بودن او. روياهاي صادقانه دليل بر وجود بعد روحاني انسان است نه دوبعدي بودن انسان.

 پاسخ است.2نهيگز-54

ب و هو مؤمن فاولئك كانَ سعيهم مشكوراً(يه آيهبا توجه و سعي لها سعيها و آخرت)و من اراد الآخرة و به خدا هر كس خواستار آخرت باشد

و براي رسيدن به آخرت سعي كند، در آخرت به ثمرات آن مي تـوان يـك زنـدگي رسد. يعني با وجود ايـن شـرايط مـي ايمان داشته باشد

و پرثمر داشت نتيجه .بخش

 پاسخ است.1نهيگز-55

را«)واالله الذّى ارسل الرّياح فتثير سحاباً فسقناه إلي بلد ميت فأحيينا به الأرض بعد موتها كذلك النّشور(ي آيه و خداوند كسي است كه بادها

آن فرستاد تا ابري را به حركت درآورند، پس ما آن ابر را به سوي سرزميني مرده رانديم به وسيله ، زمين را پس از مردنش زنـده كـرديم،ي

و در آن، امكان ». رستاخيز نيز همين گونه است. و زندگي در طبيعت، پاسخ قرآن كريم به منكران معاد جسماني است با مثال زدن نظام مرگ

 آفرينش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرت(معاد جسماني) اثبات شده است.

 پاسخ است.3نهيگز-56

از» وفيّت« و از اين كلمه در قرآن براي اشاره به بعد روحاني انسان كه يك هويت ثابت به معنـاي خـالي و كمال است به معناي دريافت تمام

و تجزيه  ناپذير بودن است، استفاده شده است. استهلاك

و تحو و مستهلك نميل نميتذكر: روح انسان ثابت است، اما مقصود از ثابت بودن روح اين است كه روح، تجزيه و فرسوده گـردد نـه پذيرد

 اينكه روح غيرقابل تغيير است، زيرا روح نيز تغيير مي پذيرد.

 كتاب حذف شده است.از-57
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 پاسخ است.1نهيگز-58
و دشمني خدا از موارد جمع دو امر متضاد است«اين سخن كه به دوستي با خدا بيانگر بيزاري از دشمنان خداست. آن كسكه» دوستي خدا
مي افتخار مي و رسوله(ي كند. آيه كند، با هر چه ضد خدايي است مقابله و اليوم الآخر يوادون من حاد االله مردمي«)لا تجد قوما يؤمنون باالله

و رسولش دشمني كرده و روز رستاخيز ايمان دارند، در حالي كه دوستي كنند با كساني كه با خدا حاكي از اين مطلب» اند. را نيابي كه به خدا
ون(ي بيانگر پيروي از خداوند از آثار محبت به خداست كه آيه»ي محبت، سرسپردگي يا اطاعت است لازمه«است. سخن  قل إن كنتم تحبـ

 حاكي از آن است.)االله فاتبعوني يحببكم االله
 پاسخ است.4نهيگز-59

نا7امام صادق هايي است كه بايد از نامحرم آيا ساعد زن از قسمت«يسار كه از ايشان پرسيد:بنم فضيلدر پاسخ به يكي از ياران خود به
مي«فرمود:» پوشيده شود؟ يا(ي با توجه به آيه» گيرد نبايد آشكار شود، همچنين از مچ به بالا بايد پوشيده شود بلي، آنچه زير روسري قرار

و نساء المؤم و بناتك زن)نين يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ ذلك ادنى أن يعرفن فلا يؤذينأيها النّبي قل لازواجك ، علّت پوشش اين است كه
و افراد بي و پاكي شناخته شود ي تعرض به او را ندهند. بندوبار به خود اجازه به عفاف

 پاسخ است.2نهيگز-60
ا(ي آيه و منذرين لئلّا يكون للنّاس علي االله حجة بعد در«)لرسّلرسلاً مبشرّين و انذار دهند تا براي مـردم رسولاني(را فرستاد كه) بشارت

و دستاويزي نباشد بر» مقابل خداوند بعد از آمدن پيامبران، بهانه » هاي دور افتـاده از راه هـدايت مسدود بودن راه بهانه گيري انسان«ناظر
 است.

 پاسخ است.3نهيگز-61
ال(ي با توجه به آيه و عيسيشرع لكم من و موسي و ما وصينا به ابراهيم و الذّي اوحينا إليك يكمي«)دين ما وصي به نوحاً گوييم: خداوند

(وضع) كرده لا تتفقروا فيه(و با توجه به عبارت» دين براي پيامبران تشريع و و در آن متفـرق«)ان اقيموا الدين كه دين را بـه پـا داريـد
پمي» نشويد و در آن، گرفتار تفرقه نشوند.گوييم خداوند از  يامبران خواسته كه اين دين واحد را به پا دارند

 پاسخ است.3نهيگز-62
و شادابي دائمي قرآن مي و شود، بلكه افق اين كتاب، نه تنها با پيشرفت زمان كهنه نمي«گوييم كه: در تازگي هاي جديدي از حكمـت، علـم
قرآن كريم نه تنهـا از ايـن فرهنـگ تـأثير«در تأثيرپذيري از عقايد دوران جاهليت مي گوييم كه:» گشايد معرفت را به روي جويندگان مي

و حقوق برابر انسان خواهي، علم هايي چون عدالت نپذيرفت بلكه از موضوع مي ها كه آرمان دوستي، معنويت روند، هاي مقدس بشريت به شمار
»سخن گفته است.

 پاسخ است.1نهيگز-63
و(يي شريفه اي قوانين الهي از طريق ولايت بر جامعه، همان ولايت ظاهري است كه آيهاجر و ربكم لنا أعمالنا و امرت لأعدل بينكم االله ربنا

 حاكي از آن است.)لكم اعمالكم
 پاسخ است.2نهيگز-64

مي آيه و كساني كه ايمان آورد«فرمايد:ي ولايت و رسول اوست ميهولي شما تنها خدا مي اند، كساني كه نماز را به پا و زكات در دارند دهند،
مي» إنَّما: فقط«ي از كلمه» روند حالي كه ركوع مي االله(گردد كه ابتدا آن را براي خدا منحصر كردن ولايت مفهوم و سپس رسول)إنّما وليكم

و اوصياي برحقّ ايشان)و رسوله(او و هم راكعونو الذّ(و پس از آن براي جانشينان و يؤتون الزكاة  داند.مي)ين آمنوا الذّين يقيمون الصلاة
 پاسخ است.4نهيگز-65

و علي بابها«از حديث مي» أنا مدينة العلم 6از همه داناتر است. زيـرا پيـامبر6پس از رسول خدا7گردد كه حضرت علي مفهوم
 اند. ايشان را راه رسيدن به علم خود داسته

 پاسخ است.2نهيگز-66
آن سپاس و به همان شيوه ها هستند كه به دوره گزاران واقعي نعمت رسالت را6اي كه پيامبري جاهليت باز نگردند توصيه كرده، زندگي

و سيجزي االله الشّاكرين(ي ادامه دهند. اين مفهوم از آيه ، بـه خـداو هر كس به عقب بازگردد«)و من ينقلب علي عقبيه فلن يضرّ االله شيئاً
و خداوند سپاس و زياني نرساند مي» گزاران را پاداش خواهد داد هيچ گزند  شود. برداشت

 پاسخ است.3نهيگز-67
و سنّت از اين آيه درمي و تحول در امور مربوط به جامعه قوانين ها توجه كرد. يكي از ايـن هاي خاص خود را دارد كه بايد بدان يابيم كه تغيير

و ملّتقوانين اي و شرايط زندگي آنان را تغيير نخواهد داد.ن است كه اقوام  ها تغيير نكنند، خداوند نيز اوضاع
 ها: بررسي ساير گزينه

و شرايط زندگي آنان است، زيرا تصميم الهي با تصميم1ي گزينه : تصميم دروني مردم، علت تغيير تصميم الهي نيست، بلكه علت تغيير اوضاع
 كند. ير نميها تغي انسان
مي : تحول دروني، موجب تغيير در يك جامعه نمي2ي گزينه  گردد. شود، بلكه تحول در اكثريت افراد يك جامعه، موجب تغيير
بي : در جامعه4ي گزينه و ظلم است، تصميم يك فرد يا گروهي محدود براي برقراري عدالت، اگر از همراهي ديگر افـراد اي كه گرفتار عدالتي
 رسد. خوردار نباشد، به نتيجه نميبر
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 پاسخ است.4نهيگز-68
مي براي اينكه آرامش ناشي از انسو هم و رحمت اشاره و آيه صحبتي ميان همسران پديد آيد، قرآن كريم به دو ويژگي مودت يي شريفه كند

و جعل بينكم مودة(  حاكي از آن است.)و رحمةو من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكونوا اليها
 پاسخ است.1نهيگز-69

مي خداوند نور هستي مي و باشد. يعني تمام موجودات وجود خود را از او و بـه سـبب او پيـدا (جهان در پيدايش نيازمند به خداست) گيرند
( آشكار مي و وجودشان به وجود او وابسته است ن جهت هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود، به همي)جهان در بقا نيازمند به خداستشوند
و آيه مي خالق  شود. اي از آيات الهي محسوب

 پاسخ است.4گزينه-70
مي در جامعه مي اي كه در مسير توحيد حركت (يعني زماني كه توحيد عبادي در بعد اجتماعي تحقق يابد)، نه تنها سـتمگران بـر مـردم كند
ميشوند، بلكه روابط فرهنگ حاكم نمي و انسجام و مناسبات اقتصادي نيز به تعادل، توازن، هماهنگي و عدالت اجتماعي در همهي ي ابعاد رسد

و اجتنبوا الطّاغوت(ي يابد. آيه آن تحقق مي كه به دوري از طاغوت اشـاره دارد، حـاكي از بعـد)و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله
مياجتماعي توحيد در عبادت است و دستورهاي او مطرح  شود.، زيرا در بعد اجتماعي توحيد عبادي، دوري از حاكميت طاغوت

 پاسخ است.2نهيگز-71
و وجودش را خالصمي هاي رسيدن به اخلاص، انجام عمل صالح است، عمل صالح انسان را پرورشمي يكي از راه (از زنگارها، صيقل دهد سازد

ميهبخشد). خداوند نيز ادام مي ميي مسير را به او نشان و او را بيشتر هدايت االله(ي كند. آيه دهد و ان و الذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم سبلنا
 بيانگر اين امر است.)لمع المحسنين

 پاسخ است.1نهيگز-72
و خدا انجام دهد، چشمه هر كس بتواند چهل روز كارهاي خود را خالصانه براي«كه فرمود:6با توجه به سخن پيامبر اكرم هـاي حكمـت

و زبانش جاري خواهد شد آن جاري شدن چشمه» معرفت از دل و زبان، مي هاي حكمتو معرفت از دل رسد كه اخلاص در پرستش جا به ظهور
و تقرّب به پيشگاه خداوند است. نمود پيدا كند. بالاترين ميوه ي اخلاص در بندگي، ديدار محبوب حقيقي

 پاسخ است.4نهيگز-73
مي آنان كه راه باطل را برمي و دشمني و با حق عناد آن گزينند مي ورزند، خداوند به و فرصت زندگي آن ها مهلت را دهد، ولي ها ايـن فرصـت

مي ور شدن در تاريكيي غوطه وسيله و اراده دهند. در حقيقت مهلت ها قرار و امكانات، با اختيار گـر الهي جلوهي خودشان به صورت بلاي ها
و سنگين شده باعث مي هاي حاكم بر زندگي گناهكـاران اسـت، تر شود. اين سنّت كه از جمله سنّت شود كه بار گناهان آنان هر روز سنگين

 نام دارد.» املاء«سنّت 
 پاسخ است.1نهيگز-74

ب6از اقدامات مهم رسول خدا ي ها گرديد.اين نگرش جديد، بين دو جبهه ين ملّتايجاد نگرشي در جامعه بود كه موجب تحول در روابط
و باطل بود كه با آيه و الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهم(ي حقّ او فرستاده6محمد«)محمد رسول االله و كساني كه با ي خداست
و با يكديگر مهربانند هستند، بر كافران سخت و من آياته ان خلق لكم من انفسكم(ي واده از آيهارتباط مفهومي دارد. تبيين جايگاه خان» گير

و رحمة و جعل بينكم مودة هاي او اين است كه همسراني از خودتان براي شما آفريد تـا بـا ايشـانو يكي از نشانه«)ازواجاً لتسكونوا اليها
و مهرباني نهاد و ميانتان دوستي مي» آرامش بيابيد  شود. برداشت

. پاسخ است1نهيگز-75
و تمدن آرماني اسلام، از بزرگ مسلّماً هدف بزرگ مي» خيرها«ترين تر تلاش براي جامعه باشد كه شايسته است ديگـر مـردم در جهان امروز
و با خود همراه نماييم. لذا بزرگ جامعه را به آن مي ها دعوت كنيم كند. ترين خيرها در جهان امروز، لزوم همراه كردن ديگران با خود را ايجاب

و افـراد جامعـه  و متعالي را براي دوستان، نزديكان ي براي همراه كردن ديگران با خود در قدم اول، شايسته است بكوشيم اين رسالت بزرگ
ا و پشتيبان آن گردند. با توجه به اين عبارات، نخستين گام، بيدار كردن و يار  ـخود تبيين كنيم تا آنان نيز به اين مسئوليت آگاه شوند ار فك

و آگاهي دادن به انسان  هاي سرگردان در وادي پوچي است. خفته

زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.3نهيگز-76

 رسد كه معلومات علمي داشته باشد. اگر چه او حسابدار است اما به نظر نمي
 توضيح:

د even thoughو though ،although) حروف ربط تضاد1 ميبراي بيان تضاد غيرمنتظره بين  برند.و جمله به كار
2(never مي و جمله را منفي مي در جمله anyكند و سؤالي به كار  رود.ي منفي

. است پاسخ2نهيگز-77
 صبرانه منتظرم تا توسط شركتم به خارج فرستاده شوم. من واقعاً بي
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 توضيح:
ب send) فعل1 و بايد بعد از آن مفعول يايد. با توجه به اينكه بعد از جاي خالي، مفعول نيامده، جمله ساختار(به معني فرستادن) متعدي است

و فعل مجهول نياز داريم. مجهول پيدا مي  كند
 باشد.مي  pp" +"look forward to being، شكل مجهول آن به صورت  sth" doing"look forward to) با توجه به عبارت2

. است پاسخ3نهيگز-78
و قدم  بزنيم، حتماً الآن باران بند آمده است. بيا بريم

 توضيح:
+ must have") ساختار1 pp" مي و نتيجه براي بيان عملي در گذشته به كار گيري منطقي تقريباً مطمئنيم كـه رود كه براساس استنتاج

 انجام شده است.
ن stop) فعل2 و فعل لازم مجهول [باران] بند آمدن) فعل لازم است (رد گزينهمي(به معني )4ي شود.

. است پاسخ1نهيگز-79
ي خيابان پارك شده، متعلقّ به ثروتمندترين مرد اين شهر است. ماشيني كه درست در آن گوشه
ميي وصفي كوتاه شده) معمولاً يكي از دو گزينه واره توضيح: در عبارت وصفي(جمله  تواند درست باشد:ي زير

(ing) فعل1 (قسمت سوم فعل) pp)2ي فعل)ل سادهشك+ ingدار
ي كاري نيسـت، دهنده است، به عبارتي ماشين انجام (park)مفعولِ فعلِ عبارت وصفي (the car)با توجه به اينكه اسم قبل از جاي خالي

مي (pp)قسمت سوم  باشد. درست
از واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله و قبل و فعلي وصفي ساختار مجهول داشته (حذف ضمير موصولي و تبديل عبارت to beكوتاه شدن (

 وصفي به صورت زير بوده است:

⇒…which/ thet is parked just on the corner of the streetThe car  
ي وصفي واره جمله

parked just on the corner of the street The car 
 عبارت وصفي

.است پاسخ2نهيگز-80
و هيچ كاري انجام ندادن آزاردهنده بود. و مرطوبي داشتيم كه تنها نشستن  در طول تابستان، چنان هواي گرم

 توضيح:
 مي تواند درست باشد. suchيا soاست، بنابراين that- clauseي واره نتيجه ) جمله1

مي suchبا توجه به ساختار زير،  باشد: درست
 Such (a/ an)+فتص+اسم+) that+(جمله

2(weather و و حرف تعريفsاسم غيرقابل شمارش است (رد گزينه نميaجمع )4و3هاي گيرد.
. است پاسخ1نهيگز-81

 آموزان را تشويق كند تا حقايق علمي اساسي را كشف كنند. معلم خوب بايد دانش
 كار، وظيفه)4 هدف)3 عادت)2 حقيقت، واقعيت)1

. است پاسخ4نهيگز-82
(و) همگي در يك مسير حركت مي كنند.  آن سياره چندين قمر دارد كه به دور آن گردش مي كنند.

(در جمع) دستورالعمل)2 مشاهده)1  آموزش، تعليم
 مسير، جهت)4 حرف ربط)3

. است پاسخ4نهيگز-83
 اساساً آن مقاله مي تواند در چند جمله خلاصه شود.

 خجالت زده كردن، دستپاچه كردن)2 يد كردنتأي)1
 خلاصه كردن)4 حدس زدن، تأمل كردن)3

. است پاسخ1نهيگز-84
مي75در بخش شمالي كشور، بيش از  شود. % زمين براي كشاورزي استفاده

 گذاري نقطه)4[صدا] رسايي)3 حالت اضطراري)2 كشاورزي)1
. است پاسخ2نهيگز-85

ي خود ناراحت كرديد.م كه شما همه را در جلسه با جملات غير دوستانهمن مطمئن
 تعميم دادن، عموميت دادن)4 شاملِ ... بودن)3 ناراحت كردن، رنجاندن)2 ناديده گرفتن)1
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. است پاسخ1نهيگز-86
ي كار كرده است.انداز كردن براي تعطيلاتي كه در تابستان خواهد رفت، ساعات اضاف اخيراً او از جهت پس

 لازم، ضروري)4 داوطلبانه)3 مالي)2 اضافي، زيادي)1
. است پاسخ4نهيگز-87

 تر كنترل از راه دور دارد. آن دو تلويزيون اساساً يكسان هستند، اما تلويزيون گران
 اساساً)4 كاملاً)3 مثل هم، به صورت مشابه)2 به طور مؤثري)1

رد اينكه چقدر بجا يا مناسب است كه احساسات خود را پنهان كنيد يا نشان دهيد، معمولاً از كشوري به كشور ديگر آداب(مطرح شده) در مو
متفاوت است. براي مثال، ژاپن كشوري است كه در آن اهميت زيادي براي كنترلِ بيان احساسات منفي قائل هستند تا اين احساسات اغلب با

مي ها احساسات مربوط به غم، ترس يا نفرت را تجربه نمي ني نيست كه ژاپنيلبخند پنهان شوند. اين بدان مع از كنند. بلكه به آن آموزند كه
ي كشورهاي ديگر ابـراز ادبانه است، با وجود اين، در خلوت اين احساسات درست به همان شيوه خود نشان دادن اين احساسات در جمع بي

 شوند. مي

. است پاسخ4نهيگز-88
 اهميت)4 راهنمايي، هدايت)3 ارجاع، رجوع)2 فاوت، اختلافت)1

 توضيح:
 attach importance toاهميت قائل بودن براي، اهميت دادن به:

 پاسخ است.3نهيگز-89
تا)3 خوب كه چه؟)2 كه، آيا، آيا)1 كه)4 تا اينكه،  در حالتي كه، در صورتي

. است پاسخ4نهيگز-90
زد)1  تجربه كردن)4 تحت تأثير قرار دادن)3 افزايش دادن، بهبود بخشيدن)2 ه، دستپاچه كردنخجالت

. است پاسخ2نهيگز-91
بيبي)2 نهايت، خيلي زيادبي)1  پيچيده)4 گمشده)3 ادبانه ادب،

. است پاسخ3نهيگز-92
 رچه، گرچهاگ)4 به هر حال، با وجود اين)3 كه، زيرا چون)2 كه، آيا، آيا)1

و ظريفي هستند. امروزه كلمه نقاشي مي هاي مينياتور تصاوير خيلي ريز آني مينياتور تواند به معني هر چيز بسيار ريز باشد، اما موقعي كـه
ب براي اولين بار براي توصيف نقاشي به كار رفت، هيچ ربطي به اندازه نداشت، اما به نوع رنگي كه در آن به كار مي ود. در لاتين اين رفت مربوط

و آن نوعي رنگ قرمز بود كه در تزيين نسخه رنگ مينيوم ناميده مي ي شـد. نسـخه هاي خطي نوشته شده در قرون وسطي استفاده مـي شد
ميي كوچكي از پشتيبان مالي داشت كه هزينه خطي اغلب تصويرهاي چهره و از چنين نقاشيي نوشته شدن آن را پرداخت هاي چهـره كرد

 كه هنر نقاشي مينياتور به وجود آمد.بود
س هانس هالبين، نقاش آلماني، نقاشي مينياتور را در انگستان باب كرد، جايي كه مدتي در اوايل قرن شانزدهم در آنجا گذرانده بود. نيكـولا

و شاگردش اسحاق اليور از او پيروي كردند. آن و هاي زيبايي از اعضاي دربار ملكه الي ها پرتره هيلارد و پادشاه جيمـز اول كشـيدند زابت اول
مي همچنين زمينه  گرفت.ي طلايي باشكوهي را طراحي كردند كه دور تا دور نقاشي را

و هند، همچنين شامل اگرچه مينياتورها در انگلستان تقريباً هميشه پرتره ي افراد بوده است، اما نقاشي مينياتور كشورهاي شرقي مانند ايران
و قصهه تصاوير صحنه  هاي عاميانه بودند كه اغلب بسيار زيبا بودند. ايي از كتاب

ي عكاسي در قرن نوزدهم، محبوبيت نقاشي مينياتور كم شد. با عرضه

. است پاسخ2نهيگز-93
 بهترين عنوان براي متن چيست؟

بي)1 ي مختصري از نقاشي مينياتور تاريخچه)2 نظير نقاشي مينياتور
 افراد بانفوذ در نقاشي مينياتور)4ي مينياتور كلمهي تاريخچه)3

. است پاسخ3نهيگز-94
.  طبق متن، مينياتورهاي امروزه ...............

 هاي قرون وسطي اشاره دارند به نقاشي)2 بسيار كوچك هستند)1
.شوند هايي هستند كه قرمز رنگمي شامل نقاشي)4 مثلگ ذشته پرطرفدار نيستند)3

. است پاسخ4نهيگز-95
. اين متن خاطرنشان مي  كند كه هانس هالبين ...............

مي)1 و شاگردش اسحاق اليور پيروي  هاي طلايي عالي نقاشي را طراحي كرد زمينه)2 كرد از نيكولاس هيلارد
ر كمك كرد تا در انگلستان رايج شودبه نقاشي مينياتو)4 تصاوير زيبايي از اعضاي دربار ملكه اليزابت اول كشيد)3
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. است پاسخ1نهيگز-96

و نمونه ها، مثال(تصاوير، عكس "illustrations"ي كلمه به ها) نزديك به انتهاي متن نزديك ها  دارد. "picture"ترين معني را

ها ها، شرح توضيح)4ها ها، مراسم مناسبت)3ها ها، نمونه مثال)2ها تصاوير، عكس)1

و بزرگ (كشور) تونس در آفريقاي شمالي است. آن نزديك كرانه تونس پايتخت كم ترين شهر ي تونس) عمق(درياچهي شمالي كشور در خور

مي خليج تونس مي و باشد. كانالي در عرض اين درياچه تونس را به بندر گولت متصل (موقعيت) شهر را نزديك راه بازرگـاني شـرق كند. اين

ميغرب از طر و در قرن نهم قبل از مـيلاد، محـل كارتـاژ دهد. فنيقي يق درياي مديترانه قرار هاي باستان متوجه مزاياي اين موقعيت شدند

و هواي تونس مديترانه نزديك تونس امروزي را از ليبيايي و اي با زمستان هايي كه آن را بنا كرده بودند تصرف كردند. آب و خنك هاي مرطوب

و  گرم است. تابستان خشك

و اروپايي در اين شهر وجود دارد. خيابان و پيچ تركيب خوبي از جو اسلامي هـاي عـريضوي مسلمانان بـا خيابـان پيچ منطقهدر هاي باريك

ميي مسلمانان ناحيهي اروپايي در تضادي جالب هستند. قسمتي از منطقه هاي مدرن، منطقه ساختمان ود.ش اي قديمي است كه مدينه ناميده

الخدرا معروف است. همچنيني باب هاي مدينه از وسط بناي بزرگي است كه به دروازه آن در عصر جديد كمي تغيير كرده است. يكي از ورودي

و چشمه ها وجود دارند كـه در آنجـا هاي آب گرم قديمي رومي وجود دارد. در مدينه تعداد زيادي بازارهاي جداگانه يا سوق مسجدي معروف

ميتوليدا آنت صنايع دستي شهر فروخته مي شود. و كالاهاي فلزي و چرم هـا باشـد. كارخانـه ها شامل قالي، صنايع نساجي، ظروف سفالي

مي خيز كه تونس را دربرميي كشاورزي حاصل محصولات ناحيه  آورند. گيرد را عمل

. است پاسخ3نهيگز-97

؟نيستي اين متن درست يك از جملات زير، درباره كدام

و هم قديمي است.)1 و نقل آب دسترسي دارد. تونس به شبكه)2 تونس هم مدرن ي حمل

مي)4 تونس دومين كشور بزرگ آفريقاي شمالي است.)3  كند. كانال تونس را به بندر گولت وصل

. است پاسخ1نهيگز-98

آن طبق متن، فنيقي  تصرف كردند. هاي باستان كارتاژ را به خاطرِ ...............

و هوا)3 موقعيت، مكان)2 سود، مزايا)1  دسترسي به درياي مديترانه)4 آب

. است پاسخ2نهيگز-99

.  طبق اين، در شهر تونس ...............

و مدرن وجود دارند. ساختمان)1 و اروپايي وجود دارد)2 هايي با تركيب معماري قديمي  تركيبي از جو اسلامي

 هاي زيادي وجود دارد ورودي)4 تضاد قابل توجهي وجود ندارد هيچ)3

. است پاسخ4نهيگز-100

؟نيستيك از موارد زير در مورد مدينه درست كدام

 خيلي زياد تغيير نكرده است.)2ي آب گرم دارد. تعدادي چشمه)1

 مركز صنعتي شهر است.)4 هاي شهر است. ترين بخش يكي از قديمي)3

مين شناسيمين شناسيزز

 پاسخ است.3 گزينه-101

و دماي محيط بستگي دارد.  شرجي بودن هوا به ميزان بخار موجود در هوا

 پاسخ است.2 گزينه-102

مي يون و كلريد منيزيم مشاهده و يون هاي كلر در آب دريا به صورت كلريد سديم و كربنـات شود هاي كلسيم به صورت سـولفات كلسـيم

و  مي يونكلسيم و سولفات منيزيم مشاهده هاي سديم فقـط بـه صـورت كلريـد سـديم شود. ولي يون هاي منيزيم به صورت كلريد منيزيم

مي هاي سديم توسط يون توان نتيجه گرفت كه تقريباً تمام يون هستند، پس مي  شوند. هاي كلر جذب

 پاسخ است.4 گزينه-103

در تر است، جريانميت به سمت محلي كه سطح ايستابي پايينآب از جايي كه سطح ايستابي بالاتر اس يابد. البته فقط بخشي از آب مستقيماً

شكل است. حتي در بعضي نقاط مسير آب به سمت كند. بيشتر جريان آب در امتداد مسيرهاي منحني امتداد شيب سطح ايستابي حركت مي

و وارد رودخانه بالا برمي مي ها يا درياچه گردد  اي حركت كند كه فشار كمتر است. شود، زيرا آب مايل است به نقطه ها
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 پاسخ است.4 گزينه-104
و كوارتز هر دو فاقد رخ مي و رخ بستگي به نحوه اليوين  هاي مختلف دارد. ها در جهتي پيوندهاي اتم باشند

 دارد. : اليوين در برابر هوازدگي مقاومت كم ولي كوارتز مقاومت زيادي1ي گزينه
بي2ي گزينه  رنگ است. : رنگ اليوين در حالت خالص، سبز زيتوني ولي كوارتز در حالت خالص،
مي : اليوين در برابر محلول3ي گزينه  شود، ولي كوارتز مقاوم است. هاي آبدار گرم تخريب

 پاسخ است.1 گزينه-105
مي گارنت از انواع سيليكات س هاي دگرگوني و ميكاشيست نيز يك سنگ دگرگوني است.باشد، پس بايد  نگ منشأ آن دگرگوني باشد

 پاسخ است.1 گزينه-106
و منيزيم ديرتر وارد واكنش شده كه در نهايت، در ساختمان كاني (K)عنصر پتاسيم هاي ارتوكلاز نسبت به ساير عناصر مانند سديم، كلسيم

 كند.و مسكوويت شركت مي
 پاسخ است.2 گزينه-107

و سنگ و پريدوتيت، تركيبي فوق بازي دارند كه در مجموع داراي كاني بازالت، تركيبي بازي باشـند؛ ولـي هـاي مشـابه مـي هاي كيمبرليت
و اسيدي دارد كه با بقيه تفاوت اساسي  تري دارد. پگماتيت تركيبي گرانيتي

 پاسخ است.3 گزينه-108
و كاني و جاهاي خالي مربوط به كانيي سنگ دهنده تشكيلهاي شكل داده شده مربوط به درصد و آمفيبـول هاي بازي است هاي پيروكسـن

 باشد. مي
 پاسخ است.2 گزينه-109

پل ها، در كارهاي ساختماني، جاده سنگ ماسه و و منابع زيرزميني در ميان سازي سازي كاربرد زيادي دارند. بيشتر نفت خام جهان، گاز طبيعي
ذ سنگ ماسه و نفوذپذيري خوبي دارند. ها، پر حفره خيره است، زيرا اين سنگها و تخلخل  اند

 پاسخ است.1 گزينه-110
و افزايش آشفتگي آب كـه باعـث خـروج و2COعواملي كه در رسوب كربنات كلسيم مؤثرند عبارتند از كاهش فشار، افزايش دما از آب

 شوند. رسوب كربنات كلسيم مي
 پاسخ است.3 گزينه-111

و به علت وفور ميكا در سطح شيستوزيته، جلاي براق دارد كه وسيله (اسليت) است ي خوبي براي تشخيص آن است. فيليت نوعي سنگ لوح
 پاسخ است.2 گزينه-112

مي گياهان در حال پوسيدگي، اسيدهايي توليد مي . هر چه گياهان بيشتري در يك منطقه رشد كنند، ها را تخريب كنند توانند سنگ كنند كه
 كند. هوازدگي شيميايي تا عمق بيشتري نفوذ مي

 پاسخ است.4 گزينه-113
با اي، بازالت هاي صفحهي افيوليتي از پايين به بالا شامل پريدوتيت، گابرو، دايك يك مجموعه و رسوبات است. بنابراين پريدوتيت هاي بالشي
 است. (Contact) گابرو در تماس

 پاسخ است.4 گزينه-114
ي كهكشان راه شيري است كه يك كهكشان از نوع مارپيچ است. دهنده شكل نشان

 پاسخ است.3 گزينه-115
ميyنگار تا كانون، ابتدا از محوري لرزه براي پيدا كردن فاصله با باشد، فاصله ها كه زمان ر2اي را كه برابر خطدقيقه است بر كش وي كاغذ يا

و اين فاصله را بين منحني موج مي آنقدر جابهSو منحني موجPمنتقل كرده ي بين منحني موج كنيم كه در يك محل اين فاصله با فاصله جا
Pو موجSكاملاً منطبق باشد، سپس از آن محل، خطي را بر محورxدر و عدد به دست آمده را مي 1000ها عمود كرده از كنيم ضرب تا فاصله

 كيلومتر خواهد بود. 1500تا 1000كانون برحسب كيلومتر به دست آيد كه اين عدد مابين 
 پاسخ است.1 گزينه-116

و يك ورقه به زير ورقهي تكتونيكي با يكديگر برخورد كرده در مناطقي كه دو ورقه ي فـرو رانـده شـدهي ديگر كشيده شده است، ورقه اند
و بر اثر فرو رفتن به زير ورقه معمولاً از جنس مي بازالت است و ماگماي آندزيتي را به وجود مـيي ديگر ذوب بخشي آورد كـه كمربنـد شود

مي فشاني مديترانه آتش  باشد. اي از اين گروه
 پاسخ است.4 گزينه-117

به باشد، بلوك يا قطعه در اين شكل كه يك گسل رانده مي (فرا ديواره) و اگر شكل را به حالـت اي سمت راست سمت بالا حركت كرده است
ميFدر مقابلDيو لايهAدر مقابلBي خوردگي برگردانيم لايه قبل از گسل همFوDي گيرد. پس لايه قرار مي با يكديگر باشند كـه سن

هم گفته شده كه مربوط به كرتاسه4ي به طور نمادين در گزينه آن اند كه منظور ا است.ه سن بودن
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 پاسخ است.1 گزينه-118
مي اي پيش هر گاه دريا در منطقه مي آورد، اندازه روي كند در مقطع رسوبي كه به وجود شود چون منطقه نسبتي ذرات از پايين به بالا ريزتر
دهد، بر روي ماسـه، شـيل رسـوبميي رسوبات را از درشت به ريز نشان تر شده است. با توجه به نمودار زير كه اندازه به حالت قبل عميق

 خواهد كرد.

ــزدانه درشــت  دانه ري

شــيل آهككنگلومـــرا ماسه

←

← ← ←
 

 پاسخ است.2 گزينه-119
و لايه خوردگي مشاهده نمي در اين شكل آثاري از چين و چـين شود خـوردگي رخ نـداده ها كاملاً افقي هستند، پس در اين منطقه دگرشيبي

شيب است كه مراحل اين نوع ناپيوستگي عبارت است از:ي ناپيوستگيهم دهنده ود كه نشانش است. در ضمن آثاري از فرسايش مشاهده مي
 گذاري مجدد رسوب-فرسايش-زايي) خروج از آب(خشكي-گذاري اوليه رسوب

 پاسخ است.3 گزينه-120
مي از جمله فسيل ( ها، يا رسوبات ريف توان به استروماتوليت هاي معدود پركامبرين، مشـابه تشـكيلات مرجـاني، متشـكل از كربنـات مانند

و جلبك كلسيم) اشاره كرد، كه محصول عمل باكتري آب ها هستند. استروماتوليت ها كم ها، امروزه هم در بعضي از مي هاي شوند. عمق تشكيل
كم به همين علت هم تصور مي  عمق بيشتر نقاط روي زمين را پوشانده بودند. رود در پركامبرين، درياهاي

 پاسخ است.2 گزينه-121
و فسيل نخستين جانوران ساكن خشكي متعلـق بـه موجـوداتي عقـرب ماننـد در سيلورين براي نخستين بار، زندگي در خشكي آغاز شد

(بندپايان) است.
 پاسخ است.4 گزينه-122

و علت ايجاد اين پشتههاي اقيانوسي اقيانوس اطلس از آب خارج شده اي است كه پشتهي ايسلند نقطه جزيره از است ها دور شدن دو ورقـه
ي داغ وجود دارد كه در اين نقاط بر اثر كاسته شدن فشار از روي مواد گوشـته،ي ايسلند يك نقطه باشد. در ضمن، در زير جزيره يكديگر مي

 گيرد. عمل ذوب صورت مي
 پاسخ است.1 گزينه-123

مي همان خ طور كه در نقشه ديده و جهت شيب لايـه شود، شـود كـه ايـن هـا بـه هـم نزديـك مـي طوط همبري حالت متحدالمركز داشته
 اين ناوديس نشان داده شده است.1ي مانند است كه در مقطع رسم شده در گزينهي وجود يك ناوديس كاسه دهنده نشان

 پاسخ است.1 گزينه-124
و مساحت يك هكتار است، پس هر ضلع اي مي 100ن مربع در روي زمين زمين، مربع شكل  باشد. متر

مي سانتي5متر مربع است، پس هر ضلع اين مربع در روي نقشه سانتي25مساحت اين زمين مربع در روي نقشه باشد. بنابراين مقيـاس متر
 اين نقشه عبارت است از:

5 1
10000 2000

cm
cm

= مقياس =
ــه ــه روي نقش ــلهي دو نقط فاص

ــان ــد يكس  فاصــلهي همــان دو نقطــه روي زميــن با واح
=  مقياس⇒

 پاسخ است.2 زينهگ-125
و مواد نفتي در داخل نفت از پس از آنكه مخلوط آب و گاز، اين سه بخش بـه تـدريج گير به دام افتاد، در اثر اختلاف وزن مخصوص آب، نفت

و سه لايه يكديگر جدا مي ميي مختلف را در داخل نفت شوند (سنگ مخزن)، تشكيل م گير  گويند.يدهند. اين مرحله را مهاجرت ثانويه

رياضياترياضيات

 پاسخ است.4 گزينه-126
آني متوالي از يك دنباله ترتيب سه جملهبهcوa،bاگر 2aي ها رابطهي حسابي باشند، بين c b+ ي دوم، دو برابـر برقرار است. جملـه=

و جمله جمله د. پس داريم:اني حسابيي متوالي يك دنبالهي هشتم سه جملهي پنجم
6 3

2 8 5 2 2 2 22 2 4a a ( a ) a (a q ) (a q ) a+ = ⇒ + = ⇒ 6
21 4( q ) a+ =

3

3 6 3

2

4 1 0

4 12
4 1 0q t

q q q

t t t=

⇒ − + =

±
→ − + = ⇒ =

2 3

32 3
2

q= ± =

 

(يعني، نسبت بزرگ3qحال با معلوم بودن آن ) به كوچك8aترين اين سه عدد (يعني ترين  ) برابر است با:2aها

8 2 6 3 2 28

2
2 3 4 3 4 3 7 4 3

a
q q (q ) ( )

a
−= = = = + = + + = + 
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 پاسخ است.3نهگزي-127

2 2 2f (x) x x f( x) x x x x= + + ⇒ − = − + − + = − + −

fي تعريف تابع حال براي تعيين دامنه ( x)−:كافي است عبارت زير راديكال را نامنفي قرار دهيم، داريم ،

اجتماع  

ــتراك  اش

ــاممكن 2 ن 2 0 2 0
2 0  يا1

2 2 0 2 2 0 1 1

x : x (x )
x x x

x : x (x ) x x x

 ≥ − + − ≥ ⇒ − ≥ ⇒
− + − ≥ ⇒ → ≤


< − − − ≥ ⇒ − + ≥ ⇒ ≤ → ≤
 پاسخ است.2 گزينه-128

1 1 16 4 316 8 5
2 2 20 5 5

S bcSin A Sin A Sin A Cos A= ⇒ = × × × ⇒ = = ⇒ =

2 2 2 2 ــا 2 ــينوس ه  قضــيهي كس
32 8 5 2 8 5
5

64 25 48 41 41

: a b c bc Cos A

a

= + − = + − × × ×

= + − = → =

 پاسخ است.3 گزينه-129
ميMوY،T،Eراه حل اول: براي اين منظور ابتدا حروف آن را جايگشت و اطراف ها، دو خانه دهيم. سپس از ميان فضاهاي بين اين حروف

و دو حرف  آنSبه تصادف انتخاب كرده مي را به يك حالت در  دهيم. داريم: ها قرار
YوM،E،Tها جايگشت حروفSجايگشت

5
4 1 24 10 240

2
M E T Y !

↑ ↑

↓

 
⇒ × × = × = 

 
 

 انتخاب دو خانه

 راه حل دوم:
6 6 55 1 5 5 3 1 120 2 240
2 2

! !! ! !( )
!

×
= − × = − = − = ×  هاي مطلوب حالت=ها كل حالت− هاي نامطلوب حالت =

 كنار هم باشندSدو حرف

 پاسخ است.1 گزينه-130
 كنيم، داريم: ها را مشخصميي ميانگين در جدول زير، ابتدا مركز دسته براي محاسبه

 حدود دســته

ــراواني  ف

13 17 17 21 21 25 25 29 29 33
15 19 23 27 31
3 4 5 2 1

 مــركز دســته
− − − − −

 

5

1 15 3 19 4 23 5 27 2 31 1 45 76 115 54 31 321 21 4
3 4 5 2 1 15 15

i i
i

x f
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x /

n
= × + × + × + × + × + + + +

= = = = =
+ + + +

∑

 پاسخ است.4 گزينه-131
را اگر طول اضلاع مربع 1ها 2 nx , x , , x…:در نظر بگيريم، داريم 

1 2 1 24 4 4 4
84n n( x ) ( x ) ( x ) (x x x )

n n
+ + + + + +

= ⇒ =
� �

ها ميانگين محيط مربع

1 2 84 21
4

nx x x
x

n
+ + +

= = = =
�

⇒ميانگين اضلاع

 است، يعني داريم: 490ها، يعني ميانگين مربعات اضلاع برابر از طرفي ميانگين مساحت مربع
2 2 2
1 2 490nx x x

n
+ + +

=
�

 انس طول اضلاع برابر است با:بنابراين واري
2 2 2

2 2 21 2 490 21 490 441 49 49 7

7 1 0 33
21 3

nx x x
x

n

CV /
x

+ + +
σ = − = − = − = ⇒ σ = =

σ
⇒ = = =

�

�

CB

A

8b =5c =

a
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 پاسخ است.2 گزينه-132

4
12 11 10 9 55 411 1

96 9612
× × ×

= − = − 1هاي مختلف) نفر در ماه4(= P= P(حداقل دو نفر از چهار نفر در يك ماه متولد شوند)−

 پاسخ است.1 گزينه-133

 ها، داريم: جمع احتمال با توجه به قانون

ــفيد  هر دو س

ــفيد  هر دو س

1

2

4
21 6 2
72 21 7
2

3
21 3 1
92 36 12
2

E

E

E

E

=

=

 
 
 = → = =
 
 
 
 
 
 = → = =
 
 
 

 

31
84

1 1 2 2
1 2 1 1 1 2 1 31
2 7 2 12 2 7 12 168

P(E) P(E ) P(E E ) P(E ) P(E E ) ( )= × + × = × + × = + =

�����

 پاسخ است.2 گزينه-134
ــتراك اش

ــتراك 2 اش 2
اجتماع   2

ــتراك 2 اش 2

ــتراك  اش

2 2 2 3 2 0 1 2
2 2 1 2

2 2 2 2 0 1 2 1 2

x : x x x x x x x
x x x x

x : x x x x x x x


 ≥ − < − ⇒ − + < ⇒ < < → ∈∅− < − ⇒ →− < <

< − < − + ⇒ − − < ⇒− < < →− < <


 پاسخ است.1 زينهگ-135

2

4

4 4 4 2 2 2 2 2 21 11 2 2
2 4

Cos x

f (x) x x , g(x) Sin x

fog(x) f (g(x)) Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x (Sin x ) (SinxCos x) ( Sin x) Sin x

−

= − =

= = − = − = − = − = − = −��	�


 پاسخ است.2 گزينه-136

[ ]  ابهام

2 2 مخــرج مشــترك مــي گــيريم 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 1
2 2 2 2 2 22x x x x

x x x x x xlim lim lim lim
x x(x ) x x(x ) x(x )x x− − − −→ → → →

∞ −∞+ + + − − +
+ = − = = −

− − − − −−

 پاسخ است.1 گزينه-137

]ي در بازهfبراي آنكه تابع ]0 2, πي مرزي پيوسته باشد، بايد در نقطه
2

x π
اي به طول در نقطهf. براي اين منظور حد تابع پيوسته باشد=

2
x π
ميfرا با مقدار تابع=  دهيم. داريم: در همين نقطه برابر قرار

2

2 2

 راه حل اول2

2
2

HOP

x

x x

lim

Sin xlim f (x) lim
x

π
→

π π
→ →

→

= ⇒
−π

2
2

Cos x

 هم ارزي

2

1

2  راه حل دوم1
2Sin

x

xlim
xπ− π

→
→π


= −





π − → = − − π


∼

از طرفي
2

f ( ) aπ
 باشد، بنابراين داريم: مي=

2

1
2x

lim f (x) f ( ) a
π

→

π
⇒ = ⇒ = حد=تابع مقدار−

سفيد3

 سياه6

سفيد4

 سياه3

2Eي دومجعبه 1Eي اولجعبه= =
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 پاسخ است.1 گزينه-138

9 9 8 7 3 4 7 84
3 2 13

n(S)
 

= = × × = × × = 
 

 

 هر سه سياه يا هر سه سفيد

4 5
4 10 14

3 3
n(A)

↑ ↑
   

= = + = + =   
   

هم  nرنگ باشند)(سه مهره

14 2 1
84 12 6

n(A)P(A)
n(S)

⇒ = = = =

 پاسخ است.2 گزينه-139

1اي باشد، احتمال پيروزي گزينه5ي تصادفي، پاسخ دادن به يك پرسش اگر تجربه
5

p 41و احتمال شكست=
5

p− اسـت. حـال اگـر=

به دانش با گزينه5پرسش تستي5آموزي شد، با توجه به فرمول اي به تصادف پاسخ دهد، احتمال آنكه فقط به يك پرسش پاسخ صحيح داده
 اي برابر است با: توزيع احتمال دو جمله

1 45 1 1
5 5

n , k , p , p= = = − =

4 3 4
1 4 4

4 4
5 1 4 1 4 8 2 40961 1 5 0 4096

5 5 5 10 100001 5 10
k n kn ( )P(X k) p ( p) P(X ) ( ) ( ) ( ) /

k
−   

= = − ⇒ = = = × × = = = =   
   

 

 پاسخ است.4 گزينه-140

1

2

3

0
0

0 0

0 0
0

y x , x
x

x , x
xy y , x

, x
y x , x

 = >
 

≠  = ⇒ = = 
 

=  = − − <

�

�

1بــرد
1

2بــرد

2
2 مــي رســانيم2به تــوان

1 1

2 مــي رســانيم2به تــوان2 2

0
0

0 0

00

y

f

y

x , x
x y x y , x

f (x) , x f (x) x x

x , xx y x y y x , x

− − −

  > = → = > → ⇒ = = ⇒ =

− < = − − → = − ⇒ = − <

 پاسخ است.3 گزينه-141

22 2

3 4 2 92 2
10

(نشـــدني) 9 جواب ندارد 2
4 2 72 2 2 72 0 72 0

8 2 3

1 2 2 4 2 9 2 2 8 36 10 8 64 8

x x
tx x x x

x

x ( y )

t
( ) t t

t x

log(x ) log( y x ) log log( y ) log y y y

=

= +

 = − = ⇒+ = ⇒ + − = → + − = ⇒ 
= = ⇒ =

+ + + = → + + = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.4 گزينه-142

5 4 1Sin x Sin x Cos+ = + π
1

0 5 4 5 4
0 1 2 3 9

29 2 2 4 60 295 2 4 9 9 9
5 2 4 0

2

Sin x Sin x Sin x Sin( x)
k

kx k x
xx k ( x)

x k ( x) k
x k

x

−
= ⇒ = − ⇒ = −


π = π ⇒ = ⇒ π π π π= π + − ⇒ ⇒ = π + π − − 

 = π + π ⇒
π

�

�

1

10

22 4 100 2 0 2 10 11
9 9 2

n n

S

n
S (a a )

( ) ( )
= +π π

= + + + + π + π + π + π = π + π = π�
�����	����


0ي ها در بازه مجموع تمام جواب 2, π  

0يي اول در بازه هاي معادله تذكر: دقت كنيد! جواب 2, π  ،10و قدرنسبتيي عددي با جملهي اول يك دنباله جمله 2اول صفر
9

d π
=

 باشد. مي

ي سفيد مهره4
ي سياه مهره5

1 1 0y x y= >

x

y
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 پاسخ است.4 گزينه-143

�



1 3 3
66 2 2

26 42 2 12 2 26 2

Sinx

u

Cosu Cosxy Lne Sin x Lne Sin x y y ( )
u Sin x Sin

π
′ π′ ′= = × = ⇒ = = ⇒ = = = =

π

 پاسخ است.2 گزينه-144

4بايد مينيمم مطلق تابع 3 21 2
4

y x x x= − fDاش يعني را روي دامنه − = ا� ين منظور بايد ابتـدا عـرض نقـاط به دست آوريم. براي

 بحراني تابع را مشخص كنيم. داريم:

3 2 2

0 0 0
1 33 4 3 4 0 1 1 1 2
4 4

4 4 64

x y( )

y x x x x(x x ) x y( )

x y( )

= ⇒ =

′ = − − = − − = ⇒ = − ⇒ − = + − = −

= ⇒ = 64− 32 32





 − = −

به سپس مقدار تابع را در بي مي نهايت  آوريم: دست

4 پر تــوان 3 2 41 12
4 4x x x

lim y lim ( x x x ) lim x
→±∞ →±∞ →±∞

= − − = +∞

مي حال بين مقادير به دست آمده، كمترين مقدار را به عنوان مي د نيمم مطلق تابع معرفي  اريم:كنيم.

مطلق  
30 32 32
4miny min , , , = − − +∞ = − 

 
 

 پاسخ است.3 گزينه-145
ميfاز روي نمودار تابع  بريم: به دو موضوع زير پي

1ي ) نقطه1 2( ,  است. پس داريم:fمتعلق به تابع(
3 1
2 2 1 2 2 1f (x) ax bx f ( ) a b ( )= + ⇒ = ⇒ + = 

1xاي به طول ) نقطه2 پسfي عطف تابع، طول نقطه= 1است، 0f ( )′′  باشد، داريم: مي=
1 1 1 3

42 2 2 23 1 3 1 31 0 0 3 0 2
2 2 4 4 4 4

bf (x) ax bx f (x) ax bx f ( ) a a b ( )
− − − ×′ ′′ ′′= + ⇒ = − ⇒ = ⇒ − = → − =

(1با حل دستگاه ايجاد شده از معادلات( و  ) داريم:2)

1 2 2 1 34 2
2 23 0

( ) , ( ) a b
a a , b

a b
+ =

→ ⇒ = ⇒ = =
− =

 پاسخ است.1 گزينه-146
در در بازهfتقعر تابع  آن علامت مشتق دوم تابع منفي باشد، داريم: اي رو به پايين است كه

0fD [ , )= +∞

�
1
2 3 1 1 1 1 3

2 2 2 2 2 2
3

0

3 3 3 3 3 1 13 3
2 2 4 4 4

3 1 0 1 0 1
4

x

x

y (x ) x x x y x x y x x ( )
x x

xy ( ) x x
x x

− − −

≥

′ ′′= + = + ⇒ = + ⇒ = − = −

−′′⇒ = < → − < ⇒ <

f0(xي تعريف تابع با توجه به دامنه 0ي، علامت مشتق دوم تابع در فاصله≤( 1x< 0ي در بازهfمنفي است، پس تقعر تابع> 1( , رو به(
bپايين است. با توجه به اين توضيح، بيشترين مقدار  a−باشد.مي1برابر 

1 0 1max(b a)− = − =
 پاسخ است.2 گزينه-147

AC3چـــون شـــيب ضـــلع
2

C A
AC

C A

y y
(m )

x x
−

= =
−

و قرينـــه BCي شـــيب، عكـــس

2
3

C B
BC

C B

y y
(m )

x x
−

= = −
−

و مثلث قائم الزاويه اسـت. است، لذا اين دو ضلع بر هم عمود بوده

 پس مساحت آن برابر است با:
2 2 2 22 3 13 3 2 13AC , BC= + = = + = 

13 حاصل ضــرب دو ضــلع قائمــه 13 13 6 5
2 2 2 2ABC

AC BCS /× ×
= = = = = 

y

x

2 5A( , )

3 0B( , )

2 0C( , )

2

5

2

3
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 پاسخ است.4 گزينه-148

2ي سهموي را به صورتي آينه معادله 4x py=ن و قطر در و با توجه به عمق ظر گرفته
ميAي آينه، مختصات نقطه  آوريم. داريم: روي اين سهمي را به دست

2 230 9 4 30 4 9 900A( , ) x py p( )∈ = ⇒ = ⇒
100

4 9p ( )=
100 25
4

p⇒ = =

25pي رأس تا كانون برابر پس فاصله  است.=
 پاسخ است.3 گزينه-149

(يعني مختصات دو رأس كانوني)، نوع بيضـي، مركـز با معلوم بودن مختصات دو سر قطر بزرگ يك بيضي
و پارامتر  شود. داريم: مشخصميaبيضي

Aوبيضي قائم است A′  هم طول هستند.⇒

3 2
2

A AO ( , )
′+

= =  مركز بيضي =

2 6 2 8 4A Aa AA y y ( ) a′′= = − = − − = ⇒ =

4 2 2 21 1 1 2 16 4 12
2 2 4 2

ac ce c b a c
a

== ⇒ = → = ⇒ = ⇒ = − = − =

و پارامترهاي حال با معلوم بودن نوع مي، معادلهbوaبيضي، مركز  نويسيم. داريم:ي بيضي را

2 2 203 2 3 41
12 16 12 16

y(x ) (y ) (x ): =− − −
+ = → +

1
4

231
12

(x )−
= ⇒

3

3
4

ي بيضي معادله=

2 6
3 9 3 3

0
x

(x ) x
x
=

⇒ − = → − = ⇒ 
=

 پاسخ است.3 گزينه-150

24yي تابع با ضابطه x= 0ي بالايي به مركز دايرهي نيم، معادله− 0( , پس2و شعاع( واحد است.
 ها است، داريم:xبا محورfدار زير منحني با توجه به تعريف انتگرال معين كه همان مساحت علامت

2 22 2 2
2 نيــم دايــره

1 14 2 2
2 2

Rx dx S R ( )=
−

− = = π → π = π∫
 پاسخ است.3 گزينه-151

3
2 2 2

2 0

1 1 11 2 2 2
x

Cosx
tan x Sin x dx Sin x dx Sin xdx

Cosx Cos xCos x

π π
< <

<
+ × = × =

−∫ ∫ ∫ 2Sin x Cosx×

2 2 2

dx

Sin xdx Sin xdx Cos x C= − = − = +

∫

∫ ∫

 

 پاسخ است.2 گزينه-152
م  قابل داريم:با توجه به شكل

43 180 137

2 180 180 2

2 180 180 2

ˆ ˆB B
ˆ ˆC C

α +β + ° = ° ⇒ α +β = °


+ α = ° ⇒ = ° − α


+ β = °⇒ = ° − β

180 180 180 2 180 2 2 2 180 2 180 2 137 180 94ˆ ˆˆBAC (B C) ( ) ( )= ° − + = ° − ° − α + ° − β = α + β − ° = α +β − ° = × ° − ° = °

 پاسخ است.1 گزينه-153
 با توجه به صورت مسئله، داريم:

2 2 2

2
ــربع ــث م 2 مثل

2 2

a b c
bc cS S b b c b

 = +


= ⇒ = ⇒ = ⇒ =


 از طرفي داريم:

2 2 2 2
2 2 2 2 2 2

2 4 4 4 2 2

cb
c c

c c c c cm b ( ) m b c
=

= + ⇒ = + → + = = 

y

ــه 9عمق آين =
x

30 9A( , )
30

60

O

3 6A( , )

3 2A ( , )′ −

22−

y

x

2

=

= −
−

M

N

A

B C
43°

α

α
β
β

2
c

b
a

cm

2
c
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 پاسخ است.1 گزينه-154
، داريم:ABCالاضلاعث متساويي تالس در مثل با توجه به قضيه

3
2

4

2 2
5 5

AM AN kMN BC
MB NC k
BP BQ kPQ AC
PA QC k

CN h kACH :
AC h k

∆

 ⇒ = =

 ⇒ = =

 ′

= = =


�

�

 يا
2 2 2 4 16 %16

5 5 5 5 25 100
2 2

ONCQ

ABC

S
CQ h k h h
BC h k hS h

′ ′ ′× ×
= = = × = × = =

× ×

�

�

 پاسخ است.4 گزينه-155
ي دو رأس غير واقع در يك وجه، همان طول قطر مكعب مستطيل است. پس داريم: فاصله

2 2 2 2 2 26 5 2 5d a b c ( )= = + + = +  قطر مكعب مستطيل +

36 25 20 81 9= + + = =

زيست شناسيزيست شناسي
 پاسخ است.2 گزينه-156

و انتقال پيام عصبي وجود دارد كه اطلاعات را بين بخش در بالاي ساقه و بـدل مـيي مغز، مراكز مهم تقويت از هاي مختلـف مغـز رد كننـد؛
مي جمله و هيپوتالاموس را نام برد.ي اين مراكز  توان تالاموس

 پاسخ است.1 گزينه-157
آن زنبورها ابتدا گل (رايحه ها را با استفاده از بوي آن ها ميي و شكل شناسايي و سپس از طريق رنگ افشـاني كنند. زنبورها معمولاً گرده ها!)

مي گل  اند. ها به وضوح نادرست دهند. ساير گزينه هاي آبي يا زرد را انجام
 پاسخ است.1 گزينه-158

مي جمله»د«فقط مورد»هـ«تا» الف«از بين موارد و سـيانوباكتري كند. باكتريي صورت سؤال را به درستي تكميل هـا هاي گوگردي سـبز
مي(مانند آنابنا)، هر دو نوع، فتوسنتزكننده و از اند اي آلي بسازند؛ به عبارتي كربن كاني را بـه كـربن آلـي(كربن كاني)، ماده2COتوانند

 كنند. تبديل
 پاسخ است.3 گزينه-159

و نـرم دان محل ذخيره دان است. چينه در دستگاه گوارش كرم خاكي، بخشي كه بلافاصله پس از مري قرار دارد، چينه تـر شـدني مـوقتي
و گوارش مكانيكي انجام نمي غذاست. در چينه  شود. دان، گوارش شيميايي

 پاسخ است.1 گزينه-160
مي طبيعي كه سبب حفظ تنوع در جمعيت نوعي از انتخاب مي شود، انتخاب متوازن ها  اند. ها نادرست شود. ساير گزينه كننده ناميده

 پاسخ است.1 گزينه-161
و ريشـه ترتيب، پوستهبهDوA،B،Cاند. حروف صحيح»د«و» الف«با توجه به شكل صورت پرسش، فقط موارد يي دانـه، آلبـومن، لپـه

مي روياني مي در حقيقت همان پوسته (A)ي دانه دهند. پوسته را نشان و بخشي از اسپوروفيت گياه والد محسوب شود. لپـهي تخمك است
(C) و آلبومن و با هم از نظر كروموزومي تفاوت دارند.(B)، ديپلوئيد ، تريپلوئيد است

 پاسخ است.3 گزينه-162
(نوعي استخوان دراز)، داراي بافت استخواني متراكم اسـت. در بافـت اسـتخواني متـراكم،ي استخوان زند در يك فرد ميانسال، تنه زبرين

اند اي استخوان قرار گرفتهي زمينه هاي متحدالمركز در اطراف مجرايي به نام مجراي هاووس، درون ماده هاي استخواني به صورت دايره سلول
ميهاي سازند. اجتماع سيستمو سيستم هاورس را مي ي اسـتخوان زنـد آورد. بنـابراين در تنـه هاورس، بافت استخواني متراكم را به وجود

 اي استخوان متراكم، تعداد زيادي مجرا، به نام مجراي هاورس وجود دارد.ي زمينه زبرين، در ماده
 پاسخ است.4 گزينه-163

(از جمله در ماهي ب مارماهي)، خون خارج ها (دستگاه تنفسي) مـيه سمت آبشششده از قلب، مستقيماً و پـس از خـروج از دسـتگاه ها رود
مي تنفسي، مستقيماً به قلب باز نمي و يكسره به ساير نقاط بدن رود. در انسان هم، خون خارج شده از قلب(از بطن راست)، ابتـدا وارد گردد

مي شش (دستگاه تنفس) شش ها  گردد. ها، مستقيماً به قلب بازمي شود، ولي برخلاف مارماهي، خون پس از خروج از

d
2 5c =

6a =
5b =

k

2k

2k
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A

N

P

Q

h

H

h′ 2k
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3k

k4k
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 پاسخ است.4 گزينه-164
(كـه سـلول ها، هاگ اي نوعي بازيديوميست است. در بازيديوميست قارچ ژله هـايي هاپلوئيـدي هسـتند) در درون سـاختاري هاي جنسي

(مانند قارچ فنج شوند. در آسكوميست توليدمثلي، به نام بازيديوم ايجاد مي هـاي جنسـي، در درون سـاختاري اني)، هاگهاي پرسلولي نيز
 شوند. توليدمثلي، به نام آسك ايجاد مي

 پاسخ است.2 گزينه-165
آن تمام رفتارهاي جانوري، چه آن و چه مي هايي كه كاملاً غريزي هستند ژن هايي كه تحت تأثير يادگيري، تغيير هر كنند، متأثر از ها هستند.

ميي مشخصي رفتاري كه در دوره  پذيري نام ندارد. دهد، الزاماً نقش از زندگي يك جانور رخ
 پاسخ است.3 گزينه-166

و دياسـتول دهليزهـا هـم علامت سؤال در الكتروكارديوگرام آمده در صورت پرسش، با زمان سيستول بطن زمـاني دارد. در ايـن زمـان، ها
وا بطني بسته-هاي دهليزي دريچه و خوني از دهليزها، دو شود، ولي دريچه ها نمي رد بطناند و خون از هر (سرخرگي) باز هستند هاي سيني

مي هاي متصل به قلب(سرخرگ بطن، وارد سرخرگ و ششي)  شود. هاي آئورت
 پاسخ است.3 گزينه-167

كه تمام ميكروسفرها، چه آن آنRNAهايي و چه [RNAهايي كه هنوز دار بودند مولكول خودهمانندساز بوده، نوعي RNAدار نشده بودند
و ها اين گزينه، مناسب است]، داراي غشايي دو لايه بودند. به هر حال در بين گزينه تر است؛ زيرا تمام ميكروسفرها واجد غشاي دو لايه بودند

به دو لايه بودن غشاي آن آن RNAها هيچ ارتباطي  هاي ديگر، قابل قبول نيستند. ها ندارد. گزينه دار بودن
 پاسخ است.4 گزينه-168

(لايه بخش شفاف لايه و مانند تمام سلولي صلبيه)، قرنيه نام دارد. قرنيه داراي سلولي خارجي چشم ي بدن، تنفس هاي زنده هاي زنده است
و ذخيره سلولي انجام مي و توانايي توليد  را دارد. ATPي دهد

 پاسخ است.3 گزينه-169
و لقاح آنتروزوئيدها گيان، سرخس در خزه و بازدانگان، اسپوروفيت به گامتوفيت وابستگي دارد؛ در اين سه گروه از گياهان، آركگن وجود دارد
ميو تخم  شود. زا، در درون آركگن انجام

 پاسخ است.2 گزينه-170
ميي كالوين، يك تركيبشش در گياهان، در گام اول چرخه گ كربني ناپايدار توليد كربنـي،ي كالوين، اين تركيبشش ام دوم چرخهشود. در

و در نهايت، قندهاي سه مي شكسته شده  شوند. كربني(مولكول پر انرژي) ساخته
 پاسخ است.4 گزينه-171

بهaaوAA،Aaهاي اگر به طور فرض در اين جمعيت متعادل، فراواني ژنوتيپ 1ترتيب را
4
،1

2
1و

4
نسل4در نظر بگيريم، پس از گذشت

1خودلقاحي، فراواني افراد هتروزيگوس به 
32

رسد، يعني در كل به نسبت مي

15
1532

1 16
2

( شـود، از فرواني اوليه افراد هتروزيگوس كاسته مي(

ا 15ز آن كه نيمي
32

( و نيمي از آن، به فراواني افراد غالب خالص افزوده مي(  شود.، به فراواني افراد مغلوب

 پاسخ است.2 گزينه-172
تخ، سلول2Oدر انسان سالم، در هنگام فعاليت عضلات اسكلتي، به دنبال كاهش ميزان ميهاي عضلاني وارد و از ميزان مير لاكتيكي شوند

و توليد  بي خون كاهش مي2COشود. زماني كه ميزان كاسته مي2COتنفس هوازي مي يابد، طبيعتاً از ميزان شود. كربنات خون نيز كاسته
و توليـدو كاه2Oچنين در صورت وجود هم و بـه دنبـال آن، افـزوده مـي2COش تخمير لاكتيكي، بر شدت ميزان تنفس هوازي شـود
 يابد. كربنات خون افزايشمي بي

 پاسخ است.3 گزينه-173
 به حل مسئله دقت كنيد:

 ملخ نر شاخك كوتاهي شاخك متوسط ملخ ماده

1
1 1 1 1
4 4 4 4

D M D

M D D D D M

P : X O X X

F : X X X X X O X O

×

+ + +
 

 شاخك متوسطيي شاخك كوتاه ماده نر شاخك بلند نر شاخك كوتاه ماده

هاي شاخك كوتاه، نر هستند بنابراين، نيمي از ملخ

1
14

1 1 2
4 4

D

D D D

X O
( )

X X X O
=

+
ها، صـورت سـؤال را بـه درسـتي تكميـل ساير گزينه

 كنند. نمي
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 پاسخ است.4 گزينه-174
و مجاري نيم (مربوط به تعادل) است گوش دروني، داراي دو بخش حلزوني(مربوط به حس شنوايي) دار هاي مژك . در هر دو بخش، سلولدايره

و بـالعكس! بـه هاي مژكدار بخش تعادلي نمي مخصوص به آن بخش وجود دارد. ارتعاش مايع درون بخش حلزوني، باعث تحريك سلول شود
 گردد. دار با ارتعاش مايع مجراي مختص به خود، مرتعشمي عبارتي، هر سلول مژك

 پاسخ است.2 گزينه-175
مي جمله»د«و» الف«، فقط دو مورد»و«تا» الف«مورد6از بين كنند. لطفاً در صورت پرسش، به قيـدي صورت پرسش را به درستي تكميل

 دقت كنيد!» بسياري«
 پاسخ است.3 گزينه-176

راي پيلور، همانند كولون بالارو، در قسمت راست بدن قرار گرفته است. ساير گزينه دريچه مي ها، صورت پرسش  كنند. به نادرستي تكميل
 پاسخ است.4 گزينه-177

كننده ندارد، بلكه در اپران لك اتصـال پـروتئين كننده به عامل تنظيم انداز در اشريشياكلاي ارتباطي به اتصال پروتئين تنظيم شناسايي راه
ژنميكننده از اپران كننده، باعث جدا شدن پروتئين تنظيم كننده به عامل تنظيم تنظيم و  RNAهاي ساختاري اپران لك توسط آنزيم شود
مي پلي  شوند. مراز، رونويسي

 پاسخ است.4 گزينه-178
مي در شكل صورت پرسش، علامت سؤال، دريچه و طولي، قطورتر از نـواحي دهد. در محل پيلور، ماهيچهي پيلور را نشان هاي صاف حلقوي

د و انقباض شديدتري  ارند.بالايي معده هستند
 پاسخ است.3 گزينه-179

(مانند بنت قنسول)، در هـاي دوك تقسـيم) كوتـاه هاي ريز پروتئينـي(ميكروتوبـولي آنافاز، لوله مرحله در تقسيم ميتوز زيگوت گياهان
مي مي و كروماتيدهاي خواهري از هم جدا هم شوند. در سلول شوند هاي انتقالي مولد وزيكولهاي دوك، زمان با كوتاه شدن رشته هاي گياهي،

ميي سلولي، در ميانه ديواره  گيرند.ي سلول قرار
 پاسخ است.3 گزينه-180

بيي سلول در همه و چه (چه هوازي مي ها و توليـد مولكـول هوازي) گليكوليز انجام شود. در گليكـوليز، توليـد پيـرووات، در گـام چهـارم

NADH H++مي، در گام سو  گيرد.م صورت
 پاسخ است.4 گزينه-181

و يا يوكاريوتي(مانند پارامسي)، از روي هر ژن، مستقيماً در تمام سلول توليـد RNAها، اعم از پروكاريوتي(مانند كورينه باكتريوم ديفتريا)
ب اي است كه داراي پيوندهاي فسفودي، نوعي نوكلئيك اسيد تك رشتهRNAشود. مي ه عبارتي هر ژن، پيـام خـود را بـه طـور استر است؛

(مولكول مستقيم، به مولكولي انتقال مي  استر است. ) كه داراي پيوندهاي فسفوديRNAدهد
 پاسخ است.4 گزينه-182

و تحريك عضلات اندام در انسان، تحريك ماهيچه و قلبـي)، توسـط اعصـاب هاي اسكلتي، توسط اعصاب پيكري هاي داخلي(عضلات صاف
ميخ و پاراسمپاتيك) انجام (سمپاتيك  شود. ودمختار

 پاسخ است.2 گزينه-183
كربني(سيتريك اسـيد)، تركيـبي كربس، از تركيبششي آفريقايي، هنگام تنفس سلولي هوازي، در حين انجام گام دوم چرخه در بنفشه

هم پنج كربني توليد مي و مولكول+NADزمان با اين گام، شود. NADH، مصرف H++شود. توليد مي 
 پاسخ است.3 گزينه-184

(نوعي استروئيد)، توسط شبكه1ي ينهگز ميي آندوپلاسمي صاف سلول : در انسان، كلسترول مربوط به غشاي سلولي تواند توليد هاي كبدي
 شود. 
و ترشح هورمونهاي كبدي انسان، با تول : سلول2ي گزينه و افـزايش هماتوكريـت خـون يد اريتروپويتين، باعث افزايش توليد گلبول قرمز
 شوند. مي

مي3ي گزينه و ساير عوامل ايمني موجود در كبد، ها شوند اي از باكتري شدن اثرات سوء عده توانند باعث خنثي : ماكروفاژهاي مستقر در كبد
(مانند كورينه باكتريوم ديفتريا) نيز ناتوان هستند. به عبارتي عوامل ايمني موجـود در كبـد، تريو در خنثي نمودن اثرات سوء بعضي باك ها

 ها را ندارند.ي باكتري كردن اثرات سوء همه توانايي خنثي
مي هاي مسن آسيبمي : در كبد، اريتروسيت4ي گزينه و از بين ي ماكروفاژها، به وسيلهها روند. هموگلوبين آزاد شده از اين اريتروسيت بينند

مي تجزيه مي و آهن آن، بار ديگر به مغز استخوان انتقال و براي ساخته شدن گلبول شود رود. گلـوبين نيـز وارد هاي جديد به كـار مـي يابد
مي هاي متابوليكي پروتئين چرخه ي هموگلوبينا از تجزيهي ماكروفاژهي اصلي رنگي صفرا است، به وسيله روبين كه ماده شود. در كبد، بيلي ها

 آيد. به وجود مي
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 پاسخ است.2 گزينه-185
و الاغ، همواره، جانوري ايجاد مي هـاي والـديي ژنـي گونـه شود كه نازا است. نازايي دورگه، يكي از عوامل جـدايي خزانـه از آميزش اسب

ي دورگه است. پديدآورنده
 پاسخ است.1 گزينه-186

مي بيشترين تعداد مولكولها، در تمام سلول  دهند. هاي غشاي سلولي را فسفوليپيدها تشكيل
 پاسخ است.4 گزينه-187

(مانند هموفيلي)، فرد شماره اگر دودمانه (ي صورت پرسش، مربوط به نوعي صفت وابسته به جنس مغلوب باشد )، ممكن است ژنوتيـپ11ي
H HX XياH hX Xو به هيچ ( توان به طور قطعي در مورد ژنوتيپ فرد شماره وجه نمي داشته باشد در11ي ) اظهار نظر كرد. اما با توجه به

( توان به ژنوتيپ قطعي افراد ذكر شده در گزينه نظر گرفتن ساير الگوها، مي (1هاي ،(2) و  ) دست يافت.3)
 پاسخ است.3 گزينه-188

و طولانيمصرف مقا مي دير زياد و كاهش قدرت انقباض ها از جمله پروتئيني پروتئين تواند باعث تجزيه مدت كورتيزول، هاي عضلات اسكلتي
 تواند باعث افزايش مقدار گلوكز خون شود. عضلات اسكلتي شود. همچنين كورتيزول مي

 پاسخ است.4 گزينه-189
آن تمام ويروس آني هايي كه ماده ها، چه آن DNAها وراثتي آن هايي كه مادهو چه باشـد، كپسـيد دارنـد؛ امـا تمـام RNAهـاي وراثتي

(رد گزينه ويروس آن اند، كه ماده هاي داراي دم مارپيچي ). باكتريوفاژها، ويروس3و2هاي ها پوششو آنزيم ندارند ها به طور معمولي وراثتي
DNA نه ).1ي(رد گزينه RNAاست،

 پاسخ است.3 زينهگ-190
(يعني مي دي هر سلول گياهي كه توانايي فتوسنتز دارد و مـي تواند (فلاويـن آدنـين FADتوانـد اكسيد كربن را تثبيت كند)، هوازي است

ي كربس توليد كند. هاي چرخه نوكلئوتيد) را براي انجام واكنش دي
 پاسخ است.2 گزينه-191

(از جمله گيرنده هاي، در سلولAاستيل كوآنزيم و هم در گامي كربسميي مخروطي چشم انسان)، وارد چرخه هوازي و هم در گام دوم شود
مي NADHي كربس، پنجم چرخه  شود. توليد

 پاسخ است.3 گزينه-192
مي هاي هستهي پرفورين در تمام سلول ژن سازنده شـود. تمـام ده، بيـان مـي كُشنTهاي شود، ولي فقط توسط سلول دار بدن انسان يافت

و داراي ژن سازنده هايي هسته هاي سفيدي كه توانايي دياپدز دارند، سلول گلبول مي دار هستند  باشند.ي پرفورين
 پاسخ است.1 گزينه-193

ژن با توجه به اطلاعات مسئله مي ك توان دريافت كه زن سالم، ناقل و تحليل عضلاني دوشن است، كه هر ژنهاي هموفيلي ها به طور دام از اين
و يا اينكه هيچXغير پيوسته بر روي دو كروموزوم  و دوشن را با هم داشت اين زن قرار دارند وگرنه، پسر اين زن، يا هر دو بيماري هموفيلي

، هتروزيگوس اسـت.Aتوان دريافت كه زن، در گروه خوني كدام از اين دو بيماري را نداشت. همچنين با توجه به اطلاعات صورت پرسش مي
و دوشن هم ندارد؛ بنابراين مي و بيماري هموفيلي  توان نوشت: همچنين مرد در مورد صفت هانتينگتون، ناخالص است

 زن مرد
DH A B Dh dH AX y , Tt , I I X X , tt , I i×


 يا

A A

Dh

A

I I
: X y , tt ,

I i↓↓

↓







�	


��	�


، كه فقط به هموفيلي مبتلاست.Aاحتمال تولد پسري داراي گروه خوني

1 1 1 1
4 2 2 16

× × =

و فاقد هانتينگتون و دوشن و فاقد هانتينگتون : احتمال تولد فرزند سالم+پسر سالم از نظر هموفيلي و دوشن  دختر سالم از نظر هموفيلي
1 1 1 10
2 2 2 4

( ) ( )⇒ × + × =

ت است از:نسبت خواسته شده در صورت پرسش عبار
1

116
1 4
4

=
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 پاسخ است. ؟؟؟ گزينه-194

مي براي پاسخ به اين تست، به بررسي گزينه  پردازيم: ها

و مي4nكند، پس احتمالاً توليد مي2n: اگر يك گياه به طور معمول گامت1ي گزينه ند در هنگام تقسيم ميوز، به علت جدا نشدن توا است

 هم توليد كند.4nها، گامت كروموزوم

ايجاد4nكدام از كروماتيدهاي خواهريش از هم جدا نشوند، سلول، در اولين تقسيم ميتوزي خود، هيچ2n: اگر يك سلول تخم2ي گزينه

مي مي و سپس به طور معمول گامت4nتواند باعث پيدايش گياه شود كه  بدهد.2nشود

ايجـاد كننـد، كـه از تركيـب ايـن2nيها توانند به علت تقسيم ميوزي ناهنجار، گامت كروموزومي باشند، مي2n: اگر والدين،3ي گزينه

مي ايجاد مي4nها، گياه گامت  ايجاد كند.2nتواند بعدها به طور معمول گامت شود كه

ي4n: پيدايش يك گياه4ي گزينه مي2ي نيست. اگر به توضيحات گزينه4nك زيگوت، الزاماً از شويد كه يك زيگوت مراجعه كنيد، متوجه

2n4تواند، گياه هم ميn.بدهد 

 پاسخ است.2 گزينه-195

ميها پس از ورود كيموس معدي به دوازده، از سلول ميي خاصي، سكرتين ترشح بي شود. سكرتين كربنات به درون تواند باعث افزايش ترشح

(رد گزينه مجراي برون شـده از پـانكراس، پـس از ورود بـه فضـاي روده، فعـال ). پروتئازهاي ترشح1ي ريز پانكراس شود، نه به درون خون

(رد گزينه مي (نه سلول توليد اسيد كلريدريك از سلول). آنچه كه محرك3ي شوند، نه در خود پانكراس هاي جدار دوازدهه) است، هاي معده

(رد گزينه ).4ي گاسترين است، نه سكرتين

 پاسخ است.4 گزينه-196

مي شود. اين هورمون باعث طويل شدن سلول هورمون اكسين، سبب چيرگي رأسي مي مي ها در هنگام رشد تواند باعث افزايش شود؛ بنابراين

ميس هاي گيـاهي، در شـرايط نامسـاعد تواند سنتز پروتئين را، در سلول نتز پروتئين در هنگام رشد سلول شود. از طرفي آبسيزيك اسيد

 محيطي كنترل كند.

 پاسخ است.4 گزينه-197

و رنگ با توجه به توضيحات صورت پرسش، مي و توان دريافت كه در اين نوع پرنده، صفت رنگ پر، اتوزومي است سياه بر سفيد غلبـه دارد

مي همچنين صفت اندازه و منقار بزرگ بر منقار كوچك غلبه دارد؛ بنابراين  توانيم بنويسيم:ي منقار، صفتي وابسته به جنس است
و منقار بزرگ ماده و منقار كوچك نر پر سفيد ي پر سياه

1
1 1
2 2

t T T

T T t

P : X YBB X X bb

F : X YBb X X Bb

×

+

و منقار بزرگ F:2نر پر سفيد

 يا
1 1 1
2 4 8

T T

T t

X X

bb

X X



 × ⇒ × =



 پاسخ است.2 گزينه-198

مي هاي زندهي سلول همه و ي كربس را انجام دهند. اگزالواستات، يك تركيب چهار كربني توانند چرخهي پارانشيمي گياه افرا، هوازي هستند

مي ست كه در چرخها و مصرف  شود.ي كربس توليد

 پاسخ است.3 گزينه-199

مي هر زماني كه احتياج به شناسايي تركيب شيره و كشي ماننـد شـته توانيم از حشرات زحمتي پرورده داشته باشيم، هـا كمـك بگيـريم

و لاريب فيها! ها، مطالبي كه آمده است، كاملاً غلط خرطومشان را پس از ورود به درون آوندهاي آبكش قطع كنيم! اما در ساير گزينه  اند

 پاسخ است.4 گزينه-200

و در حين توليدمثلي زندگي كلاميدوموناس، سلول در چرخه هاي تاژكدار در حين توليدمثل غيرجنسي، از طريق تقسيم ميتوز سلول والدي

و همچنين جنسي، از طريق تقسيم ميوز زيگوت(هاگ تاژك (گامت تاژكدار) مي ميتوز سلول والدي ي زنـدگي شـوند. در چرخـه دار) ايجاد

(هاگ تاژك و گامت(نوعي سلول تاژكدار)، از طريق تقسـيم ميتـوز دار)، از طريق تقسيم ميوز سلول كاهوي دريايي، زئوسپور هاي اسپورانژ

مي سلول ميي زندگي كلاميدوموناس، زيگوت، شود. در چرخه هاي گامتوفيت ايجاد و سلول ميوز انجام در هاي تاژكدار ايجـاد مـي دهد كنـد.

مي چرخه ميي زندگي كاهوي دريايي، زيگوت، ميتوز انجام و اسپوروفيت را ايجاد  كند. دهد

 پاسخ است.1 گزينه-201
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 پاسخ است.3 گزينه-202

و مقدار را مشخص نميي خام تغيير گونه جهش به عنوان ماده (رد گزينه هاست، ولي جهت و برگشـت ). تعداد جهش2و1هاي كند هاي رفت

(رد گزينه واينبرگ بر هم نمي-اگر با هم مساوي باشند، تعادل هاردي ). اگر جهش باعث پيدايش فنوتيپي شود كه با شرايط محيطي4 خورد

 پذيري فرد با محيط شود. تواند سبب افزايش سازش سازگار است، مي

 است. پاسخ2 گزينه-203

(تخمك در وسط چرخه ميي جنسي، خروج تخمك از تخمدان گيرد كه در اين زمان، توليد پروژسترون از جسـم زرد شـروع گذاري) صورت

و مقدار آن در خون افزايشمي مي مي شود و از طرفي از توليد استروژن، به طور موقتي كاسته و مقدار آن در خون كاهشمي يابد  يابد. شود

 پاسخ است.4 ينهگز-204

مي در گياهان، حركات فعال به دو گروه خودبه و القايي تقسيم و تمـام حركـات شوند، يعني تمام حركات خودبه خودي خودي مانند پـيچش

 آيند. القايي، نوعي حركات فعال به حساب مي

 پاسخ است.1 گزينه-205

ميدر جانوران به طور معمول، والد ماده، انرژي بيشتري بر در اي توليدمثل صرف و محدوديت بيشتري در امر توليدمثل دارد، به خصوص كند

 كند. پرندگان كه والد ماده، انرژي زيادي براي توليدمثل صرف مي

فيزيكفيزيك
 پاسخ است.2 گزينه-206

Qالاضلاع اگر برداري از انتهاي دانيم كه طبق روش متوازي مي
��

Rانتهاي به
��

وصل شـود، بـردار حاصـله

Rمعادل با  Q−
�� ��

و با توجه به اين موضوع در شكل مقابل داريم: مي  باشد

⇒پاسخ است2ي گزينه

 پاسخ است.3 گزينه-207

مي براي حل اين تست، گام  كنيم: هاي زير را طي

(رسم نم  زمان):-ودار سرعتگام اول

0ي زماني بازه 4t s< 4ي متحرك : در اين قسمت سرعت اوليه> m
s

است. از طرفي با توجه به

24ي شتاب متحرك برابر آنكه اندازه m
s

4باشد، در هر ثانيه مي m
s

مي بر شود سرعت آن افزوده

بهو سرعت در پايان ثانيه 20ي چهارم m
s

4رسد مي 4 4 20 m( )
s

+ × =.

4ي زماني بازه 12s t s< ي : در اين قسمت با توجه به نمودار فوق، سرعت متحـرك در لحظـه>

4t s=ش 20روع بازه) برابر(يعني m
s

ي شـتاب برابـر باشد. از طرفي با توجه به آنكه انـدازه مي

25 m
s

5باشد، سرعت متحرك در هر ثانيه مي− m
s

در كاهش مي و 8tيابد s=رسد به صفر مي

12tو در  s=20به m
s

زمـان متحـرك-رسد. با توجه به اين موضوع نمودار كلي سـرعت مي−

 عبارت است از:

(محاسبه 0ي زمانيي مسافت طي شده توسط متحرك در بازه گام دوم 12( t s)≤ ≤:( 

زمان اسـت. بنـابراين بـا-زير نمودار سرعت دانيم كه مسافت طي شده برابر قدرمطلق سطح مي

 زمان مقابل داريم:-توجه به نمودار سرعت

1 2 3
20 4 4 4 20 4 20 128

2 2 2
( )S S S m+ × × ×

= + + = + +  مسافت طي شده =

R
�

Q
�

x

y

R Q−
��

4

4 t (s)

20

mV( )s

4

4

20

mV( )s

8 12 t (s)

20−

4

4

20

mV( )s

8 12 t (s)

20−

1S
2S

3S
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 پاسخ است.4 گزينه-208
مي-ي سرعت زمان، رابطه-ي مكان گيري از رابطه با مشتق و داريم: زمان به دست  آيد

ــتق 2 مش 2 2 2 2 2drr (Cos t)i (Sin t)j V ( Sin t)i ( Cos t)j
dt

= + → = = − +

�� � � �� � �

يي مقدار سرعت در لحظه كنون براي محاسبها
4

t sπ
 داريم:=

2 2 2 2 2 2
4 4

V ( Sin( ))i ( Cos( ))j i V m / sπ π
= − × + × = − ⇒ =
�� � � � ��

2تمرين: نشان دهيد كه بزرگي سرعت اين متحرك، در تمام لحظات برابر m
s

 است.

 پاسخ است.3 گزينه-209
2ثانيه است، بنابراين زمان اوج گوله5ي پرتاب برابرو برگشت گلوله به نقطه با توجه به آنكه مدت زمان رفت 5/ sو سرعت اوليه گلوله بوده

 برابر است با:

2 اوج 5 25
10

V V mt / V
g s

= ⇒ = ⇒ =� �
�

كمي سرعت برخورد گلوله به زمين، به راحتي از معادله در ادامه براي محاسبه كي مستقل از زمان
 گيريم: مي


 

2 2 225 2 10 70 625 1400 2025 2025 45

a y

m mV ( ) ( ) ( ) V V
s s

∆

− = × − × − ⇒ = + = ⇒ = = 

 پاسخ است.1 گزينه-210
ميmي با گذشتن از قرقره به وزنهFاز آنجايي كه نيروي است.Fبرابرmي توان گفت كه نيروي وارد شده بر وزنه وصل شده است، بنابراين

 توان نوشت: اكنون مي

2
14 0 25 2
4

37 37
6 1 84 10 4 10 4 2 40
10 4 10

k
mm kg , / , a , F ?
s

F mgSin mgCos ma

F F N

= µ = = = =

− ° −µ ° =

⇒ − × × − × × × = × ⇒ =

ميدر نهايت  توان نوشت: با توجه به آنكه قرقره متعادل است،

ــنر 2 ف 2 40 80F F N= = × = 

 پاسخ است.3 گزينه-211
 هاي پرسش برابر است با: هاي هليكوپتر با توجه به داده فركانس چرخش پره

90 دور 31 60 90
60 2

nt min s , n f Hz
t

= = = ⇒ = = = 

 هاي هليكوپتر برابر است با:ي پره از طرفي سرعت لبه
قطر  32

2 2
r m , f Hz , V ?= = = =

32 2 2 6
2

mV r r ( f ) ( )
s

= ω = × π = × π× = π

 پاسخ است.4 گزينه-212
 متر پايين آمدن برابر است با:4با توجه به شكل مقابل، سرعت گلوله بعد از

1 224 10 4m mV V , g , y m , V ?
s s

= = = ∆ = − =�

2 2
2 1 2: V V a y− = × ي مستقل از زمان رابطه∆×

2 2
2 24 2 10 4 96 mV ( ) ( ) ( ) V

s
− = × − × − ⇒ =

21ي اكنون با توجه به رابطه
2

K mV=دري انرژي جنبشي اوليه در مقايسه و انرژي جنبشي  داريم:Aي متحرك

2 2
2 2

22 2
96 96 6 6

164

K V ( ) K K
K V ( )

= = = = ⇒ = �
� �

y

x

V ?=

25 mV s=�

70h m=

F

37°

m

kf
37

mgSin
°

F
F

ــنر Fف

4m 1 4 mV V s= =�

2V ?=
A
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 پاسخ است.2 گزينه-213
40ي سلسيوس آب صفر درجه180gاگر از 2/ kJ:گرما گرفته شود، مقدار آب منجمد شده برابر است با 

: m 40مقدار آب منجمد شده=? 2 335 180FQ / kJ , L kJ / kg , m g ,= = =�
40 2 335 0 12 120FQ mL / m m / kg g= ⇒ = × ⇒ = = 

مي بنابراين مقدار آبي كه به صورت يخ  ماند برابر است با: نزده باقي
180 120 60m m g= − = − يخ=(مقدار آب اوليه)−ر آب منجمد شده)(مقدا�=  نزده مقدار آب

 پاسخ است.1 گزينه-214
Lي با توجه به رابطه L∆ = α∆θ�:داريم 

5
1

5 3

112 1 2 10 50

12 1 2 10 50 7 2 10 7 2

L m , / , C , L ?
C

L L / / m / mm

−

− −

= α = × ∆θ = θ − θ = ° ∆ =
°

∆ = α∆θ = × × × = × =

� �

�
 پاسخ است.2 گزينه-215

2ي با توجه به رابطه 2 1 1

2 1

P V P V
T T

 داريم:=

1 1 1 2 2 1 2

2 2 1 1 2
2

2 1

1 5 1 27 300 1 5 50 350
1 5 1 1 5 7

350 300 6

V / Lit , P atm , T C K , P / atm, T T K , V ?
P V P V / V / V Lit

T T

= = = ° = = = + = =

× ×
= ⇒ = ⇒ =

 توان نوشت: اكنون مي

1بنابراين حجم گاز
3

2ليتر كاهش يافته است. 1
7 3 1
6 2 3

V V V Lit∆ = − = − = − ⇒

 پاسخ است.4 گزينه-216
ا دانيم كه در عدسي همگرا اگر جسم درون فاصله مي ي جسم تا عدسي گر فاصلهي كانوني باشد، تصوير آن مجازي خواهد بود. از سوي ديگر

ي كانوني برابر نصف فاصله
2
f(p ي تصوير مجازي آن تا عدسي برابر است با: گاه فاصله باشد، آن=(

1 1 1 1 1 1 2 1 1

2

q f
fp q f q f f f q

− = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =

مي تر شدن جسم به عدسي، تصوير مجازي آن نيز به عدسي نزديك دقت شود كه با نزديك شود تر

ين با توجه به حل فوق اگرو بنابرا
2
fp qگاه باشد، آن> f<و در نتيجه تصوير در خواهد بود

ي كانوني است. فاصله

0 0
2
fp q f< < ⇒ < <

 پاسخ است.2 گزينه- 217
1راين در حالت اولي محدب، تصوير همواره مجازي است. بناب دانيم كه در آينه مي 3(p f  داريم:=(

1
1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 3 1 3
3 3 4

fq
p q f f f q f q

+
− = − ⇒ + = ⇒ = ⇒ =

2از طرفي در حالت دوم 1
1
3

(p p f )=  داريم:=

2
2 2 2

1 1 1 1 1 1
2
fq

p q f f f q
− = − ⇒ + = ⇒ =

 توان نوشت: اكنون مي

2

1

22
3 3
4

f
q

fq
= =

ي نكته: با كمك رابطه
1

np nf q f
n

= ⇒ =
+

مي در آينه  توانستيم اين پرسش را حل كنيم.ي محدب نيز به سادگي

A
A′

B
B′

F
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 پاسخ است.1 گزينه-218
مي گويي به اين پرسش، ابتدا زاويه براي پاسخ  كنيم:ي حد را در منشور محاسبه

1 1 2 45
22c c

ˆ ˆSin i i
n

= = = ⇒ = °

 اكنون به موارد زير توجه كنيد:
و بدون انحراف بـه وجـهABو به صورت عمود بر وجه ) مطابق شكل، ابتدا پرت1 BCتابيده شده

ˆAB،0رسد. در اين حالت در وجه مي ˆi r=  است.=
و در نتيجه زاويه مي°30ي زاويهBC) در ادامه پرتو با وجه2 °60ي پرتو با خط عمود برابر سازد
ي تر است، پرتو با همان زاويهي حد بزرگ از زاويهBCي تابش بر وجه شود. از آنجايي كه زاويه مي

و در نتيجه نميBCاز وجه60°  خارج گردد.BCتواند از وجه بازتاب كلي شده

60 45 60c
ˆ ˆ ˆˆi i r i= ° > = ° ⇒ = = °

 است. درست1ي گزينهو شود مي خارج وجه اين از نيز عمود طور به پس گردد، مي عمود AC وجهبرن،شد بازتابيده از پس پرتو چون)3
 پاسخ است.3 گزينه-219

 شود برابر است با: فشاري كه بر كف ظرف وارد مي
):h(فاصله از سطح آزاد مايع 

 مـايع
3800 10 2400
10

: P gh Pa= ρ = × ×  سهم مايع =

FPي اكنون با توجه به رابطه
A

، نيروي وارد بر كف ظرف از سوي مايع=

 برابر است با:
2 2

2400 مـايع  100 0 01 2400 0 01 24P Pa , A Cm / m F PA / N= = = ⇒ = = × = 

 پاسخ است.1 گزينه-220
 برابر است با:3qبا توجه به شكل مقابل، نيروهاي وارد بر بار

1 6 6
2 1 1 2 3

9 6 6
3 1

13 23 2 2
1

30 3 10 3 3 10 10 10 10

9 10 10 10 3 10 3
9 10

r r cm m , q q C C , q C C

kq q
F F N

r

− − −

− −

−

= = = × = = µ = × = µ = ×

× × × × ×
= = = =

×

13توجه به آنكه بنابراين با 23F F=3باشد، برآيند نيروهاي وارد بر بار ميq:برابر است با 


ــد 13 برآينـ 13
3

602 3 3 3
2

N

F F Cos F N°
= = = 

 پاسخ است.4 گزينه-221
:Vي ولتاژ گام اول: محاسبه

 با توجه به نكات زير داريم:
ولV) ولتاژ1 1باشد مي2Cو1Cهاي تاژ دو سر خازنبرابر مجموع 2(V V V )= +.
1برابر است با:2Cو1Cهاي سري ) بار ذخيره شده در خازن2 2 80q q C= = µ

6 6 6
1 2 1 2

6
1

1 61
1 26

2
2 62

80 80 10 5 5 10 20 20 10

80 10 16
5 10 16 4 20
80 10 4
20 10

q q C C , C F F , C F F

q
V V

C
V V V V

q
V V

C

− − −

−

−

−

= = µ = × = µ = × = µ = ×

 ×
= = =

× ⇒ = + = + =
× = = =
×

:3Cي ظرفيت خازن گام دوم: محاسبه

20Vبرابر3Cبا توجه به شكل مقابل، ولتاژ دو سر خازن V=مي مي  توان نوشت: باشد. بنابراين
3

3 3 3

2 3
3 3 3 3

1 2 1 2 10 20
1 11 2 10 400 6
2 2

U / mJ / J , V V V , C ?

U C V / C C F

−

−

= = × = = =

= ⇒ × = × × ⇒ = µ

B

A C

60°
30°

60°
60°

30°
60°60°

30h cm=



�

ف ك  P gh P
↑

↓

= ρ + �

3 10q C= µ

1 3q C= µ 2 3q C= µ

60°

60°

30
cm

30cm

13F23F

3C

1C

2C

V ?=
+

−

3C

1C

2C

20V V=
+

−
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ي ظرفيت معادل: : محاسبهگام سوم
 سري هستند، پس داريم:2Cو1Cهاي خازن

1 2

1 2
4

C C
C F

C C
′ = = µ

+
يا

1 2

1 1 1 1 1 4 1 4
5 20 20

C F
C C C

+ ′= + = + = ⇒ = µ
′

 وازي هستند، بنابراين ظرفيت معادل مدار برابر است با:م3Cو′Cهاي از سوي ديگر، خازن

3 4 6 10TC C C F′= + = + = µ

 پاسخ است.2 گزينه-222
2Aبرابر3I، جريانCي با توجه به شكل مقابل، با نوشتن قانون جريان در گره

 يد:آو به سمت راست به دست مي

1 3 2

3 33 5 2
I I I

I I A
+ =

⇒ + = ⇒ =

 توان نوشت:ميAي به طرف نقطهBي در ادامه با حركت از نقطه

3 1 12 2 2 2 1 3 10 2 3
5

B A B A

B A

V I rI I V V V
V V V
− + − ε + = ⇒ − × + × − + × =

⇒ − =
 پاسخ است.2 گزينه-223

مي با توجه به مقادير ظرفيت خازن و مقدار ظرفيت خازن معادل، مدار تنها به شكل مقابل تواند ها
(ظرفيت معاد ، برابـر3Cخازن سري بـا ظرفيـت2و ظرفيت معادل3Cبرابر2CوCل باشد

3
2

C(.است 

هـا يكسـان موازي هستند. بنابراين ولتاژ دو سر آن2Cو1Cهاي با توجه به مدار مقابل، خازن
 توان نوشت: است، پس مي

1 2 2 2
1 2

1 2 1 1

2 2
q q q C CV V
C C q C C

= ⇒ = ⇒ = = =

 پاسخ است.3 گزينه-224
مي در واقع با مدار دو حلقه هميا5و20هاي موازي كنيم. براي راحتي كار، به جاي مقاومت اي مواجه هستيم. ابتدا جريان هر حلقه را محاسبه

مي مقاومت معادل آن  دهيم. ها را قرار
5 20 4
5 20eqR ×

= = Ω
+

1يا 1 1 4 1 4
5 20 20 eq

eq
R

R
+

= + = ⇒ = Ω

و با نوشتن قانون ولتاژ در حلقه ( اكنون مدار را به شكل زير رسم كرده (1هـاي و (2(
(دقت شود كه با توجه به جهت جريان ي وسـط هـاي فرضـي، جريـان شـاخه داريم

1 2I I+:(است 

A: V 1 2 1 16eq AR (I I ) I V− + − ε − =) )1مسير

1 2 1 1 24 18 6 0 10 4 18 1(I I ) I I I ( )⇒ − + − − = ⇒ + = −

B: V 2 2 2 13 eq BI R (I I ) V+ ε − − + =) )2مسير

2 1 2 1 26 3 4 0 4 7 6 2I (I I ) I I ( )⇒ − − + = ⇒ + = 
(1اكنون با توجه به روابط( و مي2)  توان نوشت:)

1 دو معادلــه1 2
1 دو مجهول 2

2

25
10 4 18 9
4 7 6 22

9

I AI I
I I I A

 = −+ = − → + =  =


4eqRي جرياني كه از مقاومت اندازه با توجه به مقادير فوق = Ωگذرد، برابر است با: مي 

1 2
25 22 1
9 9 3

I I I A= + = − + = 

هـاي هاي گذرنده از مقاومت برابر مجموع جريانeqRدانيم كه جريان گذرنده از مقاومت مي

مي5و 20  اهمي برابر است با:20براين جريان گذرنده از مقاومت باشد. بنا اهمي در مدار اوليه

1
5 5 1 1

20 5 25 3 15
I I A= × = × =

+

3CC′
+

−

1 3I A=

A

1r = Ω

10Vε = 2Ω

6Ω

2Ω

B

2 5I A=

3I C

1C C=

2 2C C=

3 3C C=

20Ω

5Ω

1I 1
3

I A=

6Ω

B
4eqR = Ω

2
2

6
0

V
r
ε =
=

1
1

18
0

V
r
ε =
=

3Ω

A
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 پاسخ است.2 گزينه-225

مي از آنجايي كه تنها نيروي وارد بر ذره توان گفت كه نيروي مركزاگـرا برابـر نيـروي مغناطيسـيي باردار نيروي مغناطيسي است، بنابراين

(دقت شود نيروي مي  توان نوشت: مركزگرا بايد بر مسير حركت نيز عمود باشد كه نيروي مغناطيسي اين ويژگي را دارد)، پسميباشد

2
22 1

c

c

F F
mVF Fr mV ( )mV rF

r

=
 ⇒ = ⇒ =

=


 از طرفي انرژي جنبشي ذره برابر است با:

121 1
2 2

( )K mV K Fr= → =

 پاسخ است.4 گزينه-226

2ي با توجه به رابطه 24 8 10( t t) Wb−Φ = + ، شار مغناطيسي گذرنـده از حلقـه، بـا ×

يابد. بنابراين مطابق قانون لنز، ميدان القايي بايد در خلاف جهت افزايش زمان افزايش مي

و با استفاده از قانون دست راست، جهت  ميدان اصلي باشد. با توجه به جهت ميدان القايي

باشد، تا ميدان ناشي از آن ميـدان پيچ بايد به صورت پادساعتگرد جريان القايي در سيم

dNي اصلي را خنثي كند. در نهايت با توجه به رابطه
dt
Φ

ε =  داريم:−

2 21 4 8 10N , ( t t) Wb , ?−= Φ = + × ε =

28 8 10dN ( t ) V
dt

−Φ
ε = − = + × 

1tيي القايي در لحظه بنابراين نيروي محركه s=:برابر است با 

28 1 8 10 0 16( ( ) ) / V−ε = + × = 

 پاسخ است.1 گزينه-227

2ي آونگي دوره با توجه به رابطه LT
g

= π:داريم 

2 2 2 2

1 1 1 1

1 1 2
2 2 2

L T T L
: , ?

L T T L
= = ⇒ = =  طول نخ آونگ نصف شود =

 پاسخ است.3 گزينه-228

(محاسبه 0tيي فاز حركت نوسانگر در دو لحظه گام اول 1و=
24

t s=ي ): با توجـه بـه رابطـه

0 04 20x / Sin t= π20، فاز حركت نوسانگر در هر لحظه برابر tϕ = πو داريم: مي  باشد

2 2

0 0
1 1 520

24 24 6

t

t s rad

= ⇒ ϕ =

 π

= ⇒ ϕ = π× =

� �
 

شو گام دوم: مي همدانيم هر گاه متحرك به مركز نوسان نزديك و شتاب و سرعت مي د، حركت تندشونده بوده باشند. با توجه به شكل جهت

فوق، اين متحرك از فاز 
2
π5تا

6
πو حركت آن تندشونده است. براي محاسبه به مركز نوسان نزديك مي ي مدت زمان لازم براي تغيير شود

1فاز از 2
π

ϕ 2تا=
5
6
π

ϕ ، داريم:=

0 04 20
20

x / Sin t
rad / s

x A Sin t
= π

⇒ ω = π
= ω

 توان نوشت: اكنون مي

2 1
5 120
6 2 3 3 60

rad t t t sπ π π π
∆ϕ = ϕ −ϕ = − = ⇒ ∆ϕ = ω∆ ⇒ = π×∆ ⇒ ∆ =

G

Bاصــلي

Bالقــايي

Iالقــايي

1 2
π

ϕ =
2

1
24

t s=

0
0

t =
ϕ =

2
5
6
π

ϕ =
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 پاسخ است.1 گزينه-229

kي با توجه به رابطه x∆ϕ =  توان نوشت: مي∆

2 7 2 7
2 12 24

k x
x x x

k

∆ϕ = ∆
π π π ⇒ ∆ϕ = ∆ ⇒ = ∆ ⇒ ∆ = λ π λ λ= λ

ميتذ  توان گفت: كر: با يك بيان ديگر

2
7

7 24
12

x
x

π ≡ λ
 ⇒ ∆ = λπ

≡ ∆
 پاسخ است.4ي گزينه-230

yuي با توجه به رابطه ASin( t kx)= ω ، داريم:−

3 200 10
10 200 10

200 200 2010
10

y

y

u ASin( t kx) rad rad, k
s mu Sin( t x)

mk V
V V s

−

= ω − ⇒ ω = = π
= − π
ω

= ⇒ π = ⇒ = =
π π

 

 پاسخ است.1 گزينه-231

10ي با توجه به رابطه Ilog
I

β =
�

ت:توان نوش مي

12
266 10 WdB , I , I ?

m
−β = = =�

12

2 0 3 6 6
12 12

6 6
12 2

10 66 10 6 6 6 2 0 3
10

10 2 2 4 10
10 10

4 10 4 10
10

log /

I I I Ilog log / log ( / ) log
I I I

I Ilog log log log log

I WI
m

−

=
− −

−
−

β = ⇒ = ⇒ = ⇒ + × =

→ + = ⇒ × =

⇒ = × ⇒ = ×

� � �

 

 پاسخ است.2 گزينه-232

xام برابرnدانيم كه اختلاف راه پرتوهاي دو شكاف از نوار روشن مي n∆ = λو مي  توان نوشت: است
63 1500 1 5 10n , x nm / m, ?−= ∆ = = × λ =

6 61 5 10 3 0 5 10x n / / m− −∆ = λ ⇒ × = ×λ ⇒ λ = × 

cي در نهايت با توجه به رابطه
f

λ ، فركانس نور مورد آزمايش برابر است با:=

8 8
6 14

6
3 10 3 100 5 10 6 10

0 5 10
/ f Hz

f /
−

−
× ×

× = ⇒ = = ×
×

 پاسخ است.1 گزينه-233

خ قـرار دارد، هـاي الكترومغناطيسـي فروسـري مـوجي پفوند در اتم هيدروژن، در محدوده دانيم كه طول موج پرتوهاي وابسته به رشته مي

( بنابراين گزينه  ) درست است.1ي
 پاسخ است.3 گزينه-234

191ولت برابر دانيم كه هر الكترون مي 6 10/  باشد. بنابراين انرژي هر فوتون نور زرد برابر است با: ژول مي×−
19 192 2 1 6 10 3 2 10E eV / J / J− −= = × × = ×�

مي 100در هر ثانيه واتي 100دانيم كه يك لامپ از طرفي مي ثانيه16كند. بنابراين انرژي تابشي توسط اين لامپ در مدت ژول انرژي تابش

100برابر  16 1600E P t J= × = × ميي تعداد فوتون باشد. اكنون براي محاسبه مي=  توان نوشت: هاي تابش شده

: n 193تعداد فوتون=? 2 10: E / J ,−= :1600ي هر فوتون انرژي پايه�× E J  كل انرژي تابش شده=,

19 21
19

16001600 3 2 10 5 10
3 2 10

E nE n / n
/

−
−

= ⇒ = × × ⇒ = = ×
×

�
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 پاسخ است.4 گزينه-235
 تابش شده است، به شكل زير است:αيي اين واكنش پرتوزايي كه در طي آن يك ذره معادله

231 4
91 2

231 4 227
91 2 89

A
Z

A A
Pa Y

Z Z
= + ⇒ =

→ + α ⇒ 
= + ⇒ =

و نوترون هسته در نهايت با توجه به مقادير به ي حاصل برابر است با: دست آمده، تعداد پروتون

ــروتون عدد اتمــي ــداد پ  تع

ــرون ــداد نوت (عدد جرمي) تع (عدد اتمــي)

89

227 89 138

 = =

 = − = − =

 درست است.4ي بنابراين گزينه

شيميشيمي
 پاسخ است.1 گزينه-236

و خواص فيزيكي متفاوتي ها، اتم ايزوتوپ  دارند.هاي يك عنصر هستند كه جرم
 پاسخ است.1 گزينه-237

 : طيف نشري خطي اتم هيدوژن را نخستين بار آنگستروم كشف كرد.2ي گزينه

1، فقط يك الكترون با اسپين1H: يك اتم خنثي3ي گزينه
2

ال دارد. در بسياري از اتم+ هـا بـا كتـرون هـاي خنثـاي ديگـر نيـز، تعـداد

1
2sm = 1و+

2sm =  برابر نيستند.−

3lm: الكتروني با عددهاي كوانتومي4ي گزينه = −،3l 4nو= مي قرار4fي در زيرلايه= در دارد كه علاوه بر برخي لانتانيدها، تواند
 ها پر شده است، نيز وجود داشته باشد. آن4fي عنصرهاي بعد از لانتانيدها كه زير لايه

 پاسخ است.3 گزينه-238
ن توجيه كند. زيرا مدل اتمي تامسون، مـدلي بسـيار هاي حاصل از مواد پرتوزا را به كمك مدل اتمي تامسو رادرفورد نتوانست تشكيل تابش

و دليلي وجود نداشت تا بتوان به وسيله ي آن جدا شدن قطعاتي از اتم به صورت تابش مواد پرتوزا را توجيه كرد. بـه يـاد داشـته پايدار بود
ي ناپايداري دارند. هايي است كه هسته باشيد كه پرتوزايي، خاصيت اتم

 است. پاسخ4 گزينه-239
)57: لانتان1ي گزينه La)89و اكتينيم( Ac)عنصرهايي با عدد اتمي به) (با عدد اتمي71تا58ترتيب جزو لانتانيدها و اكتينيدها تا90)

 روند. ) به شمار نمي103
شع : در گروه2ي گزينه  يابد.ي ذوب كاهشمي يابد. در حالي كه نقطه اع اتمي افزايشميفلزهاي قليايي از بالا به پايين

و تعداد الكترون3ي گزينه 3در3dي هاي زيرلايه : آرايش الكتروني
27Co 2و+

25Mn  متفاوت است:+
3 6

1827
2 5

1825

3

3

ArCo : d

ArMn : d

+

+

  

  
 

)87: برخي از عنصرها مانند فرانسيم4ي گزينه Fr)،و پرتوزايي، حتي اگر در زمان پيدايش زمين وجود داشـتند به دليل ناپايداري هسته
 شوند. امروزه ديگر يافت نمي

 پاسخ است.4 گزينه-240

و گروه آرايش الكتروني عنصري كه در دوره د17ي چهارم 2ارد، به جدول تناوبي جاي 54 4s pشود: ختم مي 
2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4X : s / s p / s p d / s p

و مجموعاً داراي5ي اين عنصر همان طور كه مشخص است، در آخرين زير لايه با17الكترون وجود دارد 1lالكترون )pي(در زير لايه=
 باشد. مي

 پاسخ است.1 گزينه-241
بهIIاز ستون3و رديف1هاي رديف نسبت شمار كاتيون به شمار آنيون در تركيب در، ترتيب برابر با نسبت شمار آنيون به شـمار كـاتيون

هـا هستند كه فقط مـورد اول در گزينـه2،1و1،3باشد. بنابراين پاسخ درست، جفت عددهايميIاز ستون1و رديف3هاي رديف تركيب
د  ارد.وجود

ــون ــداد آني  تع
ــداد كــاتيون تع 1(AlP) →  آلومينيم فسفيد=

ــاتيون 1 تعــداد ك
ــون ــداد آني تع

(ZnS) →  روي سولفيد=
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 پاسخ است.4 گزينه-242

از قويHFهاي هر چند پيوند هيدروژني بين مولكول 2Hتر Oهـاي هيـدروژني بـه ازاي هـر است، ولي به دليل بيشتر بودن تعداد پيونـد

درم 2Hولكول Oاز، نقطه و جوش آن بالاتر  است.HFي ذوب

 پاسخ است.2 گزينه-243

مي همان طور كه در شكل به هاي زير مشاهده و بنزوييك اسيد،  جفت الكترون ناپيوندي هستند.4و8ترتيب داراي كنيد، اگزاليك اسيد

(بنزوييك اسيد)اگزاليك اسيد)(

 پاسخ است.2 گزينه-244

و سـه قلمـرو پيونـدي3PBrاتم مركزي مولكول داراي چهار قلمرو الكتروني شامل يك قلمرو ناپيوندي

و شكل هندسي آن هرم با قاعده سه است  ضلعي است.ي

لا و در لايـهيهبا توجه به وجود الكترون ناپيوندي در يي ظرفيت اتم مركزي، ايـن تركيـب قطبـي اسـت

 جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد.10هاي آن مجموعاً ظرفيت اتم

 پاسخ است.1 گزينه-245

مي با توجه به فرمول ساختاري گسترده  كنيم:ي تركيب مورد نظر هر چهار گزينه را بررسي

13ب : فرمول مولكولي اين تركي1ي گزينه 21 4C H NO.است 

و يك گروه آميدي است.2ي گزينه  : اين تركيب داراي يك گروه عاملي اتري، يك گروه استري

و كتوني وجود ندارد.3ي گزينه  : در ساختار اين مولكول گروه عاملي آلدهيدي

سه : اتم4ي گزينه  قلمرو الكتروني هستند. هاي كربن داراي پيوند دوگانه در اين تركيب، داراي

 پاسخ است.3 گزينه-246

6بنزن با فرمول مولكولي 6C H10و نفتالن با فرمول مولكولي 8C Hهاي آروماتيك هستند، ولي فرمول تجربـي بنـزن جزو تركيبCHو

5نفتالن 4C Hفنول به دليل داشتن گروه هيدروكسيل2ي است. در مورد گزينه( OH)−و توانايي تشـكيل پيونـد هيـدروژني، نيـروي

همي بين مولكولي قوي جاذبه  كربن خود دارد. تري نسبت به هيدروكربن

 پاسخ است.3 گزينه-247

مي (CuO)اكسيد (II)ر مس : درصد جرمي عنصر مسد1ي گزينه  آيد: به صورت زير به دست

 جرم اتم هاي مس
جــرم كــل تركيــب

1 64100 100 %80
64 16
×

= × = × =
+

 CuOدرصد جرمي مس در

ي سوختن اتن توجه كنيد.ي موازنه شده : به معادله2ي گزينه

2 4 2 2 23 2 2(g) (g) (g) (g)C H O CO H O q+ → + +

(نه مولار) پتاسيم هيدروكسيد، به تقر4گرم محلول3:24/12ي گزينه با24/2يب داراي مولال گرم از آن است. براي تأييد اين مطلب، ابتدا

مي 1000  كنيم. گرم آب، محلول يك مولال پتاسيم هيدروكسيد را تهيه
 كيلوگرم حلال1مول حل شونده4مولال1محلول

21000 224 1224(l) (s) (aq)g H O gKOH gKOH+ →������������������� �������������������� �����������������������

12ي اكنون بايد ببينيم، براي تهيه 24/ g.از اين محلول، چند گرم پتاسيم هيدروكسيد لازم است 

ــيد محلول ــيم هيدروكسـ  پتاسـ

ــيد محلول ــيم هيدروكسـ  پتاسـ

12 24
2 24

1224 224
(s)

/ g x g
x / g KOH

g g

 ⇒ =


∼

∼

گي4ي گزينه  لوساك است. : اين گزينه، بياني از قانون

C
. .. .O

H

..O..

.. ..

.. ..

: :: :O O
|| ||

H O C C O H− − − − −

..
P ..

.. :Br
..
..:Br

..: :Br

NH

O

3O CH−

O

3CH

O

3CH

3CH

HH
H

H

H
H

H

H
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 پاسخ است.1 گزينه-248
مي STPدر شرايط2Clليتر گاز56/0درClهاي ابتدا تعداد اتم يكClهاي كنيم. چون تعداد اتم را محاسبه خواسته شده است، با نوشتن

 كنيم. تفكيكميClهاي را به اتم2Clمعادله، 
 تفكيـــك

2 2(g) (g)Cl Cl→

222
23

ــاز  ــتر گ م لي ت ا  
 ضــريب ضــريب

0 56
3 011 10

1 22 4 2 6 022 1022 4 A

/ LCl(STP) x atomCl x / atomCl
/ // N

= ⇒ = ⇒ = ×
× × ×× ×

 

چ 223دارايNeند گرم اكنون بايد ببينيم، 011 10/ و تفكيك(Ne)است. گاز نئونNeاتم× مانند ساير گازهاي نجيب، تك اتمي است
 شود. نمي

22

23
رم  گ تم  ا  
 ضــريب ضــريب جرم مولي

3 011 10 1
1 201 6 022 10A

/ atom Ne x g Ne x g Ne
/N

×
= ⇒ = ⇒ =

×× ×× ×

 پاسخ است.2 گزينه-249
 واكنش انجام شده در اين تست، به صورت مقابل است:

2 3 2 32 2(s) (s) (s) (l)Al Fe O Al O Fe+ → +

2وAlابتدا ميان 3Fe Oمي دهنده واكنش  كنيم.ي محدودكننده را پيدا

اكسيد محدودكننده است. (III)آهن
2 3

2 3

رم  گ  
 ضــريب جرم مولي

رم گ  
 ضــريب جرم مولي

40 0 74
2 27

80
0 5

1 160

g AlAl : /

g Fe O
Fe O : /

= = ××  ⇒
= =
×× 

 آوريم.ي محدودكننده به دستمي دهنده جرم آهن توليد شده را به كمك واكنش

3  اكســيد گرم آهن گرم آهن 2
 ضــريب ضــريب جرم مولي جرم مولي

80
56

1 160 2 56
g Fe O(III) xg Fe x gFe= ⇒ = ⇒ =
× ×× ×

 

 پاسخ است.1 گزينه-250
2HباCaOي واكنش معادله Oمي به صورت زير است. همان  شود. كنيد، در اين واكنش هيچ گازي توليد نمي طور كه مشاهده

2 2(s) (l) (aq)CaO H O Ca(OH)+ →

2Hبا2CaCي واكنش معادله O2به صورت زير است. در شيمي سال دوم خوانديم، فردريك ولر، كلسيم كاربيد(CaC را با آب واكنش(
(استيلن) را تهيه كرد. و به اين ترتيب، گاز اتين  داد

2 2 2 2 22(s) (l) (aq) (g)CaC H O Ca(OH) C H+ → +

ب موجود در مخلوط اوليه را به دست2CaCليتر است كه به كمك آن جرم05/1ا مطابق صورت تست، حجم گاز استيلن توليدشده برار
 آوريم. مي

2 2 2
2

ــاز ــتر گ رم لي گ  
 ضــريب ضــريب جرم مولي

1 05
3

1 22 4 1 6422 4

/ LC H x g CaC(STP) x g CaC
//

= ⇒ = ⇒ =
× ×× ×

5 3 2g= −  در مخلوطCaOجرم=جرم كل مخلوط−در مخلوط2CaCجرم=
جرم مادهي مورد نظــر
ــوط جرم كل مخل 100=  درصد جرمي يك ماده در يك مخلوط×

 جرم
ــوط  جرم كل مخل

2100 100 %40
5

CaO g
g

= × = × ⇒در مخلوط اوليهCaOدرصد جرمي =

 پاسخ است.4 گزينه-251
∆0Hمنزوي : در سامانه1ي گزينه و شرط انجام فرآيند خودبه=  خودي در اين سامانه آن است كه آنتروپي افزايش يابد. است
 آن برابر يكديگرند.T∆SوH∆براي واكنشي برابر صفر باشد، مقدار عدديG∆: اگر2ي گزينه

0GG H T S H T S∆ =∆ = ∆ − ∆ → ∆ = ∆

 هاي شيميايي ارائه شد. : مفهوم آنتروپي توسط رودولف كلازيوس براي توجيه پيشرفت واكنش3ي گزينه
مي پذير است. واكنشو برگشت مثبت باشد، واكنش گرماگيرS∆وH∆: اگر4ي گزينه و حتي هاي گرماگير در دماهاي بالاتر بهتر انجام شوند

 خودي شود. ممكن است، واكنش خودبه
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 پاسخ است.3 گزينه-252
ب (q)واكنش، بايد مقدار گرماي مبادله شدهE∆ي مقدار : مطابق قانون اول ترموديناميك، براي محاسبه2و1هاي گزينه ا مقدار كـار در آن را

 در آن جمع كرد. (w)انجام شده
E q w∆ = +

آن هاي آن را از مجموع آنتالپي تشكيل فرآورده دهنده واكنش، بايد مجموع آنتالپي تشكيل واكنشH∆ي مقدار : براي محاسبه3 گزينه هاي
 كم كرد.

∆Hها] تشكيل فرآورده[مجموع آنتالپي−ها] دهنده[مجموع آنتالپي تشكيل واكنش =

 سازي رفت آن كم كرد. سازي برگشت را از انرژي فعال واكنش، بايد انرژي فعالH∆: براي محاسبه مقدار4ي گزينه

رفت) ) ــت) a(برگشـ aH E E∆ = −

 پاسخ است.2 گزينه-253
تر باشد، تغيير دماي آن كمتر اسـت. در ميـان چهـاري يك ماده بزرگت گرمايي ويژهكافي است بدانيد، با ميزان گرماي برابر، هر چه ظرفي

مي گزينه، ظرفيت گرمايي ويژه و تـوان بـه راحتـيي هليم از بقيه بيشتر است، پس يك كيلوگرم هليم، كمترين تغيير دما را خواهد داشت
 را انتخاب كرد.2ي گزينه

ي  مول متان را محاسبه كنيم.5/0ك كيلوگرم هليم را به دست آوريم، ابتدا بايد گرماي حاصل از سوختن چنانچه بخواهيم مقدار افزايش دماي

3
4

4

8900 5 445 445 10
1

kJ?kJ / molCH kJ J
molCH

= × = = × 

3

3 1 1
445 10 85 6

10 5 2
q JT / C

m c g / J g C− −
×

∆ = = °
⋅ × ⋅ ⋅ °

�

 پاسخ است.3 گزينه-254

4(l)TiClكنيم. فقط در واكنش اول وجود دارد، پس واكنش اول را معكوس مي 

2 (g)H O دهيم. فقط در واكنش دوم وجود دارد، پس واكنش دوم را تغيير نمي 

2(s)TiO كنيم. فقط در واكنش سوم وجود دارد، پس واكنش سوم را معكوسمي 

(g)HClو در عدد فقط در واكنش چهارم وجود دارد، پس واكنش چهار مي2م را معكوس كرده  كنيم. ضرب

4(l) (s)TiCl Ti→ 22 (g)Cl+

2 22(g) (g)

, H a

H O H

∆ = −

→ 2(g)O+

(s)

, H b

Ti

∆ = +

2(g)O+ 2

22

(s)

(g)

TiO , H c

Cl

→ ∆ = −

22 (g)H+

4 2 2

4 2

4 2

(g)

(l) (g) (s) (g)

HCl , H d

TiCl H O TiO HCl , H d c a b

→ ∆ = −

+ → + ∆ = − − − +

 پاسخ است.2 گزينه-255
 بررسي چهار گزينه:

 : انحلال هر چهار ماده با افزايش دما، افزايش يافته است. بنابراين، انحلال هر چهار ماده گرماگير است.1ي گزينه
چ2ي گزينه ي دمايي بيشتر باشد، شيب نمودار پذيري آن در اين بازه هار گزينه برابر است، هر كدام كه تفاوت انحلال: چون اختلاف دما در هر
 پذيري آن نيز بيشتر است. انحلال

85 55 30g= − 3پذيري تفاوت انحلال= 2Pb(NO )
82بيشترين شيب 28 54g= − = 3KNOپذيري تفاوت انحلال⇒

16 6 10g= − 3KClOپذيري تفاوت انحلال=
43 32 11g= − KClپذيري تفاوت انحلال=

3پذيري : انحلال3ي گزينه 2Pb(NO 20در دماي( C°55برابرg100درg55آب است، يعني اگرgسرب(II) در آب100gنيترات را
در حل كنيم، محلول سيرشده حاصل مي 3آب، حداكثر چند گرم250gشود. اكنون بايد ببينيم 2Pb(NO  توان حل نمود. مي(

2 3 2
3 2

2 3 2

100 55
137 5

250
g H O g Pb(NO )

x / g Pb(NO )
g H O x g Pb(NO )

 ⇒ =


∼
∼

3بنابراين محلول 2

2

137 5
250

/ g Pb(NO )
g H O

3يك محلول سيرشده است، پس محلول  2

2

150
250
g Pb(NO )

g H O
مي  رود، زيرا فراسيرشده به شمار

م شونده مقدار حل  وجود در آن از حالت سيرشده بيشتر است.ي
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20در دماي3KClOپذيري : انحلال4ي گزينه C°6برابرg100درg20آب است. پس در دماي C°6مقدارg100پتاسيم كلرات درg

و آب حل مي  شود. محلول سيرشده حاصل مي106gشود

2

3

100
6

g H O
g KClO

⇒ 


ي پتاسيم كلرات گرم محلول سيرشده 106

20در دماي3KClOي محلول سيرشده500gاكنون بايد ببينيم در C°.چند گرم از آن وجود دارد 

3
ــرات گــرم محلــول سيرشــده ــيم كل ــرم پتاس  گ

ــرات گــرم محلــول سيرشــده ــيم كل ــرم پتاس  گ

106 6
28 3

500
x / g KClO

x

 ⇒ =


∼

∼

 پاسخ است.4 گزينه-256

aKاسيدHAمي و نشان كه عدد كوچكي است و به كمك رابطهHAدهد مي اسيد ضعيفي است ي يونش آن را به دست وان درجهتي زير

 آورد.

2 3 2 2 25 10 0 5 10 0 1a MK C / /− −= ⋅ α ⇒ × = α ⇒ α = ⇒ α =

pH اسيدHAمي  شود. نيز به صورت زير محاسبه

2 20 5 1 0 1 5 10 5 10 0 7 2 1 3MpH log(C n ) log( / / ) log( ) log log / /− −= − ⋅ ⋅ α = − × × = − × = − − = − + = 

 اكنون بايد ببينيم براي خنثي كردن كامل اين محلول، چند گرم سديم هيدروكسيد لازم است.

2

0 5 100

1 40 1 1000 2

(s) (aq) (aq) (l)

(s)

NaOH HA NaA H O

molxg / mL
L

x g NaOH

+ → +

×

× × ⇒ =

 پاسخ است.1هگزين-257

حل مول ذره10( 3شونده)ي 2
2 4 3 42 2 2 3(aq) (aq) (aq)Al (SO ) Al SO+ − → + 

حل مول ذره9( 2شونده)ي
23 3 2(aq) (aq) (aq)MgCl Mg Cl+ − → + 

حل تعداد ذره 2مولال2ي غير فرار در محلول شونده هاي 4 3Al (SO بيشتر است. از اين رو2MgClمولال3در مقايسه با محلول(

2مولال2محلول  4 3Al (SO و نقطه داراي فشار بخار پايين(  تري است.ي انجماد پايين تر

 پاسخ است.1 گزينه-258

مي2ي گزينه و استون به هر نسبت در آب حل مي : اتانول و آب، يك فاز تشكيل .دهند شوند. از اين رو مخلوط اتانول، استون

آب انحلال مواد يوني در آب را مرحله3و2هاي : مجموع مرحله3ي گزينه ميي  گويند. پوشي

با1/0در محلولHA: درصد يونش اسيد ضعيف4ي گزينه 3pHمولار  باشد.مي1، برابر=

3 2

2

10 0 1 1 10 10

% 100 10 100 1

pH
MC n /− − −

−

⋅ ⋅ α = ⇒ × ×α = ⇒ α =

α = α× = × =
 

 پاسخ است.4 گزينه-259

(پ) برابر نيست. ثانياً واكنش واكنشH∆اولاً:1ي گزينه و (ب) و هاي (پ) گرماده هستند و (ب) كـه ها منفي اسـت، در حـاليآنH∆هاي

و  روH∆واكنش(الف) گرماگير از واكنشH∆آن مثبت است. از اين (پ) و (ب)  تر است. واكنش(الف) كوچكH∆هاي

مي مربوط به واكنش(پ) است كه گرمادهH∆ترين شيني دوگانه نيست. ثانياً كوچك: اولاً واكنش(ب) از نوع جان2ي گزينه و تر آنH∆باشد

 تر است. منفي

آن : هر سه واكنش يك مرحله3ي گزينه چه اي هستند ولي افزايش دما تأثير يكساني بر تر باشد، واكنشي بزرگaEها ندارد. به طور كلي هر

 أثير تغيير دما بر سرعت آن بيشتر است. بنابراين تأثير افزايش دما بر سرعت واكنش(الف) بيشتر است.ت

مي4ي گزينه 22توان فهميد كه واكنش : با توجه به نمودار واكنش(الف) 2(g) (g) (g)NOCl NO Cl→ گرماگير است. پس معكوس آن،+

22يعني واكنش  2(g) (g) (g)NO Cl NOCl+ ص→  ورت انجام، گرماده است.در
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 پاسخ است.2 گزينه-260

3 2 22 3(g) (g) (g)NH N H→ +

مي مول آمونياك، چند ميلي3ابتدا بايد ببينيم در ازاي تجزيه شدن  شود. ليتر گاز نيتروژن تشكيل

2
2 2

2 3 2
3 2

مــي شــود) (توليــد
1 22400

3 33600 33600
2 1 N

mol N mL N
?mL N mol NH mL N V mL

mol NH mol N
= × × = ⇒ ∆ = + 

6025 1500
1

st min s
min

∆ = × = 

2
133600 22 4

1500
N

V mLR / mL s
t s

−∆
= + = = ⋅

∆

 پاسخ است.3 گزينه-261

ميNO، يك مول2COدر ازاي توليد هر مول  است.2COبرابر مول تعادليNOشود. بنابراين، مول تعادلي توليد

0 45/ mol=مول تعادليNO=2مول تعادليCO

و حجم ظرف در رابطه تعداد مول مي هاي گازي دو طرف معادله برابر است ميي ثابت تعادل ساده از شود از اين رو توان به جاي غلظت مولي،

ي ثابت تعادل استفاده كرد. ها در رابطه مول تعادلي گونه

[ ]
[ ]

2

2

0 45 0 45 1 5
0 9 0 15

CO NO ( / )( / )k /
NO ( / )( / )CO

  = = =
  

 

اس4 گزينه-262 ت. پاسخ

مي1ي گزينه و نمادو پيشرفت واكنش افزايشميKدهد، با افزايش دما مقدار عددي : نمودار نشان سـمتqيابد. پس تعادل گرماگير است

هاي گازي سمت راست معادله بيشتر است، پـس چپ تعادل قرار دارد. در نتيجه، اين واكنش با افزايش آنتالپي همراه است. ضمناً تعداد مول

 نش همراه با افزايش آنتروپي است.واك

3 2 22 3(g) (g) (g)q AB A B+ +�

مي2ي گزينه و كه توان نمودار فرضي مقابل را براي آن رسم نمود. همان : واكنش گرماگير است طور

 سازي واكنش در جهت برگشت كمتر است. بينيد، انرژي فعال مي

مي : با افزايش دما، تعادل در جهت رفت جابه3ي گزينه و مقدار جا  يابد. افزايش مي2Aشود

و با افزايش آنتروپي همراه است. پس در جهت برگشت4ي گزينه : واكنش در جهت رفت گرماگير

و همراه با كاهش آنتروپي است.  گرماده بوده

 پاسخ است.4 گزينه-263

و شناس1ي گزينه مي: صابون، خاصيت قليايي دارد  آورد. اگر ليتموس را به رنگ آبي در

دي2ي گزينه SO)2اكسيد : گوگرد و فنول فناليين در محلول اسيدي بي(  رنگ است.، اكسيد اسيدي است

CH)3: سديم استات3ي گزينه COONa)و محلول آن فنول فتاليين را ارغواني مي .كند نمك بازي است

دي4ي گزينه 2نيتروژن پنتااكسيد: 5(N O و متيل نارنجي را به رنگ سرخ در مي(  آورد.، اكسيد اسيدي است

 پاسخ است.3 گزينه-264

3: متيل آمين1ي گزينه 2(CH NH NH)3نسبت به آمونياك( بنابراين، اسيد مزدوج آن يعني يون متيـل آمونيـوم تري است. باز قوي(

3 3(CH NH NH)4نسبت به يون آمونيوم+(  تري است. اسيد ضعيف+(

CH)2: قدرت اسيدي كلرو اتانوييك اسيد2ي گزينه ClCOOH)3از اتانوييك اسيد(CH COOH)بيشتر است، بنابراين، باز مزدوج آن

CH)2يعني يون كلرو اتانوات  ClCOO CH)3تر از يون اتانوات بازي ضعيف−( COO  است.−(

مي محلولpH:3ي گزينه  شود. هاي بافر به صورت زير محاسبه

[ ]
[ ]
نمك
apHاســيد pK log= +

و نمكهم فر، مولاريتهبنابراين اگر در محلول با ]زمان دو برابر شود، نسبتي اسيد ]
[ ]
نمك
اســيد

و تغييري نمي ميpHكند  ماند. محلول ثابت

و+H: هر چه درصد يونش اسيدهاي ضعيف بيشتر باشد، غلظت4ي گزينه  تر است. محلول كوچكpHمحلول بيشتر

aE aE′
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 پاسخ است.2 گزينه-265
)1هاي هيدروژن : به جاي اتم1ي گزينه )2هاي اكسيژنو به جاي اتم+( در دهيم. مجموع عددهاي اكسايش اتم قرار مي−( هاي كربن موجود

 كنيم. اين تركيب را محاسبه مي

3 2 2 5 3 1 2 2 2 5 1 0 4 4 0 4 4CH CO C H : C ( ) C ( ) C ( ) C C+ + + + − + + + = ⇒ + = ⇒ = −

آب2ي گزينه مي كافت استرها در محيط قليايي به طور برگشت:  شود. ناپذير انجام
و بوتانوييك اسيد به صورت3ي گزينه (اتيل اتانوات) 4: فرمول مولكولي تركيب مورد نظر 8 2C H Oو فرمول تجربي هر دوي آن ها بوده

2 4C H O.است 

ميي آن، واكنش استري يل اتيل اتانوات از مواد سازنده: واكنش تشك4ي گزينه و تعادلي است. شود كه يك واكنش برگشت شدن ناميده  پذير
 پاسخ است.1 گزينه-266

و سديم استات يك محلول بافر به شمار مي  رود. مخلوط استيك اسيد

3 2 3 3

3 3

(aq) (l) (aq) (aq)

(aq) (aq) (aq)

CH COOH H O CH COO H O

CH COONa CH COO Na

− +

− +

+ +

→ +

�

3Hابتدا غلظت O+كنيم. موجود در محلول را محاسبه مي 
4 1

3 10 10pH mol LH O − − −+  = = ⋅  

 توان غلظت يون استات را نيز محاسبه كرد. به كمك ثابت تعادل استيك اسيد مي
4

3 2 35 1
3

3

10
1 75 10 0 175

1a
CH COO H O CH COO

K / / mol LCH COOCH COOH

−− + −
− −−

     ×       = ⇒ × = ⇒ = ⋅   
 

3CHيونش COOHو غلظت 3CHجزئي است COO−و قابل چشمحاصل از اي پوشي است. از طرفي، نمكن واكنش، بسيار كم

3CH COONaو از تفكيك هر مول به طور كامل تفكيك مي 3CHشود COONa3يك مولCH COO−شود. بنابراين توليد مي

3CHتوان غلظت مي COO−3بر غلظت را براCH COONa.در نظر گرفت 
1

3 3 0 175CH COONa / mol LCH COO −− = = ⋅     

 پاسخ است.4 گزينه-267

4 6

3 4

4 6 2 0 3
3 1 4 2 0 5

P O : P ( ) P
H PO : ( ) P ( ) P

+ − = ⇒ = +

+ + + − = ⇒ = +

 پاسخ است.3 گزينه-268
ميي مسي توسط تيغه آبكاري تيغهIسلول و سلولي روي را نشان و كـاهش اتم يك سلول گالواني است كه از اكسايشIIدهد هـاي روي

2Cuهاي يون  شود.، انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي تبديل مي+
 پاسخ است.1 گزينه-269

و عنصر كاهنده در اين واكنش، هيدروژن است.  عنصر اكسنده

ــد 1(اكســنده) كاهش مــي ياب 0

2 2

1 0
(كاهنــده) ــد ــي ياب  اكســايش م

2 2 2 2
| |

| |
NaH H O NaOH H

+

−

+ → +

 پاسخ است.3 گزينه-270

2
2 2

e

(aq) (l) (aq) (s)Cu H g Hg Cu

−

+ ++ → +
�������

(الف 
 اكسايش كاهش

ــش)(اكســـايش)خودي غير خودبه (واكن (كاهش) 0 34 0 85 0 51 0E E E / / / V= − = + − = − < ⇒� � �

2
2 2

e

(aq) (s) (l) (aq)H g Cd Hg Cd

−

+ ++ → +
�������

(ب
 اكسايش كاهش

ــش)(اكســـايش)خودي خودبه (واكن (كاهش) 0 85 0 4 1 25 0E E E / ( / ) / V= − = + − − = + > ⇒� � �
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2
2 2

e

(aq) (s) (l) (aq)H g Co Hg Co

−

+ ++ → +
�������

(ج
 اكسايش كاهش

ــش)(اكســـايش)خودي خودبه (واكن (كاهش) 0 85 0 26 1 11 0E E E / ( / ) / V= − = + − − = + > ⇒� � �

2
2 2

e

(aq) (s) (s) (aq)Cu Co Cu Co

−

+ ++ → +
�������

(د 
 اكسايش كاهش

ــش)(اكســـايش)خودي خودبه (واكن (كاهش) 0 34 0 26 0 6 0E E E / ( / ) / V= − = + − − = + > ⇒� � �


